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a devenit calul de bătae al 
campionilor noștri inflațio- 
niști, cari reduc toată pro­
blema la o operafie sumară, 
destinată să ne tămăduiască 
automat de toate beteșugu­
rile de care suferim. Ei nu 
văd că, suprapus devalori­
zării dolarului, activează 
un vast plan de inițiative și 
sisteme, un imens aparat de 
comandă și de executare, 
formidabile mijloace finan­
ciare și tehnice și mai ales 
străduința de a chema la 
sforțarea supremă toate for­
țele sociale și economice de 
care dispune poporul ame­
rican.

Nu ne întrebăm dacă vom 
fi capabili și noi de aseme­
nea eforturi și mai ales de 
asemenea discipline, dar ne 
întrebăm: unde sunt rezul­
tatele palpabile înregistrate 
de pe urma eroicei mobili­
zări a energiei americane, 
cât va dura această epo­
peică încordare și care este 
siguranța că la capătul ei 
nu va fi scufundarea în- 
tr'un și mai mare haos, în- 
tr’o și mai neagră sărăcie?

Să nu se uite, că politica 
economică de azi a Statelor- 
Unite are la bază etatismul 
dus la extrem, acelaș eta­
tism care a dat roade ne­
gative oriunde a fost pus 
să înlocuiască experiența, 
răspunderea și riscurile ini­
țiativei private.

Ocupându-se de progra­
mele d-lui Roosevelt, care 
au împlinit 5 luni de apli­
care, o publicație cu autori­
tatea pe care o are „L’A- 
gence economique et finan­
ciare" nu ezită să afirme, că 
intervenția Statului în ma­
terie economică este tot­
deauna o „experiență peri­
culoasă".

Controlul statului, scrie 
aceeași publicație, trebue să
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DUMNEZEULE, CE RUȘINE!...
fie aplicat cu o mare discre- 
țiune. El procură rareori o 
protecție adevărată publi­
cului și obligă să-și asume 
grele răspunderi guvernuL 
ai cărui mandatari, oricâ 
de plini de bune intențiunî 
ar fi, au aproape totdeauna 
o cunoștință imperfectă des­
pre afacerile pe care sunt 
chemați să le controleze și 
să le conducă.

Și pe drept cuvânt. Pre­
ședintele Roosevelt a trans­
mis băncilor particulare or­
dinul de a deschide robine­
tul creditelor cu o largheță 
pe care n’o justifică întru 
nimic, nici solvabilitatea de 
azi a întreprinderilor, nici 
oscilațiile și nesiguranța 
dolarului, incompatibile cu 
acordarea de credite pe ter­
men lung, nici semne sigure 
de reușită a programului 
prezidențial de redresare.

Presupunând că băncile 
ar urma fără rezerve uca­
zul prezidențial, iar credi­
tele acordate se consumă în 
operații fără rezultat sau 
că dolarul ar pierde între 
timp jumătate din valoarea 
lui de azi, în ce situație se 
vor găsi aceste bănci și cine 
va răspunde de pagubele 
încercate?

Dar la noi n’a avut acelaș 
efect conversiunea — încă 
o perlă a intervenționismu- 
lui de stat în raporturile 
dintre indivizi — culcând 
la pământ băncile, lăsând 
pe drumuri pe deponenți și 
desființând toate temeliile 
creditului și ale contractu­
lui?

Acum, agenții destrămării 
naționale s’au agățat de 
monetă: jos cu leul, la pă­
mânt cu el, — uitând, ne- 
pricepuții, că fără un sistem 
monetar stabil, orice bază a 
schimbului și a civilizației 
dispare, ca să apară în loc 
labilitatea și haosul.

Citim in ziare două știri.
întâia : Guvernul e hotărit să 

ia măsuri împotriva tuturor 
parlamentarilor cari au partici­
pat la întrunirea dela Sovata, 
aplicând la toți legea cumulu­
lui care interzice ca aceeași 
persoană să ocupe mai multe 
funcțiuni.

A doua : Guvernul a înlocuit 
pe d. Nasta, directorul general 
al Creditului ipotecar, deoarece 
statutul acestei instituții opreș­
te pe director să ocupe altă 
funcție. Dar se știa că d. Nasta 
este profesor la școala de agri­
cultură.

Nerușinarea acestor măsuri, 
este de neînchipuit.

Regimul actual, care dezono­
rează de atâta timp România, 
începe să-și publice sgomotos 
cinismul. De când primul mi­
nistru răspunde, in dreapta și 
în stânga, la întrebările ziariș­
tilor, cum că guvernul e tare 
fiindcă e susținut de factorul 
constituțional și de parlament, 
poalele regimului au fost date 
definitiv peste cap.

Ați auzit cele două informa- 
țiuni scrise mai sus : guvernul 
se slujește de funcțiile publice 
și de bugetul țării ca de o armă 
de șantaj ; el spune partizani­
lor săi, în special parlamenta­
rilor :

Căleați în picioare legile ță­
rii ; puneți sub călcâi legea cu­
mulului ; ocupați fiecare cât de 
multe funcțiuni publice; um- 
pleți-vă buzunarele cu tot ce 
veți putea mătura din casele 
publice, dar cu o singură con- 
ditiune : susțineți-mă.

Toți acei cari vor susține or­
bește guvernul șl actualul regim 
al prostituției naționale, pot fi 
siguri de infinitate. Guvernul 
va închide ochii asupra călcării

legii cumulului și toleranța va 
fi desăvârșită. Dar de îndată ce 
vre-unul din acești cumularzi 
va îndrăzni să ia atitudini in­
dependente împotriva guvernu­
lui, acesta va aplica cu străș­
nicie legea cumulului.

Șantajul este oficial procla­
mat.

D-lui Nasta i s’a luat direc­
toratul general al Creditului 
Ipotecar, sub cuvânt că mai o- 
cupă și funcțiunea de profesor 
la școala de agricultură. Foarte 
legal. Insă d. Nasta era profe­
sor la această școală și atunci 
când a fost numit director ge­
neral al Creditului Ipotecar. 
Cum a putut fi numit d. Nasta 
director al acestui Credit îm­
potriva statutului acestei ins­
tituții ? Și cum s’a putut ca d. 
Nasta să păstreze atâta timp 
amândouă funcțiile, fără ca gu­
vernul să aplice legea ?

Iacă s’a putut, fiindcă în tot 
timpul cât d. Nasta nu displă­
cuse guvernului în niciun fel, 
el putea ocupa două și chiar 
mai multe funcțiuni în dispre­
țul legii.

Dar s’a întâmplat o istorie : 
guvernul a cerut Creditului ipo­
tecar ca să-i dea câteva sute 
de milioane pentru ca să-și 
facă treburile, însă Creditul, în 
cap cu d. Nasta, s’a opus. Atunci 
guvernul și-a adus aminte că 
d. Nasta mai este și profesor la 
școala de agricultură și imediat, 
din cele două funcții, i-a luat 
pe cea mai gras retribuită.

Insă prima din cele două in- 
formațiuni publicate la începu­
tul acestui articol, ne mai în­
vață ceva : dacă în adevăr gu­
vernul acestui nemai pomenit 
regim ar putea pedepsi pe par­
lamentarii recalcitranți, luân- 
du-le toate slujbele cari-i fac

cumularzi, aceasta însemnează 
că, în disprețul și al legilor și 
al demnității parlamentare, 
majoritatea pe care se reazămă 
actualul guvern este compusă 
din membri cari, pe lângă man­
datul obținut dela urne, mai 
ocupă și slujbe lăturalnice. Da- 
că-i așa, ce fel de parlament 
mai este acesta, dacă deputății 
și senatorii din majoritate, pe 
lângă diurne, mai înghit sume 
însemnate de pe urma altor 
însărcinări ?

Informația publicată în zia­
rele simpatice guvernului, este 
proclamarea șantajului; gu­
vernul punând în circulație a- 
ceastă știre, aduce la cunoștin­
ța majoritarilor cari au fost Ia 
Câmpulung și la Sovata, că 
afacerea lor stă astfel: dacă se 
astâmpără și încetează cu far­
sele independente, își vor păs­
tra și mai departe beneficiile 
care-i fac cumularzi, Iar cei 
cari vor rămâne recalcitranți, 
vor pierde slujbele suplimen­
tare.

Aceste lucruri care, altădată, 
sub alte regimuri răposate și 
sub alți oameni cari sunt astăzi 
cenușă în pământ, nici măcar 
nu s’ar fi putut închipui ca un 
basm, astăzi sunt publicate fără 
nicl-o sfială. In acelaș timp și 
pe aceeași coloană, ziarele mai 
publică și informația că la Că- 
limănești, guvernul a hotărît să 
prezinte parlamentului și un 
proect de lege pentru reglemen­
tarea prostituției.

Bine înțeles, actele de guver­
nământ ale vestitului regim, 
vor figura în acest proect.

Cazul d-lui Nasta este o mi­
nunăție : Iți acoperi fața de 
rușine, cu amândouă mâinile și 
te întrebi dacă nu cumva visezi. 

CONSTANTIN BACALBAȘA

Convențiunile Litvinoff-Titulescu
Lauerat al

de H. LA FONTAINE

JFORMUIE GOALE - VORBE IN VÂNT
de VICTOR SLÂVESCU

D. Ion Mlhalache nu se mul­
țumește să ne dea numai so­
luții monetare pentru criza de 
astăzi D-sa nu numai că re­
zolvă cu siguranța șl îndemâ­
narea unul prestidigitator de 
iarmaroc, probleme complexe, 
pe care toți oamenii de seamă 
din lume de-abia ajung să le 
precizeze caracterul și linia vii­
toare de dezvoltare. Atacă cu 
aceeași măestrie șl problema 
refacerii economice, găsind în 
această privință formule lapi­
dare și de un bogat conținut.

Formula generală găsită este 
impresionantă: circulația mun­
cii naționale. Ce e drept, este 
cam vagă, dar trebue să fie a- 
dâncă și plină de miez. Ca de­
talii, amintim: lichidarea tre­
cutului, rezerve pentru echili­
brarea bugetului, rezerve pen­
tru susținerea echilibrului pre­
țurilor agricole șl industriale, 
conversiunea datoriilor interne.

Nu sunt oare toate acestea for­
mule goale, vorbe în vânt, bune 
de aruncat în atmosfera unei 
întruniri publice, entuziasmate 
ad-hoc ?

D. Ion Mihalache a citit un­
deva și simte intuitiv că nu se 
poate ieși din criza economică 
actuală decât printr’o grea în­
cordare a forțelor reale și să­
nătoase dintr’o economie na­
țională. Șl că o asemenea în­
cordare nu se poate obține de 
cât prin adaptări la noile îm­
prejurări, printr’o activitate or­
donată și disciplinată a fiecă­
rei celule care compune econo­
mia noastră națională. Vorbe­
ște chiar de oarecare rentabili­
tate în întreprinderea particu­
lară. O fi înțeles oare d-sa cu 
adevărat toate aceste formule 
ce a debitat la Câmpulung 1

Ne îndoim, căci altfel nu ne

(Continuare in pag. 2-a)

0 turmă întreagă de oi moartă de dalac
—Inconștiența ciobanului—Satul întreg amenințat de epidemie—

Constanța, 16 Sept.
In satul Siliștea o turmă în­

treagă de ol a murit de_ dalac 
în următoarele împrejurări:

Ciobanul Moise Nanu avea 
sub paza șl întreținerea sa un 
cârd de 500 de oi între cari 137 
berbeci. In ziua de 14 Sept, u- 
riul din berbeci a murit. Cioba­
nul crezând că moartea a fost 
cauzată de variolă a luat sân­
gele berbecului într’o cutie și 
cu un ac de cojocoărle, la ca­
re legase un fir de lână a in­
jectat toate oile celelalte tre­
când firul de lână prin sângele 
berbecului și apoi prin pielea 
de sub coada oilor. De a 2-a zi 
oile au început să moară până 
când s’a stins întregul cârd. 
Numărul exact al oilor moarte 
până în ziua de 16 Sept, era de 
332 ol șl 137 berbeci. Restul oi­
lor fiind contaminate, numă­
rul victimelor crește cu fiecare 
oră. Sesizată prefectura de a- 
ceastă moarte în massă a ple­
cat la fața locului d. consilier 
Daih Alecu însoțit de d. medic 
veterinar inspector dr. Petres­
cu care a constatat că moartea 
oilor este cauzată de antrax 
(dalac). Ceiace este extrem de 
grav e că în comună fiind o 
nuntă tătărească nuntașii au 
mâncat din carnea oilor moar­
te pe cari le-au tăiat. In fața 
acestei situațluni s’au luat mă­
suri pentru oprirea contamină­
rii vitelor și oamenilor din sat. 
Oilor rămase și cele în contact 
cu ’ acestea au fost izolate în­
tr’o râpă dela marginea satu­
lui. Cadavrele oilor au fost 
rtropite eu var șl îngropate la

o adâncime de 5 m. prin surpa­
rea râpei peste ele.

Apa lacului provenită din 
ploae dela marginea satului din 
care se adăpase vitele șl de 
unde s’au adăpat și oile a fost 
pusă sub pază șl împrejmuită 
cu sârmă ghimpată.

S’a comandat ser pentru in­
jecții preventive vitelor din 
sat. D. medic veterinar Atana- 
sluc dela Cernavoda conduce 
personal măsurile de desinfec- 
tare șl prevenire. Primarul, no­
tarul și șeful de post a început 
o anchetă, ca să constate nu­
mărul locuitorilor hrăniți cu 
carnea oilor moarte spre a fi 
injectați.

D-na dr. S. Pulver dela cric. 
Siliștea a și început injecțiile.

Legiunea de jandarmi a de­
tașat 3 gardiști la Siliștea ca să 
vegheze la executarea măsuri­
lor dictate de d. inspector Pe­
trescu, iar președintele Came­
rei agricole d. I. Banciu s’a o- 
ferit să pună la dispoziție me­
dicilor o parte din materialul 
necesar combaterii epizootiei 
de antrax.

Valoarea oilor moarte trece 
de suma de 200 mii lei și nu se 
știe până la urmă, la cât se va 
ridica.

Ciobanul este reținut la pri­
mărie pentru cercetări.

Serviciul veterinar al județu­
lui a dat o circulară telefonică 
tuturor comunelor prin cari a- 
rată dezastrul dela Siliștea șl 
cauzele lui și cere să nu mai 
intervie singuri în nici un caz 
de boală la vite ci să apeleze la 
cunoștințele medicilor și agen- 
ților veterinari.

In sistemul consacrat de ar­
ticolul 10 al pactului Societății 
Națiunilor, articol care garan­
tează respectul și menținerea 
integrității teritoriale șl a inde­
pendenții politice a membrilor 
Societății împotriva oricărei a- 
gresiuni exterioare, necesitatea 
de a defini noțiunea de agre­
siune era atât de evidentă în 
cât, pe drept, oricine se putea 
mira de lipsa oricărei dispozi- 
țiuni în pactul Societății Națiu­
nilor cu privire la o atare de- 
finlțiune.

Această gravă lacună a drep­
tului internațional a dăinuit 
până în Iulie 1933, când s’au 
încheiat, la Londra, cele două 
convențiuni pentru definirea a- 
gresorului.

Precum se știe, datorăm a- 
ceste două convențiuni iniția­
tivei d-lui Litvinoff, șef al de- 
legațiunii sovietice la confe­
rința dezarmării și intervențiu- 
nei d-lui Titulescu, curajosul și 
atât de stăruitorul ministru de 
afaceri străine al României.

Oricine dorește în mod sincer 
organizarea păcii, nu poate de 
cât să felicite pe inițiatorii 
convențiunilor dela Londra, 
pentru faptul de a fi stabilit 
CARACTERUL PERPETUU AL 
NEAGRESIUNII și de a fi lă­
sat deschisă, una dintre aceste 
două convențiuni și aderării 
oricărui stat.

Să sperăm, că toate statele se 
vor folosi de facultatea ce o au 
de a adera șl vor ușura astfel, 
cu ocazia reluării lucrărilor 
conferinței dezarmării, soluțio­
narea în chipul cel mai fericit 
a unei chestiuni legată direct 
de problema securității.

In această privință, ar fi deci 
de dorit ca să se întrebuințeze 
toate mijloacele de persuasiune 
în vederea unor cât mal nume­
roase aderări la deflnițlunea 
agresorului.

Redactarea ce s’a dat con­
vențiunilor dela Londra, este 
clară și precisă, iar articolul 2, 
articol esențial, fiindcă enu- 

meră toate faptele care tre- 
buesc considerate drept acte de 
agresiune, prevede mai toate 
Ipotezele ce s’ar putea concepe 
intr’o asemenea materie.

Pe de altă parte, articolul 1, 
referindu-se la expllcațiunile 
date de savantul jurisconsult 
grec, d. Politis, în raportul de­
pus la 24 Mai 1933, în numele 
comitetului pentru chestiunii#' 
de securitate, la conferința de­
zarmării, asigură astfel o inter­
pretare din cele mai solide a 
dispozițiunilor din articolul 2.

Fiind așa dar complet de a- 
cord cu ceeace s‘a înfăptuit la 
Loncțra, nu putem decât să re­
cunoaștem importanța într'a- 
devăr excepțională în desvolta- 
rea vieții internaționale, a a- 
cestor convențiuni.

Desigur, că asupra anexei e- 
laborată de comitetul pentru 
chestiunile de securitate, ș‘ar 
putea prezenta unele observa- 
țiuni tinzând la completarea 
sau perfecționarea acestei a- 
nexe, atunci când Conferința 
dezarmării își va relua lucră­
rile.

Astfel, sunt unele fapte care
nu intră în categoria actelor i din stațiunile balneare, au 
de agresiune, dar împotriva că- ] fost complet distruse. 
SSXT11"

Deși principiile în virtutea că- !
rora anumite măsuri ar putea ‘ Se prevede că

fi .luate, n‘au fost încă recunos­
cute în mod expres nici de le- 
gislațiUnile naționale nici de 
Societatea Națiunilor, totuși a- 
ceste principii au fost procla­
mate încă din 1928, de către 
Uniunea interparlamentară în 
conferința sa dela Berlin. Este 
vorba de „declarațiunea drep-

D. H. LA FONTAINE

turilor și îndatoririlor statelor". 
Mă refer mal ales la apărarea 
drepturilor care garantează pe 
de o parte cetățenilor, fără 
deosebire de rassă șl de cre­
dință, libera desvoltare a vieții 
lor culturale, iar pe de altă par­
te, la necesitatea imperioasă de 
a se asigura tuturor ființelor 
umane pe teritoriul statului 
unde se află, exercițiul dreptu­
rilor recunoscute cetățenilor a- 
celui stat, bine înțeles cu ex­
cluderea totală sau parțială a 
drepturilor politice.

Tot în legătură cu diferitele 
cazuri indicate în anexa ela­
borată de comitetul de secu­
ritate, trebue să ne gândim șl 
la măsurile de boicotaj econo­
mic sau financiar îndreptate 
pe nedrept împotriva unui stat. 
Aceste măsuri pot avea în a- 
numlte împrejurări un carac-

New-York, 16 (Rador). 
O puternică furtună, ve­
nind dinspre Atlantic, s’a 
abătut, azi, asupra tutu­
ror statelor de pe coasta 
orientală a Statelor-Unite, 
dela Carolina până la sud 
de New-York.

In acelaș timp, coasta 
golfului Mexic a avut de 
suferit mari pagube din 
cauza unul ciclon, care 
venea dinspre marea An- 
tilelor.

Numeroase case clădite 
pe coastă în statele Ca-

j rolina de Nord, Virginia și 
New-Jersey, precum și

Mgr. Valerio Valeri, nunțiul apostolic (x) a depus Sâmbătă o coroană la mormântul 
eroului necunoscut din parcul Carol

Apărătorii lui Seletzki au căzut in cursă
_ Vasta operă de corupție in afacerea Skoda t

— Ce a scris avocatul Em. Vasiliu-Cluj in Mai 1933 —

premiuiui Nobel pentru pace, 

fer tot atât de agresiv ca și 
blocusul naval.

In asemenea împrejurări, ar 
fi de dorit ca să se dea putința 
colectivității mondiale a state­
lor de a interveni, determinân- 
du-se bine înțeles condițiunile 
unei asemenea intervențiuni.

In sfârșit, atunci când noțiu­
nea de agresiune, astfel cum a 
fost formulată în convențiunile 
dela Londra, va fi acceptată de 
mai toate statele, inclusiv Ma­
rile Puteri, va trebui neapărat 
să se creeze și o instituțiune 
care să ia măsurile necesare 
împotriva statului considerat ca 
agresor și care să se pronunțe 
asupra tuturor cazurilor con­
troversate de agresiune.

Considerațiunile pe care 
le-am făcut asupra anexei pre­
gătită de comitetul de secu­
ritate nu micșorează întru ni­
mic valoarea convențiunilor de 
la Londra.

MAI MULT INCA, PUTEM 
AFIRMA CA DELA 1928, CÂND 
S’A ÎNCHEIAT PACTUL I 
BRIAND-KELLOGG ȘI PANA 
A S T A Z I, CONVENȚIUNILE 
LITVINOFF-TITULESCU RE­
PREZINTĂ CEA MAI IMPOR­
TANTA REALIZARE IN DO­
MENIUL ORGANIZĂRII PĂCII.

Convențiunile dela Londra 
trebue să fie și o pildă pentru 
Conferința dezarmării, care 
până acum s‘a menținut într'o 
foarte regretabilă expectativă, 
ori de câte ori era chemată să 
se pronunțe asupra propuneri­
lor tinzând la creearea unui 
adevărat regim de securitate.

Incheerea acestor convenți- 
uni constltue cea mai strălu­
citoare dovadă că buna voință 
și curajul civic mondial pot 
duce la îndeplinirea unor acte 
de înaltă valoare morală și po­
litică.

Toți acei cari năzuesc spre o 
eră durabilă de înfrățire a po­
poarelor, trebue să fie recunos­
cători inițiatorilor convențiuni­
lor dela Londra, căci ei au lu­
crat ca pionieri ai celei mai 
nobile cauze, aceea a pacifică­

rii universale a lumii.

va ajunge în noaptea a- 
ceasta în regiunea sudică 
a statului New-Jersey. 
Nivelul din ce în ce mai 
mare al mareelor face să 
se creadă că numeroase 
orașe de pe litoral vor a- 
vea de suferit mari inun­
dații.

VAPOR IN PRIMEJDIE

New-York, 16 (Rador). 
Vaporul american ,,New- 
Brunswick** se află în pe­
ricol de a se scufunda în 
largul oceanului, în drep­
tul portului New-Jersey.

Cuirasatul 
„New Mexico** 
ca remorcherul
din marina militară, 
plece în ajutorul vasului 
prime

american 
a dispus 
„Kalnia**, 

să

Am spus că afacerea Seletzki 
nu o putem considera definitiv 
închisă prin condamnarea re­
prezentantului casei Skoda din 
București, atâta timp cât cei a- 
mestecați în operațiunile de co­
rupție nu vor fi descoperiți și 
sancționați. In cursul procesu­
lui său, Seletzki a refuzat să 
mărturisească adevărul. El a 
negat că ar fi avut cunoștință 
de comisioanele și sperțurile a- 
cordate, de oarece nu s’ar fi o- 
cupat niciodată de asemenea 
afaceri și nici cu operațiuni de 
plăți. Apărătorii săi au susținut 
aceeaș temă. Noi am reprodus 
însă, în facsimile, un docu­
ment zdrobitor: o scrisoare de 
comision semnată de Seletzki, 
în calitate de reprezentant al 
uzinelor Skoda.

In această scrisoare, Seletzki 
confirma samsarului Paul Stră- 
jescu, acordarea unui provizion 
de 4% și se obliga, după sem­
narea contractului și a caetu- 
lui de sarcini, relativ la „retu- 
barea țevilor de tunuri", să-i 
achite sumele cuvenite. Seletzki 
a pomenit și de o „terța per­
soană", căreia i se cuvenea o 
parte din comisionul de 4%. 
Dovada că Seletzki a mințit în 
fața justiției, este evidentă. 
Unul din apărătorii condam­
natului Seletzki, d Em. Vasiliu- 
Cluj, prin publicitate și depă­
șind rolul său de avocat, s’a 
grăbit să afirme că, de oa­
rece scrisoarea jn chestiune 
ar fi datată din 1926, ea nu se 
referă la comanda de armament 
din 1930, în jurul căreia s‘a în­
cercat să se creeze o atmos­
feră grea în jurul pretinsei ac­
țiuni de corupție!..,

Acelaș apărător prea zelos, 
dar foarte imprudent, a afirmat 
în fața justiției, atunci când s’a 
încercat descoperirea persoane­
lor misterioase, pomenite în do­
cumentele Skodei, sub diverse 
denumiri, că nu s‘a săvârșit nici 
o acțiune de corupție și denu­
mirile de „Palaelibus", „Cau­
ciuc" etc., nu acopere nume de 
persoane!

D. Em. Vasiliu-Cluj, odată 
angajat pe această pantă alu­
necoasă, a căzut fatal, în cursa 
ce și-a întins-o singur prin sis­
temul său de apărare.
CE A SCRIS D. EM. VASILIU- 
CLUJ, IN MAI 1933, DESPRE 
VASTA ACȚIUNE DE CORUP­
ȚIE IN AFACEREA SELETZKI

Iată ce s’a scris în ziarul 
„Ideea Națională" (Anul II, nr. 
3, Marți, 9 Mai 1933), de sub 
direcția d-lui avocat Em. Vasi­
liu-Cluj, în articolul cu titlul 
și subtitlurile următoare: „De­
zarmarea țării. — Afacerea 
Skoda. — Vaida & Co. — Tră­
dare. — Jaf. — Imoralitate**:

„Pentru noi, cele ce se petrec 
cu scandalul numit „Skoda“ 
prezintă un interes covârșitor 
de important. Nu ne-am ocu­
pat până in prezent pentru că 
tocmai importanța ce o acor­
dăm chestiunii, comportă o cât 
mai vigilentă atențiune în exa­
minarea tuturor aspectelor în 
care se prezintă.

Acum s’au desemnat toate 
elementele care ar putea SA 
DETERMINE O CONVINGERE 
ȘI DECI SUNTEM IN MĂSURĂ 
SI NOI SA INTERVENIM CU 
TOATA AUTORITATEA PE 
CARE SILINȚA UNEI BUNE 
CREDINȚE O IMPUNE, Pentru 
înlesnirea acestei vaste afaceri, 
e util a o împărți după aspec­
tele ce Ie prezintă. Astfel, dis­
tingem: „trădarea, jaful și Imo­
ralitatea".

„IMORALITATEA"
Sub titlul „Imoralitatea", d. 

Em. Vasiliu-Cluj, scrie în zia­
rul său:

„Dar dacă nu a făcut spionaj 
(Seletzki), în schimb s’a adap­
tat sistemului politicianist de 
corupțiune.

Aceasta rezultă indiscutabil 
din capitolul RELATIV LA JAF, 
în care am arătat diferența e- 
normă de prețuri care s’a rea­
lizat în favoarea casei Skoda. 
Nnmai puțin raționament dacă

se face, se poate ușor vedea că 
nu mai este nevoe de nici o 
probă nouă, în afară de acele 
evidențiate până acum, PEN­
TRU A SE FI STABILIT ÎN­
DEAJUNS CORUPȚIUNEA CA­
RE S’A EXERCITAT IN ACEA­
STA AFACERE.

In adevăr, din moment ce di­
ferența de prețuri între cele 
normale și acele la care s‘a fă­
cut comanda constitue o reali­
tate, care nu poate fi negată, 
mai poate să existe îndoială că 
această diferență a SERVIT 
PENTRU MITUIREA CELOR 
DE CARE DEPINDEA CO­
MANDA?

Dacă această îndoială ar 
îndrăzni UN CINIC INTERE­
SAT S’O SUSȚIE, atunci cum 
ar justifica această diferen­
ță, care adunată la toate co­
menzile, însumează miliarde?

Dar mai există încă un fapt 
cert constatat în această afa­
cere tristă. Anume, calitatea 
dubioasă a materialului furni­
zat...

Cu alte cuvinte, uzinele fur- 
nizatoare, după ce au luat un 
preț mai mare, au realizat un 
câștig în plus și din diferența 
de calitate.

Aceasta se poate explica nu­
mai în două ipoteze:

Sau uzinele nu au partici­
pat cu nimic la diferența de 
prețuri și atunci, la adăpostul 
sigur al interesului mențineret 
tainei, au încercat realizarea 
unei diferențe rezultată din 
calitate; sau, dacă s’a înfruptat 
și din diferența de prețuri, a 
voit să profite și din aceia de 
calitate.

Dar, nici prima ipoteză, 
nici cea de a doua, nu ar fi 
fost posibile, dacă n’ar fi 
existat mita, prețul toleran­
ței. Așa dar, indubitabil, a 
existat mita. Cine sunt mi­
tuirii?

La această întrebare a răs­
puns textul cunoscut publi­
cului al unei scrisori, zisă ci­
frată, a lui Seletzki, către, 
direcțiunea „Skodei". Spunem 
„zisă cifrată" pentru că, în 
realitate, aproape toată e pe 
înțelesul tuturor. Identifica­
rea persoanelor, chiar dacă 
nu e posibilă pentru toate, 
este suficient că se face cu­
noscută pentru unele, pentru 
ca, dacă ar fi deferit cazul 
unui oricare judiciar liber, să 
fie toți vinovății descoperi.

Mai e nevoe de cifru?
De sigur, sunt mai mulți 

care sunt aseînși, cu diverse 
numiri camuflate".

D. Em. Vasiliu-Cluj cerea o 
cercetare judiciară „liberă în 
mișcări", ca să se cunoască tot 
secretul. Apoi adăoga:

„Dar, cum ar fi cu putință 
acest lucru, când cercetarea se 
face cu cea mai încătușată ins­
trucție judiciară, aceia care de­
pinde de liberul arbitru al co­
mandantului corpului de ar­
mată, el însuși recent avansat 
și prin natura funcțiunii sale 
în regimul stării de asediu, ne­
cesar a fi în perfectă concor­
danță cu guvernul prezidat de 
tatăl inginerului din România, 
al uzinelor din Pilzen ?“

aparatorul lui seletzki 
CONSIDERA PARTIDUL NA­
ȚIONAL - ȚĂRĂNIST GRAV 
COMPROMIS IN AFACEREA 

SKODA
In acelaș număr din „Ideea 

Națională", sub titlul: „Parti­
dul național-țărănesc grav com­
promis în afacerea „Skoda" 
(nr. 6), d. Em. Vasiliu-Cluj, 
scrie :

„După ce ziarul nostru fuse­
se încheiat și pregătit pentru a 
apare obișnuit, am intrat în po­
sesiunea unor informațiuni ca­
re nu sufăr desmințire și care 
trebuiau relevate măcar de noi, 
care nu suntem ziar de infor­
mație, întrucât, după cum ne 
plângem în alt loc, complotul

tăcerei ar putea să opereze și în 
această chestiune.

Instrucția în afacerea Skoda 
ajunsese la un punct mort din 
care n’ar fi putut eși din cauza 
guvernului, interesat să ascun­
dă vinovăția celor mai de sea­
mă membri ai partidului națio­
nal (unii miniștri și acum), 
cari, rezultă precis, a fi impus 
Iui Seletzki enorme cadouri în 
bani pentru... fondul partidului 
națion al-țărănesc.

Mistificarea ar fi putut fi po- , 
sibilă numai dacă Seletzki ar fi 
consimțit să rămâe sub povara 
dezonorantă și nedreaptă a 
acuzației de spionaj.

Dar acesta, în cele din urmă, 
s’a simțit deslegat de orice în­
datorire, oarecum cavalerească, 
de a tăcea ȘI A CONVENIT SA 
FACA MĂRTURISIRI EXTREM 
DE COMPROMIȚĂTOARE PEN­
TRU PARTIDUL NAȚIONAL- 
ȚĂRĂNESC.

Astăzi, justiția militară se a- 
flă în posesiunea tuturor dove­
zilor de culpabilitate, dar nu 
poate lua nici o măsură contra 
guvernului..."

„UN CINIC INTERESAT...**

Așa dar, însuși apărătorul lui 
Seletzki, a recunoscut în Mai 
1933, că clinetul său din Iu­
lie acelaș an, a partici­
pat la o vastă operațiune de 
corupție; că toți vinovății tre­
bue să fie descoperiți; că nu­
mele lor stint ascunse cu 
diverse numiri camuflate și 
identificarea lor se poate face 
ușor, chiar fără cifru; că scri­
soarea cifrată a lui Seletzki a- ■ 
dresată direcțiunei Skodei, este 
în legătură cu aceste persoane; 
că Seletzki a convenit să facă 
mărturisiri extrem de compro­
mițătoare pentru conducătorii 
partidului național-țărănist; că 
justiția militară se află în po­
sesiunea tuturor dovezilor de 
culpabilitate; că, „indubitabil a 
existat mită, mituitor și mi- 
tuiți" și numai un cinic inte­
resat AR ÎNDRĂZNI SA PUNA 
LA ÎNDOIALA ACEASTA!

D. Em. Vasiliu-Cluj s’a ca­
lificat singur, când a afirmat 
exact contrarul în fața justiției 
și a îndrăznit să conteste opera 
de corupție săvârșită în aface­
rea Seletzki, atât în timpul 
procesului, când și-a exercitat 
cum s’a priceput profesiunea sa, 
cât, mai cu seamă, după pro­
ces, printr’o publicitate comer­
cială.

Acum însă, când și d. Mir- 
to. ministrul lucrărilor pu­
blice, a declarat că cunoaște 
numele „cifraților", cerem să 
se facă lumină deplină în a- 
ceastă urîtă afacere și să 9e 
publice numele tuturor celor 
trecuți în listele de plată ale 
casei Skoda.

-----------xox-----------

0 rupere de teren alunecă 
peste un sat

Nehai, 15 Sept.

Din cauza ploilor foarte 
dese din anul acesta, la Pia­
tra Corbului sat, pendinte de 
comuna Gura Teghi, s’a por­
nit o rupere de teren care a 
distrus până acum 20 de case, 
șoseaua și calea ferată fores­
tieră. Rupere-: continuă să a- 
lunece. Este de remarcat că 
această prăbvșire a cauzat pa­
gube însemnate și în anii 
19^3 și 1926 fără ca cei în 
drept să ia vre-o măsură.
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10 cupoane, dimpreună cu lei
40, dau dreptul la o poliță 
A. M, „UNIVERSUL*, grapa 

copii $i școlari, de lei 
50.000

cu 2 numere de premii de 
10.000 lei și 6 numere de premii 

de 5000 lei
Cu începutul 

1 Octombrie 1933
_____________ cu participarea la tragerea spe-

ială e sc v ti organiza pentru ei, separat de cei- -i
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ASIBURflREA 
„HMUCO-ROmlHA* 
BUCUREȘTI 

GRIVIȚEI 23

“B.SPETNER
£ din Chișinău casa fondată in 1869

' Anunță onorata clientelă că a deschis un

Magazin de Blănărie
in Strada Oitnz No. 3

Ci ub bogat asortiment de Blănuri fine
cn

Mijlocul cel mal ettcace pen-4 
tru distrugerea șobolanilor 

ei șoarecilor.
Ceref! numai MEMO

Pentru distrugerea rapidă a 
păduchilor de lemn și • pa- 

rasiților de tot felul
Întrebai oi ta ti numai Certa».

DELA BANCA NAȚIONALA A ROMÂNIEI
Arestarea unui falsificator de monede

Prețurile cele mai convenabile. MEMENTO

In str. Logofătu Tăutu 32, lo­
cuiau într’o cameră, David 
Note și Bercu Bercovici doi 
pieirde-vară, despre cari ni­
meni nu știa din ce trăia.

Trăiau însă destul de bine. 
Mai ales Note făcea cheltueli 
cam mart și totdeauna avea 
la el câteva mii de lei. Joi 
noaptea, Note a venit mai târ­
ziu acasă și s'a culcat. Dimi­
neața când și-a făcut revizia 
portinoneului. a constatat cu 
surprindere dispariția unei

Dr. ERACLIE STERIAN
Fost intern și medic cu concurs al 
Eforiei Spitalelor Civile din Bucu­
rești, membru coresp. al Soc. de 
Urologie din Berlin. Specializat la 
Paris în boale : Genito-Urinare și 
Ginecologice. Consultațiuni dela 1-3 
și 6-0. Str. Bibescu-Vodă No. 24, 
București I. Intrare și prin Str. 
Sr-ta Bcaterina No. 1. 886

Dr. yHex. jtfirea 
a reluat consultațiunile și tra­
tamentele Eleotro-medicale pen­
tru Maladii interne- reumatice - 
nervoase în. Institutul său din 
B-dul Carol I colț cu Str. Italia­
nă; 9-12; 4-7.

CALENDAR
Luni, 18 Sept.

Ort. : Cuviosul Eumeniu 
copul Gortinei.

Cat. : Sf. Iosif Cupertin :
Prot. : Siegfried.
Evreesc : 22 El ui 5668.
Mahomedan : 28 Gemadi-el-Aver 

1362.

Epis-

Răsăritul soarelui 6. . Apusul soa­
relui 16.21.

Dr>. G. eueoș
Specializat la Paris 

Vindece radical numai prin injecții 
VARiCE,ulcere și exeme va­
ricoase HEMOROIZI trânji. 
Nevralgii: SCIATICA Lumbago 
Boli de piele și sifilis Cons. 8-7 
Cal. Kahovei 36. Telef. 3.04/82 
Pte. săraci gratuit: Luni și Joi 2-4

BOLILE SEXUALE 
IMPOTENȚA, ONANIA, consecin­
ței» onaniei, roluțiile, spermatoreea, 
blenoragia, bărbați, femei, vindecă 
electroterapie DIATERMIE
DOCTORUL CHIVICI 
Cens. 8-1 și 5-8. Moșilor 74, etaj I 

(In fața grădinii Sf. Gheorghe) 
, Intrare discretă. Telef. 340’09.
, 918

♦ »♦♦♦■♦ 6 W»»»»* ♦♦♦♦♦**♦»' 

Doctor LMITULESCU 
Fost colaborator la Institutul de Tu­
berculoză al prof. Koch, Berlin, Me­
die șef al Preventoriului „Gr. Ale- 
x&ndrescu" și Specializat în boale de 
piept, dă consultațiuni și face exa­
minări ea razele Rântgen, in stra­
da OITUZ nr. 19. ET. I, între orele 
10%—11 >4 a. m. (afară de Dumi­
nici). Instalație specială pentru 
Teleradiografie pulmonară. Telefon 
3/21/25. 646
trrniifnîiixiiiiniir!

BLENORAGIA 
«."«“I VINDECA 
Dr. TULIU BLANC Consult 912,-28

Policlinica VIAȚA
București, Calea Griviței 107 

■e tratează BLENORAGIA, SIFI­
LISUL și BOALELȘ DE FEMEI 
DIATERMIE — ULTRAVIOLETE 

Consult toată ziua 4177

(IMPOTENT!) |
Slăbiți de vârstă, exces 

sau boală la orice vârstă
se vindecă repede prin 
UZHJ EXTERN 

simplu cu preparatul
„RADIOPHAN" 
experimentat de laborato­

rul de stat din Berlin.
Aprobat de onor Consiliu 

Sanitar Superior.
De vânzare la Farmacii. 
Prospect sub discrețiune, 
contra 10 lei mârci, 
trimite. Căsuța poștală 
No. 241.

București 1. 926

DSttlir Ecaterina C. lonesc» 
specializată la clinica Schanta din | 
Wiena în Boli de Femei, Mamoș, ' 
Operațiuni. Cons. 10-12, 3-8 p. m. I 
la et. I Ap. din dreapta în Str. Eu­
gen Carada, 7. (fostă Karagheor- 1 
gheviei), vis-ă-vis de Banc* Națio- ' 
nală prin Lipscani.
HWHIimilHUHM { 

Dr. I. MIGDAL 
dela Facultatea de Medicină din 

Berlin
Impotența sexuală 

Tratament absolut nou. Onorariu 
după vindecare

Boli genito-u 
Bulev. Elisabeta 36. Cons. 10-2— 

6-8. Tel. Dom. 2.93-92.
32

Dr. ANA ALESKE 
SPECIALISTA DIN STRĂINĂ­
TATE CU EXPERIENȚA VECHE ! 
BOLI de FEMEI și MAMOȘ ’

BOLI VENERICE 
Electroterapie, Băi electrice, D1A- i 
TERMIE, Operațiuni. Funcționarii ' 
și meseriașii au reducere. Consulta- | 

țiuni 8—2 și 4—8 
B-vardul Maria 2 colț eu Bărățle I

Doctorul FERARU
Mamoș specialist din Viena 

Boli de Femei-Operațiuni 
Consult 4—8 p. m. Bulevardul 
Carol 21. Telefon 2-2169 45
▼ ▼ V TTTtt ▼ TTT'T T ▼ ▼ T’f T TT J

GPUBNPG
— f. medic de spital —

Genlto ■ Urinare - Sifilis
BOCt DE FEMEI 

Blenoragia și complicațiile ei
Impotența sexuală 

Electroterapie, Diatermie, Analize. 
Consult. 1’1-2 și 5-8, doamne 4-5. 
Reducere p. funcționari și mese­
riași. Bulev. Carol 43, colț Calea 
Moșilor. 160

La cabinetul medical ^SALVA­
TOR", vechii specialiști din two 
vindecă radical și fără darere 

BLENORAGIA 
CRONICA, prostatite, metri- 
te, ovaiite, prin cnrenți electrici 
de dialermie <Dr. Roucayroi) 

Electroliza pen ru stilurile
Boale de Piele «i Sifilis
Controlul diagnosticului prin

ANALIZA SÂNGELUI I 
saclliiB; uiassermaM. Hecni, Hieiu

ULTRAM1CROSCOIME
p. cunoașterea șancrulni sifilitir 
Cons. 11—1 și 6-9, tei. 335/81 

9. PASAG1UL ROMAN 9 
Aproape Paietul Regal București

Intrare discretă

Citiți „Biblioteca agricolă 
a ziarului Universul"

RADIO
LUNI, 18 SEPTEMBRIE
București 394 m. 12 kw.

FeMioara-Brașov Experimet*! 
1276 m„ 6.756 kw.

13. Bursa, eot* apelor Dunării.
Muzică de promenadă (plăci) : 

Uvertură din „Califul dm Bagdad” 
de Boieldieu executată de orche­
stra simfonică din Berlin, dirijată 
de Manfred Gurlitt. Potpuriu din 
opere de Bruno Sshestack, execu­
tate de orch. simfonică din Berlin, 
dirij. de dr. Weissmann, „Povești 
din pădurea vieneză” ,vals de Joh. 
Strauss, executat de asociația pro­
fesorilor din Berlin, conduși de 
Hiige Rudei; Balet din .Jierodia- 
da” de Massenet, executat de or­
chestra simfonică dirij. de M. 
Cloez: Marșul triumfal din „Aida” 
de Verdi executat de orchestra sim 
fonică din Berlin.

13.45. Radio-jurnal.
14. .Muzică ușoară (plăci).
18. Orchestra Radio : Blanken- 

burg : Marș. Joh. Strauss: Dună­
rea albastră, vals. Weber : Peter 
Schmoll uvertură. Verdi : Fante­
zie din opereta „Traviata”. F. Le- 
har : Potir, din opereta ,Clo-Clo".

19. Radio-Jurnal.
19.15. Orchestra Radio : Dostal: 

..Pentru toti", potp. Brahms : 2
dansuri ungurești (19-20). Dworak: 
Humoresque și Mazurcă.

.20. Gh. Chițoiu: Subiect agricol.
20,20. Muzică simfonică (plăci) 

Concerto Grosso in re major de 
Handel exec, de orch. de cameră 
din Polonia, dirijată de prof. Her­
man Abendroth. Uvertură din 
„Flautul fermecat” de Mozart exec, 
de orc. simfonică dirij. de Al. 
Cloez. Pavană pentru o infantă de­
functă de Ravel, exec, de orches­
tra Colonne dirij. de Gabriel 
Pierne

20,40: N. D. Chirculescu: Tim­
pul liber al lucrătorului.

21. D-nele Sabina Niculescu și 
Nadina Plescov (la 2 harpe): Has- 
selmans: Patrulă. Tournier: 4 pre­
ludii. Poenitz: Spunckhafte Ga- 
wotte (I-a audiție).

21,30. D. Paul Zarifopol : Edițiile 
critice.

21,4. D. Jean Moscopot, diseur.
22. Q5. Quartetul Meizrer (Metz- 

zner violins I-a, Barbu, violina II, 
Stavrache, violă, Seidmann, vio­
loncel); Ernest Chausson: Quartet 
în do minor, op. 35 in 3 părți (I-a 
audiție).

22,35. Radio-jumal.
23. Transmisiune dela Bazinul 

„Lido” (Jazzul Syncop Accorders- 
Marcel Zaharia).

Bohnen. Arie din .Africana de 
Meeyerber și ,.Agnus dei” de Bizet 
cântate de Richarde Stracciari. 
Vals „Dunărea Albastră” de Mo- 
aart, cântate de Selma Kurz. Cor 
din act, 3 din „Aida” de Verdi,, 
cântat de corul Operei de stat di» 
Berlin.

1345: Radio-Journal.
14: Muzică ușoară (plăci).
18 : Orchestra Petrică Motoi : 

Arii naționale. Joh. Strauss „Po­
vești din Pădurea vieneză”. I. Mi- 
rea : Iubește-mă, tango. Vasilescu; 
„In dragoste am cresnjt ușor”, vals- 
boston. Rameau : Menuet. Lenoir : 
Ne dit pas toujours. Ventura : „Doi 
ochi”, romanță.

19 : Radio-Jurnal.
19.15 : Orchestra Petrică Moțoi • 

Drigo: Esmertlda, balet. Mișu Ian- 
cu: „Mi-e inima un mic salon”. 
Martini : „Plaisir d’amour” (solo de 
vioară : P. Moțoi). Raspi: Inter­
mezzo, vals. Vasllescu: „Plânge ini­
ma mea”, tango. Romanțe și arii 
naționale.

20 : Prof. C. Giurescu : Istorio­
grafia română.

20.20 : Muzică instrumentală 
(plăci) : Aria lui Fiorillo de No­
tai-a și „Siciliana” de C. Notara 
executate de quartetul „Regina 
Maria”. Serenada melancolică și 
vals de Ceaikowsky, executate la 
vioară de Jascha Heifetz. Rapsodia 
ungară 12 de Fr. Liszt, executate 
la plan de Karl Szreter.

20.40 : D. Em. Bucuța: Acade­
mia Română.

21: D-r» Valentina Crețoiu, can­
to: Rossini. La păstoreii* della 
Alpi; Rossini: Arii din Bărbierul 
din Sevilla; Massenet: Ane din Ma­
non ; Yoncieres. Le cheonlier yesm.

21.20 : Orchestra Radio : Weber: 
Uvertura la „Prințesa Turandot”. 
Massenet : Scene napolitane.

22 : D. Radu Vulpe : Tresors 
archeologiques roumains.

22.15 : Orchestra Radio : Fr. Le- 
har : Potp. din opereta „Dragoste 
de țigan”. Dvorak: Două dansuri 
slave (1-4).

22.45 : Radio-Jurnal.

Comisarul au cheta lor a ares­
tat a doua zi pe Bercovici. A- 
cesta a negat furtul. Atunci 
s'a făcut o percheziție la lo­
cuința tui și cu acest prilej 
s’au desehis și cu ferele recla­
mantului. Spre surprinderea 
comisarului, în unul din cu­
ierele lui Note s’au găsit cli­
șee, forme și material pentru 
falsificarea monedelor de 20 
și 100 lei. S’a găsit și o mone­
dă falsă de 100 de lei.

In urma acestei coustatăiri, 
Note a fost arestat, iar Berco- 
vici ipus în libertate. Note a 
mărturisit că se îndeletnicea cu 
falsificarea de monede, pe cari 
la confecționa în absența ca­
maradului său de cameră și le 
plasa singur țăranilor veni ți 
cu zarzavaturi în piață.

Falsificatorul a fost înaintat 
parchetului.

Primim următoarele:
In conformitate cu art. 19 din 

regulamentul de aplicare al le­
gii pentru comerțul de devize, 
se atrage atențiunea publicu­
lui, că importul cupoanelor, e- 
fectelor, acțiunilor și oricăror 
valori mobiliare românești sau 
streine, nu se poate face fără 
autorizația prealabilă a Băncii 
Naționale a României.

Autoritățile vamale, în con­
formitate cu legea, vor confisca 
valorile importate, fără autori- 
zațiunile prevăzute.

Faimoasele bâlciuri pari- : 
ztene

— Majestatea Sa femeea 
în splendoare —

Scandaluri financiare 
— Dela Ltiwenatein la 

Kreuger —

Heilsberg, 60 kw. 276.5 m. — 20. 
Ora națiunii; 21. Știri; 21,10. Con­
cert de solisti; 22,10. Trio de vioa­
ră; 23,15. Știri.

Milano. 5« kw. 331.4 m. (Floren­
ța, Torino, Genova Triest). — 21. 
Știri și plăci; 22,15. Comedie;
22.45. Muzică de cameră; 23,30. 
Plăci; 24. Știri.

Muehlacker, (Stuttgart), 60 kw. 
360.6 m. — 21. Program variat ; 
22,20. Fanfară; 22,50. Povestește, 
camarade; 23,10. Știri: 23,30. Ora 
teatrului; 24. Muzică distractivă.

Leipzig. 120 kw. 389.6 m. — 2t. 
Seară veselă; 22,20. Concert de or­
chestră; 28,45. Știri; 24. Concert 
nocturn.

Katowice, 12 kw. 408.7 m.—23.45. 
Muzică de dans.

Roma, 50 kw. 441.2 m. — 21,4ă. 
Seară veselă ; 22,45. Comedie. Apoi 
muzică de dans și știri.

Zuerich, 60 kw. 459 m. — 21. Or­
chestra radio; 22. Știri; 22,10. Au­
diție din viața del* circ.

Langenberg, 60 kw. 472.4 m. — 
21. Știri; 21,05. Concert de orche­
stră; 23,15. Știri; 2330. Muzică 
nocturnă.

Praga, 
Bratislai 
rawska-Ostrawa: . .
sonatei pentru pian; 23. Știri.

Viena, 100 kw. 518,1 m.: 16,30: 
Ora copiilor; 16,55. Plăci; 17,35. 
Ora tineretului; 18,25. Concert 
■ocal; 19,05. Conferință; 20. Varia- 
iuni muzicale; 21,30. Concert de 

orchestră; 23. Știri și muzică de 
Jnns.

Muenchen, 60 kw. 532.9 m. — 21. 
Transmisiunea unei opere din 
Nurnberg; 22,20. Concert distrac­
tiv; 23,20. Știri; 24. Muzică noc- 
turnq.

Budapesta, 18 kw. 550.5 m. —
19.45. Concert de pian; 21. Orche­
stră de salon; 22,15. Reportaj , 
22,30. Orchestra Operei; 24. Jazz.

Varșovia, 120 kw. 1411 m. — 21. 
Operetă de I^har; 23,45. Muzică 
de dans.

Berlin, (Koenigs wust.eihau.sen), 
60 kw. 1635 m. — 21. Program na­
tional; 21,05. Muzică și imagini 
vieneze; 23. Știri, apoi reportaj 
supra concursului de tennis; 
Muzică nocturnă.

Heilsberg, 60 kw. 276.5 m. — 20. 
Ora națiunii. 21.05. Povestire dra­
matică. 22.25. Secțiunea de asalt din 
Konigsberg. 23. Revistă politică și 
știri.

MiZano, 50 kw. 331.4 m. (Floren­
ța, Torino, Genova, Triest). — 
20.20. Știri și plăci. 21. Idem. 21.25. 
Operetă.

Muehlacker, (Stuttgart), 60 kw. 
360.6 m. — 21. Concert de orches­
tră. 22.30. Din Alsacia. 23.15. Știri. 
23.55. Concert noeturn.

Leipzig, 120 kw. 389.6 m. — 21. 
Concert din Drsda, cu soliști. 21.40. 
Gaudeamus Igitum. 23.15. Știri, a- 
poi muzică nocturnă.

Roma. 50 kw. 441.2 m. — 21. 
Știri, 21.45. Operete „Toreadorul”.

Zuerich, 60 kw. 469 m. — 20.15. 
Povestiri. 21. „Vasul fantomă”, o- 
peră romantică. 22.45. Știri.

Langenberg. 60 kw. 472.4 m. — 
21 Știri. 21.05. Seară veselă. 23.05. 
Știri. 23.25. evistă săptămânală din 
Germania de vest.

Praga, 120 kw. 488.6 m. 20.10. Mo- 
rawska-Ostrava.. 20.50. Despre re­
formă școlilor. 21.05. Comedie. 
21.50. Concert. 23. Știri și plăci.

Viena, 100 kw. 518.1 m. — 16.30. 
Plăci din operete. 17.20. Conferin­
ță. 18.05. Concert de armonie. 18.50. 
Gazul metan de>la Mediaș. 19.15. 
Conferință. 19.45. Muzică distrac­
tivă. 20.50. Foileton. 21.30. Concert 
filarmonic 22.50. Știri. 23.55. Con­
cert instrumental și vocal.

Muenchen, 60 kw. 532.9 m. — 21. 
Concert de orchestră. 22. Dramă 
populară. 23.20. Știri.

Budapesta, 18 kw. 560.5 m. — 
18.30. Orchestra de țigani. 20. Plăci. 
21. Concert radio. 21.45. Piesă tea­
trală. 22.30. Știri. 22.45. Concert 
dela cafenea.

Varșovia, 120 kw. 1411 m. — 
20.05. Plăci. 21. Concert de orches­
tră. 23. Concert dela cafenea.

Berlin. < Koenigswusterhausen), 
60 kw. 1635 m. — 20. Program na­
țional. 21.05. Seară veeelă. 23. Știri. 
24. Concert nocturn.

!

i, 120 kw. 4S8.6 m — 20,50. 
tva; 21,05. Brno; 22,05. Mo- 

22,25. Evoluția

MARȚI, 19 SEPTEMBRIE
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Un mare reportaj, din bălțile noastre:

REGELE BĂLȚILOR 
de ion Tic

xxxxxxxxxzxxxxxxxxxxx^zxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxrx:
Inima nu mai are secrete Descoperirile de mâine

394 m. BUCUREȘTI 12 kw. 
1276 m. Feldioara-Brașov Experi­

mental 0,750 kw.
13 : Bursa, cota apelor Dunării.
Muzică vocală (plăci) : Două 

„Lieduri" de F’. Schubert, cântate 
de mezzosoprana Elena Gerhardt 
Monolog din „Maeștrii cântăreți” 
de R. Wagner, cântat de Michael

surprindere dispariția 
bancnote de 1000 lei.

Cine putea fi hoțul ? De si­
gur numai Bercovici, care ple­
case des de dimineață de aca­
să, —- se gândi Note și se duse 
drept la poliție, unde l-a re­
clamai.

Efectul reclamației a fost 
îusă contrariu așteptărilor sa- 
e, căci în loc să fie arestat pre­
tinsul hoț, a fost arestat el.

Accidentul depe șos. București-Ploești
-O motocicleta se ciocnește cu o camionetă,-Doi răniți-

Pe șoseaua București-Ploești, 
in apropierea Otopeniior, s’a 
întâmplat aseară un aceident 
destul de grav:

O motocicletă, care venea cu 
viteză dela Ploești, condusă de 
Gheorghe Bogaciu, funcționar, 
cu locuința în bulev. Domniței 
39, s’a pomenit deodată în față 
cu o camionetă, care venea din 
direcție opusă, având o viteaă 
tot atât de mare.

Zăpăcindu-se amândoi eon-

ducătorii, vehiculele s’au cioc­
nit și s’au dat peste cap.

Mai ales motocileta...
Conducătorul ei, în rostogo­

lire, a fost rănit mai grav la 
cap și la piciorul stâng.

Iar o pasageră din camionetă, 
d-na Becker, s’a ales dease- 
meni cu numeroase leziuni pe 
corp.

Ambii răniți au fost trans­
portați la spitalul Filantropia.

I

Incendii S’a prăbușit un balcon

Un. început de incendiu sa 
declarat eri dim. la școala de 
fete, din str. Sf. Ion Moși 25.

Dela un coș defect, a luat 
foc tavanul unei camere.

Sosind postul de pompieri 
Foișor, focul a fost repede 
SÎÎML

Aseară, la ora 11 și lumătate, 
a isbucnit un toc ia metalurgia 
„Rahcva“, din str. Emigrantu­
lui 22, proprietatea d-lui Samî 
Leib.

Flăcările s’au întins dela o 
sobă de fier, care se af a in­
stalată în atelierul de nichel?j 
dela etajul întâi, euprinzând 
dușumeaua.

Vecinii au anunțat pompierii 
și la locul nenorocirii s’au dus 
pompierii postului „Cent’al” 
sub comanda d-lui locot. Gro- 
nescu.

Tocmai în clipa când ofițe­
rul se urcase în camera incen­
diată, pentru a dirija opera­
țiile de stingere, dușumeaua s’a 
prăbușit .și conducătorul pom­
pierilor. în cădere, s’a ales eu 
câteva răni pe corp.

El a fost pansat la o farma­
cie din apropiere.

După o oră de muncă, focul 
a fost stins.

Accident mortal de tren
La depozitul de lemne leil- 

ler, diu șos. Gării Obor 21, sa 
întâmplat eri un accident mor­
tal, în următoarele împreju­
rări :

Pe când muncitorul lancu 
Nicolae Leșin, din corn. Sudețî 
(Dâmbovița), se afla lângă o 
stivă cu lemne, două vagoane 
din garnitura unui tren ce ma­
nevra pe acolo au sărit depe 
linie, prinzându-1 pe muncitor 
între vagoane și lemne și sdro- 
hindu-i capul.

Neferieîtnl a murit imediat.
Garnitura trenului era ma­

nevrată de locomotiva nr. 7518, 
condusă de mecanicul Andrei 
Țane.

FOOT-BALL
Ujpest-Bocskay (comb.)-Uriirea-Tricolor 

î-o (O-O)
Al treilea match nocturn —.

A treia „nocturnă” desfășu­
rată eri seară pe arena Rom- 
comit, nu s’a bucurat de suc­
cesul celor precedente, atât din 
punct de vedere moral cât și 
material. t

Unirea-Tricolor a cedat 
combinației pestane Ujpest— 
Bocskay. cu un scor care oglin- , 
dește perfect fizionomia jocu­
lui. |

Oborenii nu s’au acomodat 
cu nouile condițiuni, jucând ț 
sub formă obișnuită.

Ungurii deasemenea nu 
excelat și ca urmare... 
match anost.

In prima parte a jocului, u- 
niriștii au dominat, fără a reu­
și să transforme însă această 
superioritate într’un rezultat 
concret.

Pătrundeau 
porții adverse 
tla fundașilor _ 
borcanului Mikloș strica toate 
combinațiile.

In timpul acesta pestanii se

au 
un

până în fața 
unde interven- 
pestani și ai o-

rezumau la un-oc de apărare, 
întrerupt rare ori de incursi­
uni. închegate din contra-a- 
tacuri.

Repriza următoare are alt 
aspect în ce privește superiori­
tatea teritorială. Atacul pestan. 
este la postul său și presează 
poarta lui Radulescu. Scorul 
este deschis de Kiss, care reia, 
mingea passată de Iakube. ca­
re executase o lovitură liberă.

Al doilea punct este marcat 
un minut mai târziu de Iaku­
be. Ultimul punct al partidei 
este marcat de Bory.

D. Petrescu a condus urmă­
toarele formații.

Unirea-Tricolor : Radulescu. 
Sucltulescu. Russen. Steinbach. 
Ghermelie, Florea, Seifert Po­
pescu, Căran, Micloș.

Ujpest - Bocskay ■ Alberti. 
Kovarp, Iancso, Palotăs, Gyu- 
lai, Gombkoto. Marko6, Kiss, 
Iakube, Eory, Deri.

1. L.
Xfi&——=.—

l

Tâmplarul Nicolae Anghel, 
lucrând la un balcon de scân­
duri în aleia Tonola 21, balco­
nul s'a prăbușit dela înălțimea 
de 6 metri.

Tâmplarul s’a ales cu 
uni interne și la cap.

Fiind în nesimțire, nu 
puiuț afla locuința.

lezi-

i s a

Călcată de căruță

deFemeia Ana Goldștein, 
60 ani, din fundătura Simbol 
22, voind să traverseze sir. Ha­
lelor, a fost călcată de o căru­
ță. condusă de Gh. Anghel Stă- 
n-escti, din 
n-rut \

Victima 
fracturate, 
spitalul Brâucoveuesc, iar că­
ruțașul are-'fat.

sir. Petrescu VII

având picioarele 
a fost internata la

Fără lucru.
Aceasta e cauza pentru care 

fala Zoia Abramovici, din str. 
Brând'uși 23 a băut o cantitate 
de sodă caustică.

Ambulanța Salvării a trans- 
portat-o la spitalul Filantropia. 

----- xox----

Deschiderea rtianșcalar 
în Sâfohi

16 Septembrie I
i

Eri la ora 9 regimente de 
școlari sau îndreptat, sub flu­
turarea steagurilor, în ordine 
exemplară, «pre catedrala Mi­
tropoliei. Aici în fala tuturor 
elevilor de la școalefe secun­
dare și ’profesionale cât și a 
corpurilor didactice s'a slujit 
n.n servicii» religios. In urmă 
fiecare școală și-a primit în 
sal* festivă generațiile tinere 
de școlari și școlărițe, unde di­
rectorii au ținut cuvântările 
obișnuite de început de an 
școlar și an citit dispozițiile 
regulamentului școlar.

Subliniem că înscrierile în 
clasa I-a a liceului Gh. Lazăr 
sunt cu mult mai numeroase 
de cât în anii trecuțt.

Școala sup. de comerț pen­
tru băeți poartă de acum îna­
inte numele „Visarion Roman” 
în amintirea generosului fon­
dator al celui mai important 
institut bancar al Ardealului, 
dela nașterea căruia s’a sărbă­
torit în Iulie a. c.» primul cen­
tenar.

xox

Propaganda 
tinerilor germani 

jud. Hunedoara
Deva 75 Sept. i

I» țara noastră ospitalieră 
au intrat iarăși o mujime de 
tineri germani, descipoli ele ai 
Ini Hitler, cari au colindat toa­
te orașele din România locui­
te și de germani, trude aceștia 
au aranjat festivaluri, concer­
te și serbări, preamărind idea 
pangermană în cămășie lor al­
bastre.

---- —-xox--- ——i

SITUAȚIA CERERILOR DE 
DEVIZE IN LUNA AUGUST 

1933
Devize solicitate în total, lei 

439.236.295 din care s’au apro­
bat devize pentru, lei 397 mili­
oane 520.302 sau 90% și s’au 
respins devize pentru lei 41 mi­
lioane 715.993 sau 10%. Total 
lei 439.236.295 sau 100$.

»
Banca Națională a României, 

spre a împiedeca accesul în bi­
rourile sale, a intermediarilor

sau procuriștilor improvizați, a 
decis, că nu pot prezenta ce­
reri de devize sau urmări re­
zultatul lor decât solicitatorii, 
personal, sau prin procuriștii 
lor, cari pentru firmele comer­
ciale și industriale, trebue să 
facă parte dintre angajațli în­
treprinderii, trecuțl în statul 
lunar de plata salariilor.

•
Banca Națională aduce din 

nou la cunoștința comercianți- 
lor și industriașilor, că, la ghi- 
șeurile el pot depune șl urmări 
personal sau prin procuratori, 
cari nu pot fi decât funcționari 
proprii al firmei, orice cerere 
de devize care se va resolva în 
ordinea intrării fără conside­
rație de persoane.

Banca Națională a României, 
sfătuește de a nu se face uz de 
serviciile costisitoare ale inter­
mediarilor cari nu fac altceva, 
decât să speculeze buna lor 
credință.

Cereri prezentate astfel nu se 
vor primi.

Urmare din pagina l-a
putem explica că a putut ima­
gina un plan de ^circulație a 
muncii naționale" în cadrul u- 
nei monete anarhizate prin așa 
zisa restabilizare.

Când maneta unei economii 
naționale este despărțită de 
aur în mod arbitrar (căci nici 
un guvernant nu poate stabili 
mai dinainte, care este această 
valoare față de aur, fără o ve­
rificare inteligentă cu realită­
țile economice), mai poate a- 
sigura ea circulația muncii na­
ționale ?

Când prăbușirea sau în ori­
ce caz fluctuațiunea prețuri­
lor, datorite unor complexe 
cauze economice, nu sunt încă 
oprite și, în orice caz, nu li se 
cunoaște nici amplitudinea nici 
intensitatea lor In viitor, d. Ion 
Mihalache dorește să stabilea­
scă o nouă valoare a monetii 
față de aur, și apoi, cu o^ astfel 
de monetă nesigură și fără te­
melie serioasă, speră să învio­
reze viața economică ?

Se poate Imagina viață eco­
nomică normală și prosperă cu 
prețuri și monetă variabilă ? Se 
mai poate face calcule de ren­
tabilitate, când prețurile de 
cost și prețurile de vânzare sunt 
în permanentă fluctuație ?

Mal există capitalist și în­
treprinzător care să riște o ac­
țiune economică plină de 
riscuri, când lipsește unitatea 
de măsură certă cu care să se 
elaboreze un plan de activitate 
și să se pună apoi in aplicare?

Dar când „soiuția monetară 
a restabjlizării“ va fi produs 
(în mod hipotetic) atâtea in­
calculabile pierderi în substan­
ța averilor fiecărui cetățean, 
mai se poate aștepta o viață 
nouă etonomicâ ?

Dar când capitalurile mobi­
liare sunt reduse la nimica toa­
tă, când spiritul de economie 
este paralizat și descurajat, 
când- nesiguranța zilei de mâi­
ne, prin fluetuațiunile tuturor 
valorilor, oprește orice inițiati­
vă și obligă Ia rezervă pe ori­
ce om cu judecată și prevedere, 
se mai poate vorbi de o sporire 
a vieții economice în viitor ?

Ce sunt formulele acestea 
goale, vorbele acestea în vânt, 
tu care se pot otrăvi mințile 
și sufletele unei națiuni în­
tregi ?

Dar d. Ion Mihalache nu se 
oprește aci.

D-sa vorbește și de o acțiu­
ne constructivă a statului, tot 
in vederea reinviorării vieții e- 
conomice. Dar își aduce amin­
te că fără bani, fără capitaluri, 
o astfel de acțiune este imposi­
bilă.

Fără șovăire, găsește și pen­
tru aceasta o soluție simplă, i- 
deală, la care nimeni nu s’a 
gândit până la d-sa: Statul se 
va împrumuta direct sau indi­
rect dela Banca Națională, căci 
ar mai avea în bugetul' C. A 
M. vreun miliard de lei venit 
negajat, eu care să garanteze 
eventualele anuități.

Cred că o asemenea formulă 
le depășește pe toate. Dacă, 
după toate călătoriile ce a în­
treprins in străinătate și după 
toate întrevederile avute cu oa­
menii mari ai vremii, aceasta 
a putut să Învețe d. Mihalache 
din străinătate, nu-mi rămâne 
decât să-l felicit cu toată căl­
dura. Este absolut indicat să 
conduleă un mare partid în țara 
noastră și este și mai indicat 
să prezideze un guvern, spre 
fericirea nației.

Știu că d. Ion Mihalache are 
o bună prietenie pentru d. Ion 
Răducanu, colegul meu dela A- 
cademia comercială. Nu i-a ex­
plicat nici odată d. Răducanu, 
că o Bancă de emisiune nu 
poate creia capitaluri ? Că ros­
tul unei Bănci de emisiune este 
de a creîa semne monetare pe 
temeiul unor titluri de credit, 
care dovedesc existența unor 
bunuri în circulație ? Că atunci 
când statul solicită Banca de
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emisiune să-i acorde credite, 
peste limite rezonabile, cu sco­
puri trecătoare, a’eeasta echi­
valează cu inflația și că infla­
ția indică separarea monetii 
față de aur și de aci instabili­
tatea de valoare a monetii ? Ce 
fel de „restabilizare” mal vrea 
să facă d. Ion Mihalache, ce 
fel de raport nou vrea d-sa s& 
stabilească între leu și aur, 
dacă Banca Națională va deve­
ni o bancă de credit cu „capi­
taluri.” create de o tipografie ?

Asemenea păreri și „soluții” 
nici nu mai merită a ti discu­
tate. D. Ion Mihalache s’a si­
tuat definitiv între oamenii 
noștri politici, ca unul care,, 
neințetegând absolut nimic 
din complexitatea piableme- 
lor economice și monetare, " 
vrea totuși să dea țării un pro­
gram nou pe care apoi sâ-1 
plimbe prin toate plaiurile, 
spre a recolta ieftine și sim­
pliste adeziuni. O astfel de in­
tenție nu poate fi îndea­
juns demascată pe cât trebue 
să fie de energic condamnată.

Dacă vice-președintele parti-fX 
dului național-țărănesb nu cu­
noaște și nu înțelege proble­
mele economice și monetare, 
nu încape supărare și țara nu 
va pierde nimic. Sunt alții care 
o pot face. Dar în acest, caz, de 
ce se lansează în astfel de 
discuțiuni, din care reese in­
comensurabila sa ignoranță ?

Țara noastră, cu greutățile 
prin care trece, nu are nevoe 
azi să mai fie îndoctrinată cu 
tot felul de erezii, întrTin mo­
ment bând fiecare cetățean 
trebue să dea dovadă de cum- 
păneală, lungă Judecată și a- 
cel spirit de ordine morală, 
fără de care nu putem ieși la 
liman. Teoreticiani și creatori 
de sisteme economice noui nu 
ne trebuesc Mai ale» când a- 
cești teoreticiani de ocazie niei 
nu cunosc problemele asupra 
cărora se pronunță- Dacă se 
consideră reformatori, să-și a- 
plîce reformele pe averea lor 
și pe răspunderea lor. nu pe a- 
verea atâtor oameni harnici 
cinstiți și euminți din această 
țară.

închei acum aceste câteva 
observațiuni ce am avut de 
făcut pe marginea discursului 
diela Câmpulung, ținut de d. 
Ion Mihalache.

Mulțumesc direcțiunii zia­
rului „Universul” că a bine­
voit să-mi îngădue a publica 
aceste câteva articole într’un 
cotidian care ajusr.ge în mâna 
a sute de mii da oameni. Am 
urmărit prin aceste articole să 
lămuresc opinia publică asupra 
tuturor ereziilor emise de un 
om politic, care înțelege să 
joace un rol de seamă în țara 
noastră

Sunt încredințat că toți oa­
menii eu judecată și cu bun 
simț au apreciat la justă va­
loare formulele d-lui Ion Mi­
halache și au taxat cum se 
cuvine atitudinea unui perso­
nagiu politic de importanța 
vicepreședintelui partidului na­
țional-țărănesc, într’o situație 
excepțional de grea ca cea de 
azi, și față de probleme pe care 
nici nu Ie înțelege nici nu le 
cunoaște.

Opinia publică sănătoasă și 
cuminte din această țară va 

ști să judece pe fiecare după 
cinstea cu care își expune pă­
rerile șî după chipul cura în­
țelege să o servească.

VICTOR SLĂVESCU

Prețul abonamentului ia 
ziarul UNIVERSUL este:
Lei 750 pe un an 

380 pe 6 luni
200 pe 3 luni 
80 pe 1 lună
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Viața politică
Să înceteze farsa!

Trăim în «lină farsă.
La Câmpulung, d. Mihalachc, 

vice-prezidentul partidului na- 
țional-țărănesc, delegatul Ro­
mâniei la conferința dela Ge­
neva, inspiratorul și conducă­
torul tineretului naționa,-țără- 
Yiesc, șeful nuanței țărăniste 
din partidul care guvernează 
țara, face declarațiunile cunos- 
Cute. în prezenta a trei mem­
bri ai guvernului, printre cari 
unul subsecretar la finanțe, 
chemat Să vegheze la menține­
rea stabilizării monedei noastre 
naționale și altul subsecretar 
de stat la interne, chemat să 
garanteze liniștea șl să ia mă­
suri contra aiarmiștror, fostul 
ministru de interne afirmă că : 

„Poziția monedei noas­
tre este definitiv pier­
dută".

„Nu se plătesc pensiile 
și salariile".

„Mântuirea zilei și re­
construcția de stat o văd 
în devalorizare".

„Nu se poate admite 
ca subalternii miniștrilor 
să lucreze cu Regele pes­
te capul miniștrilor".

Și d. AL Vaida Voevod, pri­
mul ministrn. dună un lung 
consiliu de miniștri, adică după 
ce a avut tot timpul să se con­
sume asupra acestor declarații 
ale colegidui său la prezidenția 
partidului în numele căruia gu­
vernează, dcc’ară ziariștilor, ca 
toată seriozitatea ce trebue s’o 
albă un prim ministru față de 
afirmațiuni atât de grave si de 
•’amante ca cele făcute de d. 
Mihalo.chs, că :

„Guvernul privește cu 
simpatie declarațiunile 
d-lui Mihalache".

De de altă parte, d. Mihala- 
che, du-iă ce adună la Câmpu­
lung mii de oemeni, dună ce cu 
mult înainte a pregătit opinia 
pnhlieă anunțând că va face 
<edara*iani senzaționale și du­
pă ce, într’adevăr, le face, ară­
tând că țara aceasta metre la , 
dezastru, cedează pur si simplu I 
la intervenitiunea făcută de d. I 
Amand Căhnescu și dă aces­
tuia mandat să asigure pe pri­
mul ministru și întregu! guvern 
că se resemnează si nu va face, 
dli*’Otf*ățî guvernului.

Ce înseamnă această bătoe 
dă joc ? Ce înseamnă această 
sh’îrtr* farsă?

Cam e pasibil ca un om eu

I

răspunderea nealterată, ca un 
fost consilier al Tronului, ca un 
șef de partid, să vorbească cum 
a vorbit la Câmpulung și pe 
urmă să stea cu brațele încru­
cișate și să asigure guvernul 
de pasivitatea sa.

Ce i s’a putut promite d-lui 
Mihalache ca să i se obție a- 
ccastă asigurare, sau mai bine 
zis această tacită complicitate? 
Ori declarațiunile sale erau re- 
zuVate dintr’o profundă și sin­
ceră convingere și atunci nu 
poate privi impasibil, la ruina 
și dezastrul țării, ori totul a 
fost o ieșire demagogică, cu 
scopul de a obține anumite pro- 
mis>'rni?

„CU MULTA SIMPATIE", a 
spus d. Vaida, după ce d. Călî- 
nesou i-a adus asigurările de su­
punere ale d-lui Mihalache. Dar 
atunci înseamnă că simpatia 
aceasta este prețul târgului.

De altfel, de câteva rile s’a 
pus în circulație versiunea unui 
guvern Mihalache care ar urma 
guvernului Vaida cui menirea de 
a face devalorizarea.

Și versiunea pornește tocmai 
din cereuri’e guvemampntele, 
care spun că în carul când în­
țelegerea c« creditorii străini nu 
se va p-jtea face și când se va 
fi dovedit că politica financiară 
actuală nu se mai poate conti­
nua, partidul na*^”a'-f?rănesc 
va da un guvern Mihalache care 
va face devalorizarea și va în­
făptui programul expus la Câm­
pulung.

Trebue să se știe cine e far­
sorul : are’a care a alarmat 
cnînia nub’îeă anunțând de- 
zastonl financiar al țării și pro- 
năvădwiwd pentva salvare o po­
litică financiară cn totul con­
trarie celei urmată de gu­
vern, ace’», cere a ne
prinvi! minirtru vă e „PRIZO­
NIERUL REGELUI" și că to!®- 
să lucreze peste capul acestora, 
cu Suveranul, sau e farsor acela 
care, continuând n se bncura de 
încrederea Suveranului și a- 
proane exclusiv în nume’e a- 
cestei încrederi, guvernează mai 
denarte, acela care afirmă că 
politica întregului guvern și 
cu arentimentoi f-erejecf este 
menținerea stabilizării, iar pe 
de a’*ă prrte și cu toate aces­
tea, simnatreează cn alsrmi.rtul 
și cu revoltatul contra 
nei?

Farsa sinistră trebue 
ceteze .

Și cât mai repede...

Ceroa-
să în-

A. B.

Ieri după amiază s’a prezen- : zentat comisiei toate lucrările 
tat, la Direcțiunea generală a ' și datele ce au fost cerute în 

«...------ - - Pădurilor j vederea anchetei.
Ina’nte de începerea exami­

nării lor, d. Petre Ioan a făcut 
o largă expunere asupra evolu­
ției și situației regiei autonome 
pe care o conduce.

Comisia parlamentară de an­
chetă a hotărât ca în cursul 
săptămânei viitoare să studieze 
datele prezentate și toate acte­
le ce vor mai fi cerute, urmând 
ca în comisia plenară, care se 
va întruni în fiecare Sâmbătă, 
să se continue examinarea ge­
nerală a situației acestei Regii

Casei Autonome a Pădurilor i
Statului, comisiunea parlamen- j -------- _ ( 

iI
tară însărcinată cu ancheta a- 
supra situației Regiilor Auto­
nome. La Caps au venit d-nii 
Stăncescu și Ștefan loan sena­
tori și D. Iuca și dr. H. Vas liu 
deputați, însoțiți de d-nii Ga- 
brielescu, director șl Popescu 
secretar la Camera Deputaților.

Con Di unea a fost primită de 
d-nii Petre loan, directorul ge­
neral al Caps-ului și 
Georgescu, președintele 
liului de administrație.

D. director Petre Ioan

C P. 
consi-

I
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Activitatea
de’a Calafat

Frumoasa manifestație din comuna Ghidiciu

Epi ngul afacerii Seletzki
— Ancheta d-!ui general Condeescu e pe sfârșite. — 

Cercetările dela consiliul de război —
D. general Condeescu, însăr­

cinat cu anchetarea pretinsu­
lui fals în mersul instrucției 
afacerii Skoda, invocat de apă­
rătorii lui Seletzki, e pe cale 
de a-și încheia raportul. După 
confruntările dintre Seletzki șl 
d. grefier Ilie care a scris pri­
mele declarații ale reprezen­
tantului Skodei și audierea 
d-lor general Uică, comandan-

letzki, spre a fi folosite de apă-
i răterii săi, cu prilejul desbaterii 
| procesului.
j Notițele și adnotările Incri­

minate priveau mersul instatte- 
I ției afacerii Skoda-Selctzki, a- 
I veau caracter pur informativ și 
i erau păstrate în biroul primului 
• comisar regal. Persoana care a 
] tinut să-l servească pe Seletzki 

_ - , , _ , -• ;u-re“ 1 le_a sustras din primul mo­țul ooipului II de armata și a i mcnt al cercetărilor, le-a foto-
d-lui it.-col. Pomponiu, primul. 
comisar regal, d. general Con­
deescu a ajuns la unele con­
cluzii care vor lămuri pe de­
plin chestiunea aceasta. în 
cursul acestei săptămâni, d. 
general Condeescn va demn» 
raportul, d-lui ministrul al ar­
matei.

CUM AU DISPĂRUT' NOTI­
ȚELE DIN BIROUL PRIMULUI 

COMISAR REGAL
Paralel cu ancheta între­

prinsă de d. general Condeescu, 
ia consiliul de război se con­
tinuă intens cercetările asupra 
împrejurărilor în care au dis­
părut, din birou! primului co­
misar regal, notițele privitoare 
la mersul instrucției afacerii 
Skoia, — notițe care au fost 
fotografiate și furnizate iui Se-

grafiat, dând copiile inculpatn- 
lui spre a fi folosite de avocați 
în ultimele ședințe ale proce­
sului. Originalul notițelor nu 
se mai găsește, cu toată Insis­
tența apărătorilor de a intra 
in posesia lor. Lui Seletzki na 
i s’au furnizat decât conîîle. Se 
presupune, că originalul a fost 
distrus, de cel care l-a sustras, 
sau a fost readus în biroul pri­
mului comisar regal, după ce 
a fost fotografiat, spre a nu se 
observa dispariția lui, și distrus 
odată cu mapa materialului in­
formativ, care nu mai prezenta 
interes pentru d. prim comisar 
regal.

Sunt indicii certe, că până la 
urmă, grație cercetărilor vigi­
lente, care se fac, vinovatul va 
fi descoperit.

Scandalul cu „pavajele" Capitalei
— h^isția Cașftate hotărâtă sâ protesteze contra tarifai 

pe cari autari&tea cwaarala ie face pe secoieala ei —
Am arătat la timp, cum la 

primăria municipiului s’a pus 
la cale panamaua cea mai ne­
curată din câte au stigmatizat 
în vremea din urmă pe oamenii 
interesului și aranjamentelor 
personale din fruntea comunii.

Am combătut cu autoritatea 
legalității și cu spiritul echită­
ții, în scris, lipsa de temeinicie 
a planului care a stabilit o lici­
tație în afară de lege, ușurată 
de favoare ș arbitrar — și mai 
cu seamă îndrumată necinstit,, 
din vădite interese personale, - 
de oameni din umbră, devotați 
ai mirajului sutelor de mih - j 
cane.

Am spicuit devizul umflat, e- . 
ronat. pregătit de „specialis­
tul" dela conducerea căilor de 
comunicații ale municipiului — 
azi pus sub anchetă, să răspun­
dă de ce a făcut acolo ani dea- 
rândul — și am dovedit cu ci­
fre, qe nu pot fi desmințite, 
câtă rea credință și interes 
meschin au condus la întocmi­
rea iul și mai cu seamă
imensă panama ,.oficializa" au­
toritatea comunală care a 
trenat cu laude activitatea 
lui ce întocmise rușinosul deviz ’ 

Primarul Capitalei și oamenii 
săi. însă, n’au putut să dea îna- ț 
pol. N’au putut, fiindcă nu s-e 
putea înfrânge ambiția omului 
■căruia vrea sâ’i revină faima 
fericirii Bucureștilor — și mai 
greu chiar —- nu se putea în­
frânge setea câștigului veros pe 
care , acoliții" săi l-au socotit 
ziua și noaptea... la sute de mi­
lioane.

ce
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pa-
c-e-

Dar relevările noastre n’au 
rămas fără răsunet. A pătruns 
în -opinia publică mirosul urît 
al unși afaceri pusă la cale din 
sete de câștig necinstit

Am strigat să audă și să cu­
noască imoralitatea cei cari au 
răspunderea conducerii acestei 
țătl. Puțin ne pasă dacă ei au 
auzit sau nu.

Știm însă, că dacă e cineva - 
care a auzit și s’a ses zat de ne- , 
trebniciile oamenilor din um- 
bră, — aueasta e populația Ca- i 
pitalei.

Popu’ația Capitalei pregăteș­
te, hotărit să distrugă viespa- ■ 
nil, react,iunea care se cuvine.

„Liga pentru apărarea Capi­
talei" a ținut săptămâna care ; 
s’a încheiat consfătuiri, plănu- 
ind o serie de măsuri care să 
pună capăt debandadei și scan­
dalului. Ge încearcă, astfel, ca 
îndreptarea să înceapă printr’o 
fermă atitudine a masselor din 
Capitală. Liga, formată din 
fruntașii organizațiilor politice 
ale Capitalei, s’a adresat tutu­
ror oamenilor de bine, ca la 1 
Octombrie Capitala să înfiereze ’ 
activitatea negativă și dezas­
truoasă dela eonduoerea co­
munii.

Iată însă, că semnat sau nu, 
contractul care urme?,ză să se 
închee pentru definitivarea lu- j 
crărilor de pavaje ale Capitalei, 
va avea sâ fie aprobat și de ’ 
populația Capitalei, care începe 
să dea singură verdictul scan- 
da'ului, necinstei și ambițiilor 
înfumurate care gospodăresc 
azi cetatea lui Bucur.

I
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Congresul se închide în ziua 
de 16 Septembrie. Congresul 
viitor se va ține la Berlin în a- 
nul 1936.

PREGĂTIRILE MILITARE ALE UN

Calafat, 15 Septembrie
Tineretul „național-liberaT* 

din localitate, care activează în 
cadrele portidului sub directa 
conducere a d-lui Marin T. 
Stoieuleacu, șeful organizației 
locale, au pornit de curând o 
acțiune de luminare a satelor 
din sectorul Calafat.

S’a organizat deci o scrie 
de întruniri îh comunele din 
regiunea noastră, luându-se 
astfel contact cu masele.

Zilele trecute, d. avocat Ște­
fan Petrescu, însojit de d-nii: 
Lucian Ciuperceanu, Gicu Gr. 
Petrescu, Cont. Ciuperceanu, 
Nelu Ionescu, Gh. Buzău, 
Const. Stifichi și alții, au vizi­
tat comunele Poiana-Mare, un­
de au luat contact cu d-nii Ste- 
rie Iovancscu, Mișu Damian, 
Const. Răduca și alții, făeân- 
du-se numeroase înscrieri.

S'a remarcat o deosebită în­
suflețire din partea locuito­
rilor care au luat parte în nu-
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măr destul de mare, pentru a 
asculta cuvântul tinerilor libe­
rali.

Deasemeni și din comuna 
Tunari Vechi s au primit nu­
meroase adeziuni.

Tinerii liberali au vizitat co­
muna Piscu-Vechi, unde d. 
Marin Pavulescu, șeful organi­
zației, aștepta cu numeroși lo­
cuitori, arătând dorința vie 
ca partidul liberal să vie cât 
de curând h conducerea țării.

In corn. Ghidiciu, d. Butoes- 
cu, șeful organizației, înconju­
rat de peste 1000 tineri au fă­
cut o frumoasă manifestațiune 
reprezentanților tineretului li­
beral.

D. avocat Ștefan Petrescu a 
explicat tuturor rostul și me­
nirea tineretului în cadrele 
partidului alături CU cei bă­
trâni pentru isbânda desăvâr­
șită a partidului liberal spre 
binele țării.

a-

a
u-

M. H.

Roma, 12 Sept.
In capitala Italiei confnuă 

dezbaterile congresului mon­
dial de avicu’tură. Discuții in­
teresante au loc în fiecare zi 
în seeț ile congresului Partici- 
panțîi sunt foarte numeroși. 
Din Anglia participă 150 de 
congresiști, din Germania 150, 
din Franța 50, din Austr a 30. 
Urmează Eulgarla, Danemarca, 
Belga. Elveția, Spania, etc. 
România are mai puțini repre­
zentanți și anume : prof. G. K. 
Constantinescu, directorul In­
stitutului Național Zootehnic, 
prof. N. M: novici, deputat V. 
Toncescu, dr. S. Bobeș avicul- 
tori și dr. Icnescu directorul 
batorului de pasări din Iași

D. prof. Constantinescu 
fost ales vicepreședinte al
nela din secțiuni. D-sa a sus­
ținut mai multe rapoarte ale 
specialiștilor români cari sunt 
absenți dela congres. România 
a avut rapoarte științifice în 
toate secțiunile din partea d-lor 
prof. Nichita, dr. Teodoreanu, 
dr. Braghinâ, dr. Cernăianu, 
dr. Mihăilescu. etc.

Paralel cu congresul este des­
chisă și expoziția internațio­
nală de avicultura, unde se gă­
sește un material foarte bogat 
din toate țările, chiar și din 
America și Australia. România 
lipsește dela această expoziție. 
De asemenea România, spre 
deosebire de toate celelalte țări, 
nu are nici un delegat oficial. 
Persoanele prezente sunt ve­
nite din inițiativă proprie.

— - —■ x D x   —  
Sosirea d-lui taescu
Sâmbătă la ora 5 d.a. a sosit 

cu Expres-Orientul d. ministru 
G. G. Mironescu. vice-președin­
tele consiliului de miniștri.

In gara de Nord a fost întâm­
pinat de d-nii C. Angelescu, gu­
vernatorul Băncii Naționale, 
Eduard Mirto, ministrul comu­
nicațiilor, Voicu Nițescu, mini­
strul domeniilor, Gr. Gafsncu 
și Ghelmegeanu, subsecretari 
de stat, Frumuzache, secretarul 
general al ministerului de in­
terne, I. Banciu, directorul ge­
neral al contabilității generale 
a Statului și al Bugetului, Bu- 
nescu, directorul Monitorului 
Oficial .personalul superior al 
ministerului de interne, Pave- 
lescu, director de cabinet, nu­
meroși parlamentari și prieteni.

Dela Brașov, d. ministru Mi­
ronescu a fost însoțit până la 
Sinaia de d. Armand Călinescu, 
subsecretar de stat, care l-a 
pus în curent cu evenimentele 
politice.

FavHiocul ziarului „Universul^ la ex poziția din Sibiu

-------- xox----- ----

Ședința membrilor 
Oficiului național 1.0. V.

Eri a fost o ședința a mem­
brilor Oficiului național I. O. 
V., sub prezidenția d-lui D. 
R. îoanițescu. ministrul sănă­
tății, asistat de d-nii D. Văgă- 
unescu și căp. Ionescu, șeful 
acestui oficiu.

S’a hotărât înființarea unui 
cămin pentru studenții orfani 
de răsboi, în localul fostului 
cămin al Societății orfanilor 
de războiu, din cal. Șerban 
Vodă nr. 71. Noul cămin va 
lua fiinfă la 1 Octombrie și 
va adăposti 100 orfani.

In urma dispozitiunii d-lui 
ministru al sănătății, s’a hotă­
rât să se ia in primire de că­
tre Oficiul national I. O. V. 
toate căminele, care nu mai 
sunt folosite de către orfanii 
de răsboi, urmând ca asupra 
destinației să se hotărasaă mai 
târziu.

Privitor la asistenta școlară 
a orfanilor de răsboi, consiliu 
a hotârît să se acorde mai de­
parte asistență, cu cărți de 
școală, în limita fondului de 
500.000 iei, alocată în buget în 
acest scop.

Deasemeni, se va acorda a- 
sistenta fiicelor de invalizi, 
cari au aparjinut institutului 
Bolintineanu, t*n“>idu-:Tj sea­
ma de situația materială, pro­
veniența socială și aptitudinile 
elevelor.

1

O nouă problemă, de real 
interes social, preocupă condu­
cerea ministerului muncii. Este 
vorba de aplicarea celor mai 
eficace măsuri, pe bază de 
prevederi legale, pentru pro­
tecția mamei și a copilului.

Problema aceasta a figurat 
ani de zile, în fruntea d«side­
ralelor muncitorești, fiindcă, 
dacă Statul ar lua asupră-și 
sarcina de a ocroti prin lege pe 
mamă și copil, muncitorimea 
ar avea asigurată o viață mai 
ferită de griji.

DECLARAȚIILE D-LUI MI­
NISTRU IOANIȚESCU

Pentru a se cunoaște preve­
derile proectului de lege, întoc­
mit de d. ministru al muncii 
d-sa a făcut reprezentanților 
presei următoarele declara­
ți uni :

Problema—a spus d-sa—face 
parte din acea politică socială 
preventivă, pe care ne-o reco­
manda cu atâta sinceră înțe­
legere Suveranul și care trebue 
să fie la baza activității orică­
rui om politic, devotat cu tot 
sufletul, dreptelor revendicări 
ale muncitorimii.

Proectul pentru protecția 
mamei și copilului l-am trimis 
tuturor lnstituililor de asisten­
ță și tuturor organlzațiunilor 
profesionale, câte un exemplar, 
fiindcă vreau ca în forma lui 
definitivă, acest proect să mul­
țumească pe toți cei interesați 
în aplicarea lui. După ce voi 
primi observațiunile acestora, 
voi înainta proectul consiliu­
lui legislativ și, In primele zi e 
ale sesiunei parlamentare, îl 
voi depune pe biroul Parla­
mentului.

In prima parte, proectul pre­
vede că au drept ia protecție : 
femeile gravide și lehuze și 
copii! până la 18 ani. Această 
protecție trebue înțeleasă ca 
asistență medicală și socială.

Trebue, însă, relevat, că prin 
acest proect stabilim obligati­
vitatea pentru cei ce se căsă­
toresc, să prezinte un certificat 
legalizat, de sănătate.

Prin derogarea dela dispozi­
țiile legale ale secretului pro­
fesional, vom reprima avortul, 
impunând medicilor și moașe­
lor să declare orice avort în 
urma căruia sunt chemați să 
dea asisten'ă. Am prevăzut în 
trei artico’e modul în care tre­
bue stăvilit avortul, de perso­
nalul medical și de spitale, sub 
sancțiuni destul de drastice.

In ceeace privește femeia

I

I

muncitoare, d. ministru Ioani- 
țescu arată că în art. 5 al pro­
ectului și următoarele, se pre­
vede dreptul de repaos și aju­
tor al femeii muncitoare, în 
caz de sarcină. '

Articolele 10 șl 11 din proect 
sunt consacrate alăptării na­
turale șt artificiale și conțin 
instrucțiuni privitoare la felul 
cum txebuesc angajate doicile. 
Celelalte articole: 12, 13, 14 și 
15 cuprind sancțiunile care se 
aplică, în cazuri de rea creș­
tere dată copiilor, celor cari 
primesc copii spre a-i crește.

Copiii până la 13 ani sau e- 
mancipare prin căsătorie sunt 
supuși unui control sanitar o- 
hligatoriu, exercitat la donfei- 
liu, la școală, în uzine, ate­
liere, fabrici și orice întreprin­
deri cari necesită munca mi­
norilor.

Ca prima măsură, pentru a 
se asigura o reală asistență 
medlcc-socială, d. ministru Ioa- 
nițescu precizează că se simte 
nevoia creerii de dispensare 
medico-sociale matemo-infan- 
tile, cu sprijinul statului și al 
comunelor. Trebuesc înființate 
cât mai multe grădini de copii 
și cantine școlare. Apoi, colon:! 
de vară, pentru care județe’e 
șl comunele trebuesc să aibă 
fonduri speciale. In centrele u- 
niversltare, se vor înființa In­
stitute de puericultura, pentru 
specializarea medicilor.

Câteva articole din lege, 25, 
26, 27, 28 și 29, se ocupă de 
rostul comitetelor de ocrotire 
și de condițiunile în care tre­
buesc să funcționeze. Ele au 
inițiativa operei de asistență, 
controlul instituțiilor și sarci­
na ajutorării lor. Directivele, 
pornesc dela ministerul sănă­
tății.

Legea se îngrijește dease- 
meni de plasarea copilului 
asistat, ca să poată folosi so­
cietății șl ca să poată avea o 
existență lipsită de griji.

In acela? timp, legea are 
prevederi speciale, cu privire 
la îndatoririle tutorilor și cu­
ratorilor.

In încheere, legea, care cu­
prinde 83 articole, consacră un 
articol privitor la modalitatea 
strângerii fondurilor de asis­
tentă.

D. ministru nădăjduește că 
legea se va bucura de o pri­
mire favorabilă șl că ea va fl 
un nou element de îmbunătă­
țire a soartei muncitorilor ro­
mâni.

Repartizarea învățătorilor,
in satele din No rdul Bucovinei

— In satele românești sunt prea puțini învățători, 
iar in ce’e rutene prea mulți. — Se fac totuși de­

tașări ncui de învățători ruteni! •—

Cernăuți, 15 Septembrie 
arătat de atâtea ori că e- 

massele
Am 

leinentul iredentist în 
ucrainene din Nordul Bucovinei 
ÎI constit-ue învățătorimea ucrai­
neană din acele părți. Deși o cu­
minte politică de stat ar fi tre­
buit să urmărească numai nu­
mirea de învățători români în 
aceste părți, totuși interesele de 
partid, mai tari ca cele naționa­
le. au impus pretutindeni în sa­
tele rutene învățători ucraineni, 
cari, bazați tocmai pe protecția 
nelimitată a politicianilor ro­
mâni. pot să-și facă mendrele în 
liniște. In aceste sate, învățăto­
rimea ucraineană, sub masca pro­
pagandei cultura’e, face operă 
de cel mai feroce șovinism u- 
crainean, infiltrând în masse i- 
deea că Bucovina este în Ucrai­
na și că stăpânirea românească 
este numai trecătoare. In unele 
sate. învățătorii ucraineni s’au 
pus chiar în fruntea ccestei miș­
cări potrivnice intereselor româ­
nești. Relev numai cazul învăță­
torului provizor Czerlinka dih- 
tr’nn sat din Norul Bucovinei, 
care, deși a absolvit abia școala 
normală, a fost numit încă de 
actim un an învățător provizor, 
în vreme ce colegilor săi români 
nici până astăzi nu le-a venit 
rândul. Ei bine, acest învățător 
provizor nu face altceva di

pentru 508 elevi înscriși, iar cea 
din Clivodin (Cernăuți) 5 învă­
țători pentru 588 elevi. Deci 
școala primară din Ivancăuți are 
un nvățător definitiv de prisos.

CAZUL INTERESANT DELA 
IVANCAUȚI

— Militarizarea pompierilor.-— Luptele anti 
dela Szent-Gotthard.— Trei noui aerodrom! 
gura te in luna trecută și’n luna acesta.— I 
jurat noua promoție de sublocotenenți a Aci 

militare din Budapesta —

Arod, 14 Sept.
De câteva săptămâni se ob­

servă o vie mișcare în rându­
rile foștilor combatanți șl ale 
organizațiilor militarizate din 
Ungaria, precum și în tabăra 
organizațiilor aviatice.

Dela începutul lunii acesteia, 
aproape zilnic se țin la Buda­
pesta și la alte foste reședințe 
de regimente din Ungaria mari 
adunări de foști* combatanți. 
Pe ziua de 1 Octombrie s‘a con­
vocat la Budapesta congresul 
general anual al foștilor lup­
tători, la care și-au anunțat 
participarea și foștii allați din 
război: bulgarii, germanii, aus­
triecii, turcii, împreună cu o 
delegație a foștilor luptători 1- 
talieni.
LUPTELE ANTI-AIERIENE DE 

LA SZENT-GOTTHARD

dela GSdold, este — pl 
mai spus — al doilea 
din August încoace, j

Al treilea s‘a înfilnti 
iul lacului Balaton, la 
Kiliti din vecinătate 
stațiuni balneare Sio

Că-1 tot un aierod 
tar, deși i se zice ,] 
dovedește faptul că I 
naiul, începând dela j 
mandant, este militar

PE CE A JURAT N< 
MOȚIE DE SUBLOCC 

A ACADEMIEI MI

lecât 
«ă cutreere satele cu o trupă de 
teatru ruteanS, activând în sen­
sul propagandei tterainomane.
PUȚINI ELEVI ȘI MULȚI ÎN­

VĂȚĂTORI
Se pune întrebarea: de unde 

au timp învățătorii ucraineni să 
facă și propagaiidă pretins cul­
turală? Doar toată lumea Știe 
că învățătorul, având clase foar­
te mari, este destul de angajat 
și muncit că nu mai are poftă 
de propagandă culturală. Se va 
fi potrivind acest lucru pentru 
satele românești, unde învățăto­
rii au câte 60 și mai muRi elevi 
rle clasă, dar nu și pentru satele 
din Nordul Bucovinei, unde 
frecvența școlara este cu mult 
mai mică.

Din câteva date pe cari le-am 
la îndemână am putut face o 
surprinzătoare constatare: pe 
când în satele românești învăță­
torii și-au obligația școlară de­
plină, având câte 60 și mai mulți 
elevi de clasă, în satele din Nar­
dul Bucovinei învățătorii, fiind 
prea mulți în raport cu elevii, 
fiecare n’are nici câte 40 elevi. 
Iată de ce învățătorii ruteni din 
Nordul Bucovinei, fiind mai pu­
țin angajați la școală, îsi pot în­
gădui luxul unei activități ex- 
trașcolare febrile.

IJn exemplu clasic ne oferă în 
această privință școala primară 
din Ivancăuți (jud. Cernăuți), a- 
cea comună. în care elementul 
românesc stă în grea luptă cu 
cel rutean, Sprijinit eficace de 
însăși autoritatea românească în 
persoana primarului Holodniuc. 
După statistica oficială. înain­
tată locurilor în drept de direc­
ția școlii, la școala acestei e.omu. 
ne s’au înscris la începutul a- 
cestui an școlar 264 elevi, dintre 
cari vor frecventa școala aproxi­
mativ 219 elevi. I.egea învăță­
mântului primar prevede 4 învă­
țători pentru un număr de 160— 
200 elevi. De fapt, școala prima­
ră din Ivancăuți are 5 învăță­
tori definitivi, pe când, de pildă, 
școala primară din Borouți (Cer­
năuți are numai 4 învățători

Să vedeți î®să ce se îutănmlă 
și până unde pcate merge incon­
știenta autorității școlare locale. 
Cu toate că la școala din lvan* 
cauți este un învățător definitiv 
de prisos, totuși, după cum sun* 
tem informați, autoritatea școla­
ră locală a propus să fie deta­
șată la acea școală încă o putere 
didactică. Va veți întreba: cum 
se poate acest lucru? Da. se 
poate, Căci aceea care urmează 
să fie detașată este doamna Si- 
donia Holodniuc, soția primaru­
lui ucrainean din comună, care 
duce o atât -de aprigă acțiune 
împotriva elementului românesc 
de acolo. Mai mult: d-na Holod­
niuc s'a arătat în anul cât a stat 
la Ivancăuți, că este promotoa­
rea mișcării iredentiste din acea 
comună. Ea însăși, deși este în­
vățătoare a satului român, refn. 
ză să vorbească românește cu 
copiii și cu ceilalți învățători. 
De ce fel de sentiment este ani­
mată această învățătoare, se poa. 
te deduce și din amănuntul că 
frații ei au luptat în armata u- 
craineana împotriva armatei ro­
mâne, iar unul din ei este 
până astăzi funcționar de stat 
în Rusia sovietică. Deci, pentru- 
cu învățătoarea Sidonia Ilolod- 
niuc cu frați în Ucraina sovieti­
că și sentimente pronunțate an- 
tiromânești să fie numită în 
funcțiunea statului romun, par­
lamentarii români an județului 
Cernăuți i-au creat un post nou 
la școala primară din Ivancăuți.

Cazul dela Ivancăuți ne desvă- 
lue încă odată mentalitatea au­
torității școlare care, probabil 
la insistența politicianilor locali, 
favorizează pe toate căile ele­
mentul rutean în defavoarea ce. 
lui român. Și atunci să ne mai 
mirăm că învățătorii ruteni din 
aceste părți își fac de cap?

C. L.

In orășelul Szent-Gotthard 
depe graniță, vestit pentru con­
trabandele de arme și mitrali­
ere făcute de unguri prin pun­
ctul acesta, a fost acum două 
săptămâni, în seara de 1 Sept., 
întâia demonstrație anti-aieri- 
ană ungurească, cu prilejul ju­
bileului de 60 de ani al socie­
tății pompierești din Szent- 
Gotthard.

Trebue subliniat acest înce­
put, în contrast cu felul cum 
se face propaganda de apărare 
anti-aerlană la noi: prin sim­
ple conferințe, audiate de obi­
cei numai de publicul școlă­
resc.

Un simplu jubileu pompie- 
resc a fost transformat în pri­
lej de lupte antl-aeriene, șl ia­
tă cum:

După ce s‘a vestit din vreme 
populația despre ce are să se 
întâmple șl cum trebue să se 
comporte, s’au adunat la Szent- 
Gotthard (1 Sept.) 1600 de 
pompieri din toate părțile Pa- 
noniei (plus 600 de pompieri 
unguri din Slovacia șl din Bur­
genland, după informațiile ce­
le mal sigure ce le avem), apoi 
toată jandarmeria și armata 
din regiune, toți cercetașil, le- 
vențil (adică tinerii obligați 
prin legea dela 1920 a lui Hal­
ler la sporturi militare). Pom­
pierii au fost puși să stingă in­
cendiile provocate de aeroplane 
și să ajute la salvarea popu­
lației; jandarmii și ostașii să 
facă cele cuvenite armatei în 
asemenea împrejurări; iar cer­
cetașil și levenții să facă pe 
telefonlștli, pe păstrătorii ordi­
ne!, pe oamenii de legătură, 
etc.

Comanda orașului a luat-o 
generalul Xmre Suhay, coman­
dantul garnizoanei din Szom- 
bathely.

Asediul l-au făcut cinci ae­
roplane din Szombathely, fără 
îndoială dintre cele aduse prin 
contrabandă din Italia acum 
un an, fiindcă numai de atunci 
<xistă aviație în acest oraș.

Seara, s‘a anunțat sosirea a- 
vioanelor prin focuri aprinse 
pe dealuri, prin șueratul sire­
nelor fabricilor șl prin rachete 
aruncate din turnurile biserici­
lor. Pompierii au dat năvală 
prin casă să adăpostească lu­
mea, iar echipele „muncii na­
ționale" (o formație militară 
nouă, din vara aceasta), au o- 
cupat instituțiile publice.

Asaltul avioanelor s’a dat a- 
supra fabricii de coase din 
marginea orașelor.

Focurile artificiale au putut 
fi stinse cu ușurință, dar din 
darea de seamă a demonstra­
ției aflăm că apărarea în con­
tra avioanelor a dat greș.

După ce focul s‘a stins și ae­
roplanele «'au retras, publicul 
a fost adunat în curtea gimna­
ziului, ca să i se dea explicații.

TREI NOI AIERODROMURI

I

Ziua Sfântului ștefi 
Ir re a căreia căile ni 
rate au dat și anul al 
ducere de tarif excl 
lor iredentiști din Ard] 
prilej de demonstrați 
tiste împotriva statei 
soare. I

Un lucru s'a uitat ] 
maree cu prilejul aci 
vocări budapestane: pl 
întâmplată la Acadea 
tară, așa zisa Ludovil 
și-a promovat cu aci 
noii sublocotenenți. I

Investirea noilor I 
nenți s‘a făcut în pre! 
neralului Karpathy I 
comandantul generali 
vezllor, ca reprezenta] 
gentulul Horthy, apoi 
ralilor Richard Rapail 
cisc Kozma, Sipos, etl 
piscopului militar Ștef J

Colonelul de stat ml 
tav Jâny, comandan] 
demiei, a rostit un dis] 
nințător. Iată ce a sp 
pă cum relatează înl 
188 din 22 August, „B 
lap":

„Nu este mai frurrj 
siune decât cea milita 
cu seamă astăzi, șl m] 
mă când ești ungur"] 
apoi — spune ziarul 
— despre cununa de 
se cuvine soldatului 
spus că face să lupți i 
mai ales azi, când vul 
mișcă pământul. O a 
de soboli caută să răs| 
lozinci false altarul pd 
ridicat mileniul ungu 
vlntele sale (ale gen 
adaugă „P. H.“, s‘a 
când a vorbit de dJ 
soldatului maghiar: d 
se aline până nu vom 
libera și independenta 
Mare. „Să fiți — a si 
fulgerele acelei furtun 
că cerul și pământul] 
tunil care va mătura) 
cest pământ, tot ce ] 
ghiarl"

A urmat acestui dl 
rământul, după care 
noul sublocotenent Eu 
ky. Noii sublocotenenț] 
gat apoi în cor: |

Tria-non 1 (De t| 
„Nu"!).

REVIZIONISMUL „P, 
AL UNGURILOJ

Ca și cele mai sul 
despre demonstrația ] 
Gotthard și despre no] 
porturi, provocarea în 
la promovarea noilor] 
tenenți, dovedește ca 
ciună se cuprinde în c] 
asigurări din discurs] 
niștrilor și altoi- fad 
ghiarl, că revizionism] 
resc este „pacifist", că] 
decât să convingă pa 
puteri despre „nedreg 
s’a făcut Ungariei".

Iată adevărata not&l 
tui „pacifist" revizion 
nu se aline armata un 
până nu va recuceri 1 
Mare", și „să fie fulgq 
tunil ce mișcă cerul și] 
tul, ale furtunii care v 
ra depe acest pământ 
tei Ungarii Mari) tot 
maghiar" !

.... .  • ■■ xox--- ---- —

Osândirea fraudatorilor
dela casa centrală din Petroșani

Deva, 16 Sept.
Mai mulți funcționari, în 

frunte ou directorul casei cer- 
cuale diiu Petroșani, au săvâr­
șit fraude în valoare de peste 
Un milion lei, falși fi când bo­
nuri de pensie și certificate de 
bonuri. Tribunalul Hunedoa­
ra, din Deva, a condamnat pe 
acești infractori la diverse pe­
depse duipă cum urmează: 
Ludovic Retegy la 2 ani și 6 
luni recluziune și 4 ani exclu­
dere dela funcțiuni ; Ernest 
Ruder la un an și 10 luni re­
cluziune și 3 ani excludere : 
Francisc Henbach la 6 luni și 
5 ani excludere ; Koloman 
Ke.rzo la 6 luni și 3 ani exclu­
dere. iar pe Iosif Sa®, Rozalia 
Sas, Rozalia I. Sas, Suzana 
Coloși și Catailina Biro, la câte 
o lună închisoare. Ministerul 
public a fost reprezentat priu 
d. prim procuror Romulus 
Nestor, care a făcut apel pen­
tru majorarea pedepselor.

Se știe din dările de seamă 
ale jamboreei, că demonstra­
țiile aviatice dela GSdolo au 
fost un prilej (mal bine zis 
pretext), ca să se înființeze și 
in acest punct învecinat cu gra­
nița cehoslovacă un aiero* 
drom, care, după jamboree, n‘a 
mai fost desființat.

Sunt deci, în total, trei aiero- 
dromurl în vecinătatea Buda­
pestei, cu cele două existente 
de mai înainte: dela Mătyâs- 
f61d șl Tlllsborosjeno, ale stu- 
dențimii dela politehnică.

Cu cel dela Gydngyds, la est 
de Budapesta, către Koșițe, nu­
mărul lor se ridică la patru.

Acum s’a mai înființat unul, 
în spatele Budapestei, pe grani­
ța cehoslovacă, la Strigonln 
(Esztergom). In jumătatea a 
doua a lunii trecute se sfinți­
seră la Esztergom două avioa­
ne, pe seama aieroportului la 
care se lucra.

Acum, la 10 Sept., s‘a sfințit 
și aleroportul, in cadrele unei 
ciudate demonstrații revizio­
niste.

Aleroportul a fost Înființat de 
secția Movero a faimoasei so­
cietăți „sportive" Move. Secția 
aceasta, de automobilism și a- 
viație, a organizat cu prilejul 
inaugurării o concentrare de 
automobile la Esztergom: o așa 
zisă tură de automobile în chi­
pul stelei: având adică să fa­
că automobilele din toată țara 
o cursă convergentă spre pun­
ctul de graniță Esztergom, un­
de s‘au adunat în fața pala­
tului cardinalului Seredy ca să 
le binecuvânteze, și s‘au dus 
apoi până la Dunăre, la podul 
dela Pârkăny, jta să arunce de 
pe pod în Dunăre o cunună re­
vizionistă pe care era scris : 
„Nem, nem, soha“ („nu, nu, 
niciodată"). Cununa a fost a- 
runcată, în așa chip, ca să o 
ducă apa spre malul ceho­
slovac.

După masă s‘a făcut inaugu­
rarea aierodromului, cu un 
concurs aviatic și automobilis­
tic.

Alerodromul acesta, după cel

xox

CONFERINȚA LEM 
DELA VIENA

In zilele de 10, 11,
Septembrie, s’a ținut 1 
reuniunea „Comitetului 
național al lemnului", fl 
la care au participat | 
din țările exportato 
lemn, care compun C. 
Austria, Cehoslovacia, 
via, Polonia șl Român 
cum șl d-nil Fr. Bachin] 
secretarul de stat al eq 
lemnului din Austria șl] 
lomb, subdirectorul gel 
apelor șl pădurilor dini

Prima parte din lucr) 
Scrise în programul r] 
s’a referit la mandatul 
de către „Comitetul 
lemnului" (C. I. B.) 
ferlnța mondială dela] 
care printr’un comitet 
s’a ocupat de problema 
nlzăril economiei intern) 
a lemnului.

In acest scop, s’a întd 
proiect de statut proprl 
gura colaborarea tutun 
lor exportatoare de Ierni 
rîndu-se in acelaș timp] 
țarea unui birou statist! 
național și a unui oficiu 
pagandă a lemnului.

Pe lângă aceste ch 
care constitue de altfe 
mandațiunlle făcute în 
1932 la secția economică 
cletății Națiunilor, C. I. 
ocupat și de problemei 
interesează direct și utg 
rile din Europa Centrală 

S’a reușit astfel, să 
cheie între Austria, Jug 
Cehoslovacia șl Români 
acorduri de natură a dtt< 
sanarea pieței din Italia 
garia.

■xxx^xxx—



K

STD. CAROL 52

Paris
J

Slîfi WALTER VOGEL

4

I
carton litografiate cu clișeul de

>•

EXPEPIȚIUNI IH TOATĂ ȚARA

i
i
i

înștiințare
vite 79 Avenue des Champs Elysee Paris atrage 

nea onoratei sale clientele contra imitațiunei Cremei 
S Razvite, care vă poate fi oferită și care face 
ente procesul unei contrafaceri a mărcei.

dusele Imitate nu sunt ambalate în Cu- 
de carton litografiate, ci au fost vân- 
In tuburi $i cutii de tinichea, fără cu- 
de 

jos.
gem 
utiile

deci atențiunea de a refuza Crema Razvite 
de carton cari au imprimat clișeul de mai jos. 

atragem atențiunea d-lor comercianți de aodată
inde Crema Razvite contrafăcută pentru a nu 
tăriți pe cale judiciară.

nii comercianți, cari fiind induși în eroare, au cum- 
marfă neambalată, contrafăcută, sunt rugați a în- 
imediat pe reprezentantul nostru pentru România 
car, București strada Luterană 6.

Razvite

este ambalajul original al Cremei de Kas Kazvife

UNIVERSUL ___ «rw-AW» XdOO JUiVlKXl 1P

PREȚURI FIXE 
/I CONVENABILE

urier judiciar
—....... . o..........

ocesul moților se judecă Luni
Ilfov, s. I, urmează să 
uni procesul falsului 
inspectorul general a- 

ministerul domenii- 
Popescu Pera, pe baza
’a compromis opera de 
ere a latifundiilor din 
țllor și de improprietă- 
cestei nefericite popo- 

ânești.
a de expertiza minci- 
tocmită de inculpatul 
trimis de comitetul a- 
ața locului tocmai spre 
ta situația adevărată—
e s’a arătat că numă- 
îndreptățiți la împro- 

e ar fi cu mult inferior 
erilor deja decise și se 
astfel la respingerea 
noul de expropriere șl 

etărire ale localnicilor,
tul a zădărnicit aplica- 
ei de reformă agrară în 

apusenilor,—a ferit de 
roprlerii legale dome- 

te ale concernului Mor
și Burger. A adus jalea 

printre moți. Și a dat 
proprietarului să-și o- 

singur — statului, prin 
voială asupra prețului,
le sale.
avut însă o consecință,, 

ată și îngrijorătoare —
e penibilă pe atât de

nul Șiancu, unul dintre 
i acțiune! de salvare a 
ei moțești,—într’unmo- 
e exasperare, fiindcă 
se amâna mereu —

cat pe cel în care moții 
se obișnuiseră să vadă 

n al drepturilor lor, 
Ier, chiar în incinta 

ului.

Inculpat e așa dară inspec­
torul general I. Popescu-Peia.

Ca partea civilă figurează însă 
nu numai moții, comunitățile 
de moți prejudiciate prin ex­
pertiza grosolan falsificată, în 
frunte cu d. dr. Amos Frâncu.

Ci s’a constituit parte civilă, 
contra propriului său prepus, 
chiar și ministerul agriculturii 
și al domeniilor (reprezentat 
prin d. av. G. H. Meitani).

Iar în urma retragerii din 
instanță a avocaților moților— 
din cauză că li s’au respins o 
serie de probatorii și incidente
— a intervenit în proces însuși 
decanatul primului barou al 
țării, delegând ca avocat din 
oficiu pe unul dintre membrii 
corpului avocaților din jud. Il­
fov, d. av. Begnescu.

*

Desbaterile se anunță astfel 
a fi foarte interesante — fi­
rește: dacă se va intra în fond.

Nu este însă exclus ca să se 
producă și o nouă amânare. 
Căci s’a făcut cerere formală 
de strămutarea cauzei, pe motiv 
de legitimă suspiciune, la un alt 
tribunal din țară Cererea e pe 
condica înaltei Curți, cu ter­
men de judecată în cursul lunii. 
Or, e ca și sigur, că tribunalul
— vizat de această „suspici­
une — va amâna judecata cel 
puțin până la rostirea deciziei 
înaltei Curți de casație asupra 
strămutării solicitate.

Pe de altă parte Parchetul 
general al supremei instanțe a 
și cerut dosarele procesului —. 
în vederea judecății sale — așa 
că desbaterile nici nu s’ar putea 
angaja temeinic.

cerere a prezentat-o spre a- 
probare d-lui subdirector ge­
neral C. Mereuță, care a pus 
pe ea un ordin apostil pentru 
Direcțiunea comercialului, care 
răstălmăcind acest ordin apos­
til, a 
tuirea 
ceasta 
ma ?!
recțiel

„După un timp oarecare, di­
recția comercialului, sub sem­
nătura d-lui subdirector Ioa- 
nid face un referat către di­
recțiunea generală, în care a- 
rată că inspecțiile fiind supra­
aglomerate cu lucrări, și dat 
fiind faptul că direcția genera­
lă cu act. nr....  a aprobat pen­
tru alte firme (s’a referit la 
cererea aprobată de d. C. Me­
reuță d-lui Wurmbrand) res­
tituirea in centralul direcției 
comerciale, cere aprobarea și 
pentru firma Prompt.

„Acest referat l-a aprobat d. 
director Hossu în absența d-lui 
Mereuță pe care’l substituiau 
în acel timp, neavând nici un 
motiv ca să nu aprobe refera­
tul direcției comerciale pentru 
o firmă oarecare, după ce în 
acel referat se arătase că di­
recția generală a aprobat unei 
alte firme aceiași cerere".

S’a dispus readucerea de în­
dată la cabinetul de instruc­
ție a inginerului culpabil d. 
loanid spre a da lămuriri și a- 
supra acestui punct, caracte­
ristic pentru ’cutezanța autori­
lor acestei uriașe fraude și 
pentru lipsa lor totală de scru­
pule.

continuat a face resti- 
de suprataxe pentru a- 
firmă (Wurmbrand, fir- 

N. R.) în centralul di- 
’comerciale".

L’berarea agresorilor 
din str. Ferentari

cheta fraud elor de milioane 
dela C. F. R

Precum scriam în cronica 
noastră precedentă, în’chein- 
du-se instrucția judiciară în a- 
facerea crimei din str. Feren­
tari, parchetul a dat recizhi- 
toriu definitiv de urmărire în 
cauză iar judecătorul de' in­
strucție de resort a pășit la re­
dactarea ordonanței definitive.

e instructor Râșnoveanu 
ând eri cercetările în a- 
fraudelor de milioane 

ecția Comercialului căi­
te, și pentru a pune la 

ărturiile făcute de E-
chaechter cu prilejul 
rei lui de până acum, 

uat eri încă un act ex- 
important al anchetei

ocedat anume la con- 
ea principalilor membri 
del de traficanți cu 

recalculate prinfrau- 
toculpatul Schaechter, 
îndelung pe inginerul 

d și pe d-ra Manolescu 
fostă dactilografă la C.

Teodor Moscopol, Vir-
scu, Mihai Popescu, P. 

i, Marin Voinea, Cubat 
ch, I. V. Ionescu și Herș-

CÂRTI ȘCOLARE 
Si RECHIZITE

PENTRU CURS PRIMAR, SECOND AR și PROFESIONAL 
LISTELE ȘCOLILOR DIN CAPITALA

La Librăria ALCALA Y
CALEA VICTORIEI 27 (Colt B-dul Elisabeta) 3511

Numiri de
Regiunea București

Dela Asociația generală 
a licentiaților universitari 

„Asociația generală a licenția- 
filor universitari din România” 
invită membrii și pe toți aceia 
cari cunosc cazuri de numiri i- 
legale cu privire la suplinirile 
în învățământul secundar să i le 
semnaleze (str. Sărindari 6, Bu­
curești, I) spre a fi aduse la cu­
noștința d-lui ministru al in­
strucțiunii publice. D-sa a făgă­
duit să revină asupra lor ime« 
diat.

Se atrage atenția că informa­
țiile ce se trimit trebue să cu­
prindă următoarele date: a) nu­
mele candidatului, anul când a 
luat licența (și media), dacă a 
absolvit sau nu seminarul peda­
gogic (și media), ce specialități 
a avut la licență și la ce materii 
a fost numit ca suplinitor, ora­
șul în care a fost numit (și școa­
la).

Pe lângă acestea, informațiile 
mai pot cuprinde și alte date ce 
se cred necesare (numirea prin 
intervenții lăturalnice, etc.).

semnat aprobarea reluării re­
calculărilor la direcția comer­
cialului, adi’că recentralizarea 
acestor operațiuni în Bucu­
rești.

D-sa a arătat că cererea pe 
baza căreia s’a ajuns la acea­
stă modificare a regimului o- 
bicinuit de restituiri de taxe 
supra aplicate pe C. F. R., a 
fost făcută de Max Wurmbrand 
și aprobată de d. subdirector 
general Mereuță. Aprobarea de 
principiu numai a d-lui Me­
reuță fiind însă răstălmăcită la 
Direcția comercialului, a deter­
minat continuarea restituiri­
lor de supra taxe în condițiu- 
nile neregulate ce se înscăuna­
seră în vremea din urmă.

Lămurind mai departe condi- 
țiunile în cari s’au reluat re­
calculările frauduloase d. Hosu 
a deslușit că la un moment 
dat producându-se o nouă ce­
rere de recalculări centrale din 
partea altei firme, dar bazată 
pe aceleași temeiuri ca și ce­
rerea inițială a lui Max Wurm­
brand, inginerul loanid a utili­
zat aprobarea d-lui Mereuță 
(de care am pomenit mai sus) 
în ’chipul eronat în care fusese 
răstălmăcită și i-a supus d-sale 
un referat prin care 
dea la generalizarea 
tem.

Operația a reușit 
grație împrejurării

In jurul sucesiuniî 
Elly Berkowitz

Trib. Ilfov s. III, — în com­
plet de divergință — format cu 
d-ni judecători Lazaroneanu, 
Sachelarie, Druțu și procuror 
Stăncescu, s’a pronunțat eri în 
afacerea conflictelor noui de 
interese ivite în succesiunea 
defunctului Elly Bercovitz, în­
tre moștenitori săi sezinari.

Tribunalul, după deliberare, 
a respins toate excepțiuniCe ri­
dicate de apelantul Napoleon 
B. Arie cu privire la inadml- 
sibilitatea în drept a sesizărei 
instanței de refere ca pe cale 
de ordonanță prezidențială să 
poată numi administrator pro­
vizoriu asupra averii unor suc­
cesori (între cari unii nici n’au 
acceptat încă succesiunea).

se conchi- 
acelui sis-

eter și-a menținut în 
ărturiile făcute în cursul 
ilor de până acum. A 
contribuția, scump plă- 

care cei mal de sus,
nari ai căilor ferate, au 
la săvârșirea fraudelor, 
ecizat că a servit șper. 
el le spune... comisioane 
iderabile, socotite asupra 
ordonanțelor recalculate 
audă, precum urmează:
nid, prin d-ra Manoles- 
lui Moscopol, Mihai Po- 

i P. Popovici câte 3$, lui 
Popescu 5%, lui Herșcu 
4®o, lui I. V. Ionescu 1% 
Cubat Heinerich, care 

erit singur „serviciile" 
ilor acestei vaste între-
ri de fraldat avutul pu­
ii asupra tuturor încasă- 
rgentate de el.
mai sus pomeniți au tă- 

orice vină, menținân- 
în sistemul de tăgadă pe 

u adoptat încă dela în-
1 cercetărilor.
echter însă, — care de- 

că nu înțelege să meargă 
arie singur ci împreună 

i cei cu cari a împărțit 
și-a menținut în totul 

irile și a indicat 
de probe cu care 
ile sale.

•

eri s’a prezentat 
1 4 instrucție în 
e și d. director Hosu dela 
R. care a dat lămuriri a- 
împrej urărilor în cari a I

o serie 
verifică

la ca- 
această

pe deplin, 
că d. Me­

reuță lipsind din Capitală, re­
feratul n’a mai putut să fie 
rezolvat de un organ superior 
de specialitate adică mai exact 
de acela care știa în ce condi- 
țiuni, doar de principiu, fusese 
dată aprobarea anterioară. Ast­
fel că indus în eroare, d, di­
rector Hossu, adimenit și de 
creditul de tare se bucura re­
ferentul. inginerul I. loanid, 
despre care n’avea de unde ști 
în acel moment că e câștigat 
de partea fraudatorilor, a a- 
probat referatul buclucaș și 
tendențios și a oferit astfel 
bandei posibilitatea să-și reia 
hoția.

Asupra acestui punct, decla­
rația d-lui Hossu e categorică 
și strivitoare.

Iat-o :
„Max Wurmbrand intrând în 

acțiune și-a prezentat cererea 
nu d-lui director Hossu, care 
în acel timp ni’ei nu cunoscuse 
pe d. Wurmbrand, ci această

Ispravă
D. procuror Prosper Constan- 

tinescu a deschis eri acțiune 
publică, pentru abuz de încre­
dere și înșelăciune, contra Get- 
tej Carmen Popisteriu din ca­
lea Dorobanților 52.

Numita este învinuită că pro­
fitând de încrederea gazdei 
sale, d. col. T. Macarovici, care 
i-a încredințat un stoc de 
rente de Stat spre a le negocia 
la bursă, și-a însușit contra 
valoarea efectelor.

Traficanți de valute
D. jude instructor Armand 

Constantinescu, continuând eri 
cercetările în afacerea traficu­
lui de devize despre care am 
scris pe larg și la timp, a ho- 
tărît confruntarea tuturor 
membrilor acestei asociații de 
subminare a monedei naționale, 
pentru ziua de Joi 21 crt.

In acest scop s’a dispus ci- 
tarea la cabinet — dimpreună 
cu registrele ’comerciale ale 
respectivelor, precum și ale re­
prezentanței în România a ca­
sei Paramount, a inculpaților : 
Palughiay, Strait, Z. Tenen- 
haus, Marcusohn și alții, pre­
cum și a băncii Kugel din Ga­
lați prin repr, legali. Deaseme- 
nea s’a dispus citarea și a ex- 
perților contabili cari au în­
tocmi primele rapoarte în a- 
ceastă afacere.

► ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦I »♦♦♦+

ALEXANDRIA
Școala, normală băeți extrabuge­

tară : Pr. Ciobănete Alexandru, re­
ligie ; Angelescu Marin, lat. româ­
nă drept filosofie (curs sup.) ; Ble- 
escu Matilda, franceza ; Stăncules- 
cu C., matem.-contab.; Botescu 
Horia, fiz. chimice (curs sup. lie.); 
Botez Maria, șt. naturale (lie. b.); 
Andrea Gheorghe. desen-caligr. (10 
ore gim. b.) ; Botez Anastasie, mu- 
zică-violină ; Dr. Levy Isac, higie­
na și medic.

Gimnaziul băeți. Curs superior 
extrabugetar: Ștăfănescu Aurel, 
geogr. (c. inf.) geogr. curs sup.; 
Parfenie N. A, I., istorie (c. inf.) 
istorie cuts sup.; Popescu Virgil, 
(lat. c. inf.) româna (c. sup.); Vel- 
ther Maria, franceza, germana (c. 
super.) ; Sterian Viorica, lat. elină 
(c. sup.) ; Mihăescu Radu, mat. 
curs sup.

Gimnaziul fete : Ștefănescu Eu­
genia, geogr.; Caprițescu Valeria, 
istorie 2 ore șc. normală băeți; 
Drăghici Consuela, desen-caligr. ; 
Baldosorescu Lucia, educ, fizică.*

BALCIG
Gimnaziul mixt: Pr. Popescu 

Aurel, religie ; Totoiu Florica, șt. 
nat. fiz. ch.; Niculescu Pamfil, ist. 
geogr.; Cosac Maria, franceza ; 
Predescu Ileana, rom. cl. I, lat. cl. 
III drept, geogr. cl. I.; Florica 
Păun, lucru-gospodărie ; Dumbravă 
Olimpia, muzica, șc. profes.

Școala profesională: StătescuLu­
cia, franceza; Pr. Ion Caraman, 
relgie ; Matilda Cazaban, des, ca­
ligrafie.

BUZĂU
Liceul băeți: Mețuiescu Paula, 

rom.; Marinescu Gh., muzica; Ma­
ria Ecat. Buzatov, franceza.

Liceul Fete : Antonescu Maria, 
româna filosofie, șc. corn. elem. fete 
rom.; Leșovici I., religia, șc. prof, 
șc. meserii; Icob Lucia, matern, cl. 
IV-VII; Păunei I., matern, cl. II- 
III.

Școala normală băeți: Vasiles- 
cu I., violin?.; Dr. V. Gârcineanu, 
hig. și medicul școalei.

Seminarul: Grancea Ilie, istoria; 
Popescu Petre, pedag., dacă se de­
tașează d. Moldoveanu.

Școala normală fete extrabuge­
tară : Bogdănescu Virgil, Cleopa­
tra Rădulescu, mat. cl. VI-VII șc. 
com. elem. b. cl. II; Stătescu Ma­
tilda, ist. cl V, șc. corn.

Școala comercială superioară bă­
eți, curs elementar cl. I, II III ex­
trabugetar : Stoian Aurelia, româ­
na (curs sup.) rom. cl. I (curs inf j ; 
Păunei Filofteia, rom. cl. II, cl. 
III ; Angelescu Gh., 1st. geogr. curs, 
elem.; Ciobotă Irina, productol., 
matern, șc. corn. el. fete.

Școala com. elem. extrabug. fete 
(cl. I-II), cursul sup. bugetar: 
Frunză Ștefania, germana; Buiza- 
tov Ecaterina, franceza (școala me­
serii) ; Predescu Eugenia., franc. ; 
Mândream Tatiana, engleza; Po­
pescu Eleonora, product, curs e- 
lem. fiz. chim, curs sup.; Teodo­
rescu Melpomena, drept șc. me­
serii; Ștefănescu C-ța franceza ; 
Măinesou Fanda, româna cl. II e- 
lem.; Mihale Maria, contabilit.

Școala de menaj : Sibiescu G. V„ 
religia.

Școala comerc. element, băeți : 
Chihaia Alexandra-Sachini, româ­
na ; Tane Aurora, rom. cl. I; Pe- 
trovici Georgescu-Lucreția, france­
za.

Școala comerc. sup. fete: Louis 
Algi Spiru, engleza ; Linker Adolf, 
matern.; Vasile Aurelia, juridic., 
econom.

Școala meserii: Pr. Vergu Ma- 
nole, religie.

BREAZA
Școala de fete îndrumări casni­

ce : Comănescu Felicia, cat. partea 
liter.; Brutu Cornelia, cat. partea 
științ.

CONSTANȚA
Liceul băeți: Popovici Vasile, 

muzica șc. mes.; Constantinescu 
Codreanu Elena, naturale cu corn, 
din degrev. D. Cornățeanu ; Beche- 
rescu Gh., ed. fiz., meserii.

I Liceul fete : Radacovlci Virginia, 
matern.; Seitan Elena, mat șc. 
prof.; Georgescu Florica, concediu 
profesoral.

Școala normală fete: Atanasiu 
Vasilica, fiz. chim.; Lateș Liza, hig. 
medic școalei; Ha.șeganu Giga, 
violina, muzica.

Școala corn. sup. fete: Popovici 
Elena, aritmetica.

Școala profesională : Chiriac Eu­
gen, des. caligr., caligr. corn. sup. 
băeți; Anagnastopol Corina, muzi­
ca.

Școala comerc. super, băeți ex­
trabug. : Buiuc Maria, franceza, ro­
mâna ; Galița D. Ion, italiana ; 
Vodă Ion, matern. 11 ore, șc. mes- 
rii, aritm. geom.; Perianu Vasile, 
biurou corn., biurou corn. șc. com. 
sup. f.; Șovăilă Mihal,. contate.; 
Cornățeanu C., fiz. chimice; Mițef 
Ștefan, geografie; Bârzan Maria, 
ore jur. econom.

CERNAVODA
Gimnaziul mixt: Stamate A- 

lexandra, franceza; Alexandrescu 
Fel., natur. fiz. chim.; Pr. Coadă 
C., religie, șc. meserii; Negreanu 
Maria, muzica, șc. meserii; Popa 
Alexandrina, des. cal. șc. mes. de­
sen, stiluri; Morțun Camil, ed. fi­
zică, șc. mes. 5 ore ed. fizică ; Du- 
mitriu Gh. Ion, latina, geografie.

Școala meserii: Dimitriu Gh. Ion 
ist. geografie ; Dimitriu Adelina, 
româna ; Lucia Cristescu, ore de 
part, literară; Radu Marioara, 
mat. fiz. chim.

CAMPINA
Liceul băeți: Virginia Diacones- 

cu, 1. română ; Aurel Popescu, la- 
tina-elina; Natalia Cornea, geo­
grafie ; Surdu Mihai, matern.

Liceul fete curs sup. extrabug. : 
Lucia Mariana, româna IV-V, III 
latina ; Miiller Emil, germana ; 
Pop Zoe, latina.

Școala profesională : Mihai Pau­
la, mat. 12, șc. meserii ; Demetres- 
cu C-ța, muzica ore disp. din cat. 
d-nei Ghițescu.

Școala de menaj : Codarcea 
Marg.. fiz. chim.

Școala profesională: Constanți-

nescu Elena, românia cl. V, cl. VI 
normală fete româna, cl. W psiho­
logie.

dojf, engleza; Maria Teodorescu, 
mărfuri; Arjooa Iile, des. caligr.; 
Beldie Dumitru, aritmetica.

BAZARGIC
Liceul băeți: Georgescu Nicolae, 

religie; Georgescu Venera, france­
za ; Ivănescu Ion,, educ, fizică ; 
Constantinescu Florica, româna, 
dagr. dir.; Manole Maria, matern, 
lie. fete.

Liceul fete : Chirulescu Florica, 
româna cl. I-II-IH ; Cortoan Ana, 
româna cl. VI-VH, lat. MI; Ca- 
badian Hermina, româna cl. IV-V, 
filosofia; Clemența Demetrescu, 
franceza; Predescu Elena, latină- 
elină; Gărdescu Maria, lucru; Du- 
mitrovna Ivanca, gospod.; Băliles- 
cu Ștefania, des. caligrafie; Lolu 
Cecilia, istorie; d-na dr. Roseti M., 
higienă medic.

Școala profesională : Kosac Va­
leria, franceza; Novic Zoe, muzica.

BRAILA
Liceul băeți: Georgescu Argen­

tina, franceza, rom. 11c. fete; Pe­
rianu Lipan Ecater., des. caligr.

Liceul fete : Haină Roșie Aifrod., 
gecgr., naturale, naturale lie. bă­
eți; Dr. Mărgărit Ohelemen. hig. 
medic.; Georgescu Ofelia, franc., 
româna, ist. geogr. la șc. meserii; 
Sachini Chihaia Alexandra, elina.

Școala normală fete : Barnea De- 
metra, pedagogia; Simon Eugen, 
violină; d-na dr. Eugenia Rada­
covici, hig. și medic._ școalei.

Școala profesională: Pr. Teteei- 
că, religie.

Școala comercială .sup. băeți : 
Pantelică Ion, germana; Petrescu 
Har., des. caligr.; Munteanu Ruxan­
dra, geogr.

I

CALARAȘI
Liceu băeți: Ploșniță Ilie, geogr 

drept; Neagu Gh., rom. filos.; 
Brender Otto, fiz. chim.; Gheor­
ghe Ion, franceza; Ivăișcanu C., 
muzica.

Liceu fete: Vasiliu Jane ta. ro­
mâna I-III ; Răidulescu Marietta, 
rom. II, latina IM și IV ; De Ghet­
to, franc., inf. superior; Gafencu 
Rodica, matern, inf. super.; Vătă- 
șanu Ana, naturale inferior supe­
rior; Ilea Elisab., muzica inf. și 
sup. prof.; Ghiia Maria, lucru cuts 
inf.; Stan Radu Maria, gospod. curs 
infer.; Georgescu Zoe, lucru-gosp. 
curs sup.; Pr. Popescu Sofie, reli­
gie c. inf.-sup. șc. meserii; Cleo­
patra Rădulescu, româna sup.; Sîs- 
man Alexandru, lat. elină sup. ; 
Tomescu Alex., ed. fiz. superior ; 
Landau Aneta, germana curs sup.; 
Minerva Mocan, istorie geogr.

Școala profesională : Andrițoiu 
Maria, matern.; Antonova Tatiana, 
des. caligr. curs sup. liceu.

Școala meserii: Banu C., mat.
Școala com. elem. și sup. băeți: 

Ticu Ana, des. caligrafie, lie. f. sup.; 
Georgescu Adriana, româna c. ele­
mentar; Timuș D„ contab. curs inf.; 
Buterez Florian, 1st. geogr. curs 
elem.; C-tinescu Eugenia, franceza 
inferior; Rodica Gârleanu, româna 
c. sup.; Grigorescu C., franceza 
curs sup.; De Ghetto Virgil, ita­
liana cuts sup.; 
matern, curs sup.; i 
ca, geogr. curs sup, 
mărfuri curs sup.;
hail, 
mat.

Teodoridis Th., 
Elena Maria Le- 

>.; Bârlan Maria, 
; Mușetescu Mi- 

jurid. economice; Milea A„ 
sup.

C. LUNG - MUSCEL

GALAȚI
Liceul Galați: Grigoraș Gheor­

ghe, franceza ; Senăreanu Elena, 
des, caligr. ore gimn. b. extrabuge­
tar ; Diminu Victoria, șt. naturale.

Liceul de fete : Stătescu Maria, 
matematici; Zurescu Ion licenț., 
istorie; Stratulat Elena, filosofie.

Șc. profesională : Argintescu Ma­
rioara, franceza, șc. norm, băeți; 
Tihan Petculescu, franceza, dacă 
titularul obține concediu.

Șc. normală băeți: Liță Cons­
tantin, româna; Gheorghe loan, 
franceza dacă nu se prezintă titu­
larul ; Otto Brunly, violina ; Dr. I. 
Munteanu, higienă, medicul școa­
lei ; Săndulescu Vernea, desen-ca­
ligr.

Seminarul Galați: Pr. Bădărică 
Ion, șt. religioase; Totolici Ion, șt. 
religioase ; Caloianu Dumitru, fran­
ceza ; Coșuleanu Teodor, ed. fiz. 
meserii, gimnaziu.

Șc. comercială sup. băieți; Po­
pescu Gheorghe, româna ; Cristes­
cu Matei, franceza dacă e vacant.

Șc. comercială sup. fete : Angeli 
Emilia, juridico-economice ; Silvia 
Stoian, germana.

Șc. de meserii: Bălcănescu Pa- 
raschiva, cat. partea literară.

Gimnaziul b. extrabugetar : Li-
— - religie-latină; Nițu-

româna ; Pop Valen-

i

Liceul băeți: Pr. Bănăețanu Gh. 
religie; Alexandrescu Ion, matern.; 
Oană Gh.. ed. fizică.

Liceul fete : Poșoiu Florica, șt. 
nat. degrev. dir. șc. corn. sup. șt. 
nat.; Duțoiu Lucia, româna; Beli- 
zarie Papp Felicia, ed. fiz. cat. 
dacă se detașaz. d-na Verdeanu la 
last.; Răgăduneanu Olga, rom. șc. 
profes., rom. corn, sup., rom. șc, 
meserii.

Școala normală băeți : Lipan Mi­
hail, ed. fiz.; Iacobescu V., violină; 
dr. Belizarie, hig. medicina.

Seminarul : Pr. I. Grigorescu, șt. 
religioase; Ionescu Simion, latina; 
Tuițuianu Gh., rom. drept franc. ; 
Banciu Ion, pedagogia; Pr. I. Io­
nescu, germana; Ghinescu Hara- 
lamte, ist. gecgr. nat. gimn.; Po­
pescu I., matern.; Vasilescu Gh., 
elina; Georgescu Petre, agricultura; 
Pr. N. Chirică, șt. religioase; Pr. G. 
MoLsesou, șt. religioase.

Școala comerc. elem. băeți : Fia- 
nu Iosif, product, econom, polit. și 
drept.; Boghez C-ța. matern.

Școala corn. sup. băeți extrabug.: 
Dimache Marla, germ. ; Florica 
Vișoiu-Gavrilă, engleza ; Cojocaru 
Iosif, contab., biurou comerc.; A- 
prozianu Mihaiil, geogr. ed. fiz. șc. 
mes., econ. pol. și drept; Suță A- 
lexandrescu, franc, șc. meserii, 
franc, șc. corn. sup.

CAVARNA
Gimnaziu mixt extrabugetar 

(profesorii plătiți de M.) : Mari­
nescu Olga, rom.; Florica Elena 
Zamfirescu, franc.; Stoicescu Sa- 
che, matern. ; Popescu L. Maria, 
fiz. chim. nat.; Marinescu C-ța, 
lat. geogr. din degrev. dir.; 
Șerban, religia ; Sotelcă -M„ 
sal. ed. fiz. 8 ; Vârban Dum. 
ghița, lucru-gosp.

Pr. 
des. 
Ar-

C. DE ARGEȘ
Școala meserii: LăzărescuȘcoala meserii: Lăzărescu Zoe, 

ist. geogr. instruct, civ. și dr. ; Ni­
culescu Otilia, cat. partea științ. ; 
Onea Ion, muzica; Preda Ilie, ed. 
fizică.

FOCȘANI
Liceul băeți: Al. Săndulescu, ed. 
fizică ; Enescu Emilia, franc.; Ni­
culescu Calipso, matern., mecan. la 
școala meserii; Didilescu Ion, fl- 
los., drept.

Liceul fete: C-tinescu Eugenia, 
filos ; Poboată Melixena, cu compl. 
rom la școala comerc.; Ioan Ce­
cilia, franc.; D-ra dr. El. Savu, me­
dic școalei.

Școala profesională : Holban E- 
liad, religie, șc. meserii; Tomules- 
cu Gh. Elena, franc.; Bazgan Ma­
ria, mat. contab.

Școala de meserii: Potop Alexan­
dra, franceza ; C-tinescu Maria, 
româna.

Școala comerc, băeți extrabug.: 
Vlădescu C-ța, franceza ; Trent A-

figiu Stavăr,
lescu Julieta, _ ____ _
tina, franc.; Bădoiu Nicolae, ma­
tern.

GIURGIU
Liceul de băieți: Mateescu V. 

Ioan, ed. fizică.
Liceul fete (cursul sup. extrabu­

getar) : Pr. Burilescu, religie curs 
inf., curs sup. ; Marinescu Marin, 
latină-elină ; Boric! H. Maria, rom. 
cursul superior, 4 ore filosof., isto­
rie ; Popescu Paula, geografie-drept 
curs sup.; Cușută Sofia, matern, 
curs sup.; Elisievici Elena, caligr. 
cursul superior ; Felicia Demetres- 
cu, șt. naturale ; Popescu Gheor­
ghe, engleza.

Școala de meserii: Iliescu Eufro- 
sina, franc, liceul băieți franceză.

Șc. comercială element, sup. și 
curs sera( b. extrabug. : I" ’ ' 
Dumitriu, matern, curs inferior ; 
Popescu Maria Paulina, producto- 
logie, fiz. chimice lie. f. extra- 
bug. ; Georgian Mihalcea Lucia, 
geogr. curs inferior și sup. ; Popes­
cu Paula, istorie șc. elementar.; 
Ciontea Eugen, germană curs suf).; 
Popescu Georgeta, engleză curs 
sup.; Popescu Grigore, matern, 
curs sup ; Petrescu Aurel, contabi­
litate curs sup. cont, curs seral; 
Navrea Ecaterina, franceză; Ion 
Bidu, germană curs seral; Dumi­
trescu Nicu, mărfuri curs sup.

Comănescu Steliana, româna; Dia­
con Ionescu D., religie șc. meserii.

Școala normală fete : Dr. Ghi- 
nescu Ilie, igienă-medicifjă.

Școala comercială băeți: Mure- 
șan Basil, româna; Comăneanu I., 
matern.; Gheorghiu Silvia, geogr. 
curs sup. șl curs inf.

Școala de meserii: Nanu Ecate- 
rina, ist. geogr. drept, rom. cl. III 
șc. comerț b. elem.

PLOEȘTI
Liceul de băeți : Dumitrescu Ste- 

fești, matematici; Dr. Ivăinceanu, 
drept; Cumpătă Stela, desen, ca- 
iigr.

Liceul de fete : Ispir Elena, fran­
ceza; Cumpătă Stela, desemn ca­
ligrafie.

Școala normală băeți: Vasiles­
cu Const., violină; Dr. D. C. Po­
pescu, medicină-higienă; B. Oan- 
cea Gh., muzică.

Școala comercială băeți: Palade 
Maria, caligrafie șc. de menaj.

Școala comercială sup. fete : Gâl- 
dău Florian, engleza.

Școala
Popescu, 
serii.

Școala 
pineanu,

Școala
Stela, desen-caligr.

profesională fete: Pr. Al. 
relig. șc. menaj și șc. me-

mion Vârgolici, religie ; Ostrovea- 
nu Maria, rom. cl. II, III, lat. II, 
des. cal. cl. II, IU ; Scocef Gana, 
rom. cl. I, cl. IV, latina cl. IV, des. 
cal. cl. I-IV; Spandonide Odette, 
franc.; Kogălniceanu Const., drept;

i Deditina Aurelia, fiz. chim. ist.; 
Tănăsescu Sever, muzica, eid. fizi­
că ; Olaru Elena, gospod. lucru; 
Dr. I. Bahov, higiena.

de menaj : Ofelia Câm- 
rom. franceza.
de meserii: Cumpătă

. VĂLENI - PRAHOVA
D-na Ionescu Olga, cat. partea 

științifică; Petculescu Maria, ro­
mână, ist. geogr. drept des. caligr.

PREDEAL

i

SLOBOZIA
Șc. com. B. curs elem. comple șl 

sup. cl. I și II: Gh. T. Dumitrescu, 
contab. ; Copoiu Matei, engleza- 
franc.; Brobeanu C. rom. germana 
sup.; Grigorescu Aurelia, ist. geo­
gr.; Robu Ștefan, des. caligr.; Dră- 
gulănescu D. R., matern. ; Oprescu 
T. loan, fiz. chim. nat.

SINAIA
Gimnaziul extrabugetar: 

Nestor, rom. '' ' . 
Maxim Ana, franc.; 
Maria, ist. cl. II, III, IV, geografie- 
ist. cl. I drept cl. TV ; Rosvan Fe­
licia, matern, cl. I-IV ; Movlleanu 
Maria, fiz. chim. nat.; Sendrea 
Laurenția, des. caligr. ; Antonescu 
Maria, lucru-gospod.; Dimitriu N„ 
muzica și 1. manual; Beoherescu 
Gh., ed. fizică.

Aurel
(delegat cu dir.); 

Cristescu I.

Șc. normală fete : Bușilă Suzeta, 
istorie; Stăncescu Elena, rom. cat. 
d-nei Ionescu; Filareta Constanti­
nescu, pedagoie; Stăncescu Ana, 
matematici; Valentina Munteanu, 
ed. fizică; Marinescu Ștefan, vio­
lina.

PUCIOASA
Gimnaziul mixt extrabugetar : 

Constantinescu F„ franc, gospod. 
lucru; Dumitrescu D„ latina, ro­
mâna; Pr. Cercel, religie; Alexan­
dru Mavrodineanu, matematici ; 
Flințiu C., 1st. geografie; Elena 

Nicolaie Ciupercă, șt. fiz. chim, și natur.n.f prinr • V ’

GAEȘTI
Liceul băieți (cursul sup. extra­

bugetar) : Pr. D. Roșculeț, curs inf. 
curs sup. ; d-na Sicoulescu, fran­
ceza, curs superior; Maican Cons­
tantin, ed. fis. curs inf. franc, curs 
superior; Dumitru Florică, latină- 
elină curs superior; Niculescu Gh. 
lucru manual inf.; Slătineanu Na­
talia, germana curs sup.; Ionuțiu 
Eugen, fis. chim, curs superior curs, 
inferior ; Cărbunescu Elena, șt. na­
turale curs sup. și inferior.

OLTENIȚA
Liceul băeți (cursul superior ex­

trabugetar) : Pr. Andreescu N., re­
lig. șc. meserii; Popescu Natalia, 
română curs superior ; Mușat Pa- 
nait latină, latină-elină curs su­
perior ; Volanschl Eugen, germa­
nă curs superior ; Zamfirescu Va­
leria, istorie curs inf. și sup. ; Va- 
silescu D., geogr. curs. sup. și inf.; 
Popescu Gh., rom. cl. VII, ist. cl. 
III fii. psih. șc. menaj ; Eârsan Pe­
tre. matern, curs superior, aritme­
tică fis. chimice șc. meserii; Bucur 
Ana, șt. nat. curs inf. și sup. ; Lu­
cia Vardali Locusteanu, fis. chim, 
curs inferior și superior ; Federean- 
co Timotin, desen-caligr.; Bucur 
D„ ed. fizică curs superior, șc. me­
serii.

Șc. de menaj : Pr. Iliescu Dumi­
tru, religie ; Dr. Vortman, higienă.

ODOBEȘTI
Gimnaziul mixt extrabugetar: C. 

Apostol, desen caligr. ; Apostol Pia, 
franceză gospodărie ; Pr. C. I. Di­
mitriu, religie ; Chiper Polixenia, 
latină-istorie și lucru mână ; Ră- 
dulescu Aurelia, fis. chim, matern, 
și șt. nat. ; Popa I. Iancu, geograf, 
istorie și muzică; Dr. F. Dodan, 
higienă ; ing. agr. A. Mihnev, lucru 
manual; Vasiliu Gh., ed. fizică.

MAGURELE-ILFOV
Șc. normală fete : Virginia Nicu­

lescu, șt. naturale ; Negoiță Tăna- 
se, religie ; Marcovici, violină.

MIZIL
Liceul băieți: Ciocaneli V., rom.; 

Marinescu Nour, ist.; Mânu Zinl- 
ca, franc. 3 ore franc, ol. III-IV, 
șc. meserii; Leu Stelian ed. fiz. 5 
ore șc. meserii; Chirii Neagu, re­
lig. 5 degr. directorului.

Șc. meserii: Pantazi Sachelarie, 
9 rom.-istorie geogr.; Preoțescu 
Aurel, cat. partea științifică.

MEDGIDIA
Gimnaziul mixt extrabugetar : 

Pr. Voineagu, religie ; Țața Gali­
na, rom. cl. III-IV, lat. IV ; Silvia 
Vâlcu, rom. cl. I, II, III lat.; Stă- 
nescu Alice, franceză; Vasilescu 
Vasile, istorie ; Ionescu Ortansa, 
geografie ; Coloiu Caliopi, șt. nat. 
fiz. chim.;. Socianu Emil, matema­
tici ; Claru Mihail, desemn, caligr. 
și lucru manual ; Dragomirescu 
Mircea, muzica ; Petre Dragoș, ed. 
fizică.

PITEȘTI
Liceul băieți : Postelnicescu Flo­

rica, rom. I-II; Ilievici Gh. C„ 
matern.; Anghel Ecaterina, șt. nat. 
cl. I, II. III curs inf.; D-na Vale­
ria Garofeiu, franc, șc. meserii; 
Iosifescu Victor, ed. fizică.

Liceul de fete : Constantinescu 
Maria, matematici; Vasilescu Ma­
ria, desen-caligr.; Radovici I., e- 
lina.

Școala profesională : Vișoiu Ele­
na, româna franceza șc. meserii ;

I
I

i
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POGOANELE - BUZĂU
Școala inf. meserii: Pr. Grigore 

Teodorescu, religie des. caligr. ; 
Ghibășeanu Aurelia, arit, geome­
tria, fiz. econ. drept; Costea Ana, 
rom. ist. geografie franceză.

PATARLAGF.LE-BUZAU
Gimn. extrabugetar : pr. Drago­

mirescu N. religie; Ceauș Ecateri- 
ra română, ; Păturescu Dumitru, 
latina, meserii, Perciog Ana, fran­
ceză mes.; Buzulică Gheorghe, is­
toria geogr., meserii ; Georghiu 
Teodor, matern.; Udrescu Pretor, 
fiz. cim. naturale..

R. SAR AT
Liceul de băeți, I-II B. : pr. 

Justin Deică religie; Sușnea Con­
stanța, română ; Stătescu Lucia, 
franc,; Voinea Constantin, istoria, 
geogr. cl. B și 1st. geograf, clasele 
meserii ; Niculescu Elena,, mate­
matici ; Iarca Nicolae, ed.fiz.cate- 
dra Dobrescu; Niculescu C., des. 
caligr. șc. sup. comerț b. ; Boțo- 
can Victor, ed. fiz. cl. B. mes.

Liceul de fete : Popescu Maria, 
latină-elină; Dragomirescu Victo­
ria, fiz. chimice ; Dănulescu Eug. 
româna, rom. șc. comer, sup. b.

Școala profesională : Enăchescu 
Maria, franceza,

Șc. comercială element, băeți, 
sup. extrabug. : Simeoana Stroe, 
1st., geogr., curs element.; loan.Ma­
lacca, aritmet., produc, elementar ; 
Cucu Zefira, româna cl. III elem 
Vrăbiete C., franceză curs sup. 
franceză meserii; Nestorescu I., 
engleza ; Bogdanovici Antoaneta, 
contabilit. curs sup.; Atanasiu 
Const., arti. curs sup., arit. cl. III 
curs elem.; Ivănescu Ruxandra, 
geogr. curs sup. comerț elem.; An- 
dronescu Gh., mărfuri’ curs sup. ; 
lacomi Vasilica, juridico-econcm.;

Școala de meserii : Vrabie Ion, 
română.

ROȘIORII-DE-VEDE
Liceu b. (cursul superior extra­

bugetar) : Pârvulescu Andrei, ist. 
sup. inferior ; Bălan Nicolae, lati­
nă-elină curs sup.: Chiru Nanov. 
rom. curs sup.; Ștefan Iliescu, 
matern, sup. fiz. chim.; Marinache 
des, caligr. inf. și sup.; Popescu 
Vladimir, ed. fizică; Fulgulescu 
Florica, naturale curs sup.

Școala profesională extrabug. : 
Brătescu Petra, română; Ticusan 
Victoria, franceza ; Paraschivescu 
Trâmbitaș, matern .contabilit.; Lu­
cia Rujinschl, ed. fizică; Zoe Vlă­
descu, des. caligrafie; Nițescu Le­
lia, ed. fizică.

SILISTRA
Liceul de băieți: Puingoci Chirii, 

religia ; Mișu Eugeniu, muzica ; 
Ion Zucu licenț., matematici; Săl- 
geanu Eugen, fiz. chimice ; Enescu 
Ștefan Mih„ filosof, și 1. rom. din 
degrv. director de fr. cl. " 
lie. fete.

Liceul de fete: Ilie I. Popescu, 
religie; Vilinschi Grigore, catedra 
latină-elină; Mușetescu Vasilica, 
cat. franceză; Zuoa Libertatea, ro­
mâna ; Ionescu Papahagi, fiz. chi­
mice ; Pretorian Ana, șt. naturale; 
Deldebio Speranța, muzica; Trifu- 
lescu Antoaneta, des. caligr. caligr. 
șc. comerț b. sup.; Topaloga Olga, 
gospodărie ;

ȘcoaZa comercială elem. și sup. 
băeți (cursul inf. extrabugetar) : 
Gheorghiu Ecaterina, mărfuri curs 
elem.; Constantinescu S., franceză 
curs sup. ; Pap Edgard italiană, ita­
liană ; Schroff M. W., engleză; 
Cheremdlcieff G., biurou comer­
cial ; Georgescu N. Vasile, mate­
matici c. sup.; Hagi Marioara, con­
tabilit. c. sup.; Poponețe loan, 
mărfuri, c. sup.; Ionescu Stănes- 
cu Vasiiica, geografie c. sup.; Flo- 
rențiu D. Paul, drept și ec. politică 
curs sup.

Gimnaziu 
prof, plătiți

I filosof.

SULINA
mixt extrabug. (cu 2 
de minister) : Pr. Si-

T. - MĂGURELE
Liceul băeți: Gheorghiu Niculae, 

engleza; Crăciunescu Ion, muzica, 
meserii .

Liceul fete : Gavrilescu El. Vict., 
româna; Bănărescu Laurenția, la- 
tina-elina; Cristescu F. Maria, fiz. 
chimice; Popescu Adela, rom. filos.; 
Cezara C-tinescu, muzica cu compl. 
șc. normală fete.

Școala profesională : Rădulescu 
Ecat., franceza; Mihăilescu Sofia, 
ed. fiz.; Teodorescu Ana, muzica, 
șc. norm.

Școala com .super, extrabug.: 
Niculescu Vlad, franc.; Ghsorghiu 
Nicolae, engleza; Danielescu C-ța, 
germ.; Ionescu Apostol, contab. ; 
Mihăilescu Adrian, biurou corn. ; 
Stănescu I. Ștefan, geogr.; Sindi- 
lie Iorgu, jurid. econom, ec. politi­
că. cal.

Școala normală fete extrabug. : 
Victoria Ionescu, pedagogie; Pr. 
Dragnea Marin, religie; Carâdaș 
Sevastia, rom. lat.; Stamațe.^Uftiia, 
‘®Uiz nasauțAi lapqr’uodsip aao 
geografie; Manoliu Elena, matern.; 
Ghica Zoe, fiz. chim. C-tinescu 
Lucreția, șt. naturale.

Școala 
rom. ist.

meserii: Repenovici Zoe, 
geogr.

TARGOVIȘTE 
băeți : Dr. Tr. Constan- 

igiena. medicul șc. 
fete : Popescu Gh. Ioana,

i

I

Liceul 
tinescu,

Liceul 
istoria.

Școala profesională : Parnia Cor­
vin, religie.

Școala normală băeți: Atanasiu 
Virgil, fiz. chim. mat. cl. II și III; 
Dr. I. Angelescu, igiena, medicina.

Șc. com. elem. și sup. băeți: Ni­
nette Foson, italiana; Negoescu Ma­
ria, rom. cl. I-II elem. extr. româ­
na cl. III; Berlescu Emil, istorie; 
Ionescu Paul, mat. corn, el., pro- 
ductologie.

Școală meserii: Vlădescu Sofia, 
rom. franceza liceul fete; Naum 
Cornelia, franceza, rom. corn. sup. 
b.; Parnia Corvin, religie.

. TULCEA
Liceul fete : Georgescu-Bucur El., 

lat. elina; Stoianof A., fiz. chim.; 
Trofin Elena, geogr. drept; Muce­
nica Ortansa. franc.; Aslan Viori­
ca, ed. fiz.; Pr. Anghel Alex., reli­
gia.

Școala meserii : D-na Harcgpco 
Vera, din cat. științ.; d-na Bacin- 
schi-Popescu. din cat. științ.

Școala profesională: Valeria Jean, 
franc.; Marg. Mingarelll, des. ca­
ligrafie; Pr. Brandabur, rel. șc. me­
serii ; Nițe&cu Lelia, ed. fizică.

Liceul băieți: Petre Rotescu, is­
torie.

TURTUCAIA
Gimnaziul mixt extrabugetar: 

Pr. Gh. Dumitrescu, religia ; Ior- 
dache Elena, româna ; Elena Cut- 
cudache, franc., latina ; Ortansa 
C-tinescu ; matern.; Anastase Co­
rina, fiz.-naturale ; Mlcu Eugenia, 
muzica și gimnastica; Mihăilescu 
Maria, lucru gospod.

VALENII DE MUNTE
Școala comerc. băeți cl. I, II, III: 

Pr. Gh. Dumitrescu, rom. franc.; 
Măinescu C., ist. geogr. ; Gh. Teo- 
dorescu, mat. contab.

CERNICA
Seminarul: Jingoiu N., 1. greacă; 

Iordănescu Aurel, 1. latină ; Virgil 
Godeanu, șt. relig.

----------xox----------

Tribunalele militare
REFORMAT

Consiliul de reformă al con­
siliului de război al corpului 
II de armată prezidat de d. col. 
Filitti, a reformat pe d. medic 
sublocotenent de rezervă An­
gliei Emil pentru greșeli gra­
ve, săvârșite pe când era mi­
litar activ.

Sentința s’a dat în lipsa in­
culpatului.

EUROPA ÎN SBOR
de M. NEGRU

Cel dintâi sbor important 
făcut de un avion român, cu 
un echipaj românesc, în jurul 
Europei, este descris de iniția­
tor cu verva pe care l-o cu­
noaștem, alcătuind cea mal In­
teresantă descriere în acest 
gen.

De vânzare la librării șl la 
librăria ziarului „Universul** cu 
prețul de lei 30.
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ULTIMA ORA
Austria in ajunul unor evenimente grave

------------------------ M I --------------------------

Ratificarea pactului
italO'Sovietic

Roma, 16 (Rador). — Consiliul 
de miniștri a ratificat, azi, pro- 
ectul de decret, prin cure se a- 
probă semnarea pactulni de a- 
m ici fie, neagresiune și neutrali­
tate italo-sovietic.

----------------- XOX------------------

N’a fost fixat Paștele catolic
— Heimwehrnl cere proclamarea statului lascist austriac —

Viena, 16 (Ullstein)----
In sânul guvernului aus­
triac au început sâ se 
producă grave neînțele­
geri.

Organul creștin-social 
„Neuigkeits Weltblatt**, 
publică astă seară un ar­
ticol intitulat „Autsria la 
răspântie'*, în care spune 
că în cursul săptămânii 
viitoare se vor lua decizii 
hotărâtoare. Ziarul preci­
zează că prințul Starhen- 
berg va cere Luni, la 
Innsbruck, la congresul 
Heimwehrului, proclama­
rea statului fascist aus­
triac.

Mâine se va ține Ia 
Graz o întrunire a frontu­
lui corporațiilor naționale, 
la care vicecancelarul 
Winkler se va pronunța 
de partea lui Dollfusș, 
respingând cu energie 
toate încercările de a se 
organiza statul austriac 
după modelul italian.

Continuând, „Neuig­
keits Weltblatt'*, spune că 
la aceste întruniri se vor 
preciza cele două căi în­
tre care trebue să aleagă 
Austria.

Dollfuss respinge fas­
cismul și nu vrea decât o 
Austrie corporativă inde­
pendentă.

Produce deasemenea 
senzație articolul de fond 
al oficiosului »> Prager 
Presse" ,care se teme că 
prințul Starhenberg va 
încerca o lovitură de stat, 
încercând să isgonească, 
în primul rând, pe social- 
democrați din fruntea 
consiliului municipal al 
Vienei.

Ziarul spune că o Aus­
trie fascistă va avea spri­
jinul anumitor state, dar 
va pierde simpatiile ace­
lor state, care din motive 
morale nu vor să susțină 
o stare de lucruri care nu 
se va putea menține de­
cât prin forța brută a 
Heimwehrului și va pro-

voca mai mult sau mai 
târziu războiul civil, du­
când .apoi la nimicirea 
păcii în Europa.

Articolul termină cu 
fraza:

„Ar fi o nenorocire pen­
tru Austria, dacă factorii 
răspunzători nu vor face 
tot ce le stă în putință 
pentru îndepărtarea pri- 
mejdiei**.

In fine, oficiosul Heim­
wehrului, într’un articol 
intitulat „Austria devine 
fascistă", cere ca guver­
nul să îndeplinească ime­
diat cererile Heimwehru­
lui.

NAȚIONAL SOCIALIȘTII 
PREGĂTESC ATENTATE

Innsbruck, 16 (tel. part).— 
Polifia din Innsbruck bănuia 
de mai mult timp că nume­
roși nafional-9ocialiști din lo­
calitate au grenade ascunse 
în locuințele lor-

Făcând azi mai multe per­
cheziții, polifia a descoperit 
în locuința unui national-so­
cialist un sac în care erau 46 
grenade.

S’au făcut numeroase ares­
tări.

GREVA MINIERILOR

Viena, 16. (Rador). — Miș­
carea grevistă a minerilor din 
Stiria s’a extins asupra tutu­
ror minelor aparținând marei 
societăți alpine „Montan". Nu­
mărul greviștilor trece acum 
de 4000.

Principala revendicare a mi­
nerilor este ca salariile să fie 
din nou plătite de două ori pe 
lună, acordându-li-se avansuri 
săptămânale.

*
Viena, 16 (Radio-Central). — 

S’a stabilit că greva lucrători­
lor dela minele de cărbuni din 
Stiria, nu * fost provocată de 
un conflict de muncă, ci de soc. 
„Alpine Montan Gesellschaft**, 
care e sub conducere național- 
socialistă. Aceasta, spre .a pro­
duce dificultăți guvernului Doll- 
fuss.

Guvernul austriac anunță că 
va face o intervenție, al eărei 
rezultat va produce, probabil, 
sensație.

INFORMAȚII
♦ Sâmbătă s’a semnat la mi­

nisterul de industrie, noua con­
venție comercială cu Greeia.

♦ D. Gr. Gafencu, subsecre­
tar de stat la industrie, a fost 
vizitat Sâmbătă de d-nii mi­
niștri ai Turciei și Austriei.

Seara a plecat la Bazargic.
♦ Au fost depuse la secreta- 

rfstirl Tiostru de redpeu?
acte ale d-rei Ștefania Dră- 
ghici învățătoare om esuuna 
Victoria (Brăila).

Din cauza examenelor de 
bacalaureat, înscrierile la sec­
ția pedagogică de la Academia 
Regală de muzică și artă dra­
matică, vor dura ca la uni­
versitate, până la 15 Octombrie 
crt.

Ordinea examenelor de ad­
mitere s’a schimbat în felul 
următor; Drama și comedia 
au loc în ziua de 18 și 19 Sep­
tembrie ora 9 dim. canto 20 și 
21 Septembrie ora 9 dim.; in­
strumente de suflat 22 Septem­
brie ora 9 dim.; vioară, violon- 
cell, contrabas, 23 Septembrie, 
ora 9 dim.; piano, 28 și 29 
Septembrie, ora 9 dim.; Teorie 
și armonie, 2 și 3 Octombrie, 
ora 9 dim.

♦ Urmând ca la sfârșitul 
lunei crt. să se țină examenul j 
de expert contabil, se aduce la 
cunoștința celor interesați că 
înscrierile se primesc până la 
25 Septembrie crt., la sediul 
corpului, str. Teilor 12.

Asociația studenților or­
fani de război pune în vedere 
membrilor săi, că pentru admi­
tere Ia cămin și cantină trebue 
să înainteze de urgență se­
cretariatului Asociației urmă­
toarele acte : dovadă de în­
scriere la facultate; certificat 
tip I. O. V.; certificat pauper­
tate eliberat de primărie și vi­
zat de percepție și ad-ția fi­
nanciară județeană.

Fără aceste acte, nici o ce­
rere nu va fi luată în conside­
rare.

înscrierile la facultatea de 
teologie din Cernăuți se fac în 
intervalul dela 1—31 Octom­
brie.

Actele necesare pentru in­
se’” ’’•e sunt:

Diploma de absolvirea semi,- 
na.u.ui sau a liceuiui (u p-^- 
ma de bacalaureat), certifica­
tele de naștere, botez și națio­
nalitate.

Transferări dela altă facul­
tate de teologie se pot admite 
numai in Octombrie.

♦ Sunt vacante catedrele de 
horticultura dela școlile de a- 
gricultură din Huși, Georgeni, 
Nucet și Roman.

Doritorii de a ocupa aceste 
catedre vor înainta ministeru- 
Trrf cererile până la 22 Septem­
brie.

Școala de arte și meserii 
pentru fete din București, ca­
lea Șerbart Vodă 201, pendinte 
de ministerul instrucțiunei pu­
blice continuă să primească în­
scrieri de eleve în clasa I-a, în 
fiecare zi intre orele 8—12 di­
mineața și 16—19 d. n.

* D-nii profesori universitari 
VI. Ghidionescu, C. Narly, I. 
Rădulescu-Pogoneanu și Paul 
Nicorescu, directori ai semina- 
riilor pedagogice dela cele pa­
tru universități, s’au întrunit 
la ministerul instrucțiunii și 
au avut un schimb de vederi 
în chestiunea întocmirii unui 
regulament comun de funcțio­
narea seminariilor pedagogice

& Societatea „Principele 
Mircea” anunță că înscrierile 
pentru examenul de admitere 
în liceul sanitar s’au prelungit 
până la 25 Septembrie a. c. 
Școala are și internat.

* La șc. inf. de meserii din 
Suceava s’au prelungit înscrie­
rile în cl. I până la 1 Octom­
brie, fără examen de admitere.

* Direcțiunea liceului de 
fete „I. H. Rădulescu” aduce la 
cunoștința celor interesați că 
are locuri libere la toate cla­
sele. înscrierile se primesc până 
Luni, 18 Septembrie.

* Se aduce la cunoștință că 
înscrierile și reînscrierile pen­
tru anul școlar 1933— 934 la 
școlile practice de comerț nr. 1 
de băeți șl 2 de fete ale Came­
rei de comerț din București, 
au început și continuă la se­
cretariatele școlilor respective 
din str. Argeș nr. 7 zilnic dela 
orele 4—6 d. a.

La înscriere elevii și elevele 
vor prezenta: Extractul de 
naștere, biletul de vaccină, a- 
deverință de 4 clase primare.

Absolvenții fac serviciul mi­
litar un an.

* Sâmbătă s’a ținut acasă, la 
d. I. Gh. Duca o consfătuire la 
care au participat foștii miniș­
tri, cu care prilej s’au discutat 
ultimele măsuri în legătură cu 
ședința delegației permanente 
ce se va ține azi dim., la sediul 
clubului liberal.

Ședința a continuat și d. a. 
tot acasă la d. L Gh. Duca, cu 
care prilej s’a <>5 ultima re­
dactare manifestului partidu­
lui. Azi, d-sa va face scurte de- 
clarațiuni politice, după care 
se va da citire, în fața delega­
ției permanente, manifestului 
care va fi lansat către țară.

* Sâmbătă mai mulți frun­
tași conservatori au plecat 
în județul Olt în propagandă. 
Se vor ține întruniri în Sla­
tina și în câteva comune frun­
tașe la care vor lua cuvântul 
d-nii general Cantacuzino-Gră- 
nicerul, prof. Zlotescu, coman­
dor Nedelcu, col. A. Dumitrescu 
și alții.

----------- xox-----------

Prorogarea tratatului 
de comerț italo-român

Roma, 16 (Rador. — Consiliul 
I de miniștri a semnat decretul 

de aprobare al protocolului ita­
lo-român din 26 August 1953, 
prin care se prorogă până la 30 
Noembrie tratatnl de comerț și 
navigație italo-român și ‘'’’excite 
sale.

Introducerea inflației in Statele-Unite
■ o ——

— Acoperirea aur a dolarului va fi redusă la 25 la sută —
Washington, 16 (Rador).— 

In cercurile guvernului a- 
merican se consideră că, 
deși planul de restaurare 
nafională n’a eșuat, trebue 
recunoscut că în ce privește 
forma sa de până acum, el 
a epuizat toate mijloacele 
de care dispunea. In conse­
cință, administrația este ne­
voită să recurgă la noui mă­
suri, dintre cari principala 
pare că VA FI INFLAȚIA.

Situația actuală este com­
parată cu aceea a unei di­
vizii militare. „Nira“ a fost 
un atac lansat împotriva de­
presiunii economice, așa 
cum erau aruncate divizii 
puternic utilate, împotri­
va pozițiilor dușmane, în 
cursul războiului. Atacul a 
reușit din punct de vedere 
tactic, frontul dușman fiind 
spart. Armata inamică n’a 
fost însă distrusă. In conse­
cință, armata atacatoare se 
vede obligată a se reconsti­
tui înainte de a da un nou 
asalt.

Armele, pe care guver­
nul intenționează a le fo­
losi în viitorul atac, sunt 
de două feluri:

In primul rând, băncile 
vor fi constrânse să ajute 
economia prin fonduri ~ a- 
vansate de stat, ajungân- 
du-se în curând la o națio­
nalizare mărturisită sau nu 
a băncilor.

In al doilea rând, ridica­
rea preturilor va fi forjată - , , - »
prin măsuri monetare de dera ca devalorizarea le- 
natură inflaționistă, ale că- | gală a dolarului va fi făcută 
ror consecințe vor fi, dacă l la valoarea aur reprezen- i • V • A 1     _ • — J S. Z. 1 —- —— —■ wr w I o

tor, care trebue să fie sti­
mulat, este, agricultorul, a 
cărui capacitate de cumpă­
rare, exprimată în aur, 
este astăzi inferioară celei 
din 1952. Scumpirea produ­
selor manufacturate a dus 
la o nouă scădere a puterii 
de cumpărare a agriculto­
rilor.

Toate aceste conside­
rente fac ca STATELE- 
UNITE SA SE VADA NE­
VOITE A PROCEDA LA O 
POLITICA DE INFLAȚIE.

Este puțin probabil ca să 
se facă uz dela început de 
noui emisiuni. Este mai 
probabil ca acoperirea aur 
a dolarului, care este as­
tăzi de 40 la sută, să fie 
REDUSA LA 25 LA SUTA. 
Probabil că va fi ad­
mis și argintul ca metal 
de acoperire monetară. A- 
fără de aceasta, se pare 
că se va recurge la emi­
siunea de bonuri de te­
zaur pentru acoperirea 
cheltuelilor extraordinare.

Noua scădere a dolarului
New-York, 16 (Rador). 

— Azi s’a produs o nouă 
scădere a dolarului. Fran­
cul francez a atins din a- 
ceastă cauză cursul re­
cord de 5.82 cenți, iar lira 
sterlină a ajuns la 4.69 
jum.

Aceste fluctuațiuni au 
avut influență la bursa de 
valori. WaHstreet-ul a re­
acționat, cele mai multe 
acțiuni recâștigând ușoa­
rele pierderi suferite în 
ajun.

In cercurile bursei se 
crede că măsuri inflațio­
niste radicale sunt de aș­
teptat curând.

Care va fi noua valoare a dolarului

FRANȚA VA REACȚIONA
Paris, 16 (Rador). — 

In legătură cu noua scă­
dere a dolarului, „Jour- 
nâe Industrielle" subli­
niază necesitatea de a a- 
sigura o protecție eficace 
a pleții franceze.

In cazul când scăderea 
dolarului ar continua, a- 
gravând raporturile co­
merciale cu America, pre­
ședintele Roosevelt va 
trebui să se aștepte a ve­
dea luându-se măsuri în 
toate țările lovite, cu sco­
pul restabilirii echiHbru- 
luL

New-York, 16 (Rador). — 
Cercurile financiare cele 
mai bine informate, consi-

Efectul interzicere!
titlurilor străine
Paris, 16 (Rador). — în­

treaga presă financiară, co­
mentând abrogarea legii 
din 1916, care interzicea 
introducerea titlurilor stră­
ine, sublinază că bursa din 
Paris era paralizată până 
acum în acțiunea ei.

la bursa Paris
Grafie inifiativei guver­

nului, piața financiară a 
Parisului va putea parti­
cipa mai ușor la tranzac­
țiile internaționale, putând 
negocia numeroase valori 
cari până acum erau în cea 
mai mare parte excluse.

Guvernul cehoslovac a hotărit să ceară
rechemarea nunțiului papal Ciriaci

Fraga, 16 (Radio-Cen­
tral). — In ședința con­
siliului extraordinar de

nu naționalizarea întregei 
economii, cel puțin un larg 
control al statului.

Masurile acestea apar cu 
atât mai necesare cu cât 
statisticile arată insufici­
enta măsurilor luate până 
acum. Reînviorarea indus­
trială, înregistrată în cursul 
primăverii, a avut un ca­
racter speculativ. Indicele 
general al activității indus­
triale a progresat din Mar­
tie până în Iulie, cu 55 la 
sută, datorită faptului că 
indnstria a lucrat spre a 
acumula stocuri, manufac- 
tuiate la preturi scăzute, în 
intenția de a profita ulte­
rior de ridicarea preturilor. 
De câteva săptămâni însă, 
indicele general a scăzut 
din nou, industria neputând 
lichida stocurile acumulate.

Problema cea mai gravă 
a momentului este aceea 
a sporirii simultane a an­
gajărilor de personal și 
a capacității de cumpă­
rare. Principalul cumpără-

țând 55 la sută din valoarea 
sa dinainte de părăsirea e- 
talonulni anr. Această de­
valorizare, ar putea să se 
producă în scurt timp, 
poate chiar în cursul aces­
tei luni.

Acum dolarul este depre­
ciat cu pu(in mai mult de­
cât 33 la sută. Diferenfa 
dintre această cifră și de­
precierea de 45 la sută la 
care se va fixa noua valoare 
aur a dolarului, ar fi desti­
nată să determine urcarea 
prețului materiilor prime, 
pe care guvernul o soco­
tește imperios necesară.

Tezanrul american 
conducătorii lui „Federal 
Reserve Bank** sunt de pă­
rere că prelungirea nesigu­
ranței asupra soartei dola­
rului poate să atragă grave 
primejdii. Atâta timp cât d. 
Roosevelt nu se va pro­
nunța limpede asnpra aces­
tei chestiuni, declară cercu­
rile financare, problema 
trebuie considerată ca fiind 
în suspensie.

CURSUL AURULUI
New-York, 16 (Rador). 

Cursul oficial al aurului 
ziua de azi a fost fixat 
50,49 dolari uncia de aur 
fin, deci cu 8 cenți mai mare 
decât cursul de ieri.

înainte de abandonarea 
etalonului aur, uncia de 
aur fin valora 20,67 dolari.

- A . v ■ v ■ .

miniștri de azi, s’a hotărit, 
dezavuarea nunțiului pa­
pal Ciriaci și facerea, în 
acelaș timp, a unui de­
mers în acest sens pe 
lângă Vatican.

ORIGINEA CONFLICTULUI
In ee privește preambulul a- 

eestei afaceri, se anunță că nun­
țiul papal, a primit la 1 Sep­
tembrie, dela d. Beneș, o scri­
soare, în care 1 se făcea cunss- 
eut că atacurile oficiosului a- 
grarian „Venkov" nu sunt în 
niciun caz aprobate nici de pri­
mul președinte și nici de secre­
tarul general al partidului a- 
gr arian.

S’a căzut de acord, ca scri­
soarea nunțiului și comunica­
rea d-lui Beneș să nu fie date 
publicității.

Nunțiul a așteptat publicarea 
unei retractări în „Venkov** și 
a fost foarte indignat, când a 
citit la 9 Septembrie, în acelaș 
ziar, o notiță de retractare pen­
tru fostul arhiepiscop Skrben- 
sky, care fusese atacat și el de 
ziar, fără ca ziarul să facă vreo
retractare, m ce privește atacu­
rile aduse nunțiuluL

Din cauza aceasta, s’a simțit 
îndreptățit să publice scrisoa­
rea adreasată abatelui Hlinka, 
șeful partidului populist slovac, 
considerând că n’a obținut sa-

pe 
la

Capitalurile americane evacuate in străinătate
New-York, 16. (Rador). — 

Cercurile financiare din JVall- 
slreet eoaluiază la un miliard 
dolari aur totalul capitalurilor 
americane evacuate în streină­
tate dela părăsirea etalonului 
aur și transformate în devize 
streine.

In cazul unor fluctuații mo­

netare în streinătale, reîntoar­
cerea grăbită a capitalurilor a- 
mericane expatriate, ar duce, 
după câte se declară, la o creș­
tere rapidă a cursului dolaru­
lui, provocând totdeodată o 
scădere corelativă a prefului 
materiilor prime și a tuturor 
valorilor în genere.

Ministrul de externe al Ungarsei la Paris
— întrevederea

Paris, 16 (Rador). — D. 
Kanya, ministrul de externe ăl 
Ungariei, însoțit de ministrul 
Ungariei la Paris, a tost pri­
mit, azi dimineață, de d. Bon­
cour la quai d’Orsay. întreve­
derea a. durat dela ora 11 la 12.

Conversațiile au avut ca o- 
biect relațiile economice din­
tre cele două țări. D. Paul 
Boncour a subliniat interesul 
pe care îl poartă Franța or­
ganizării economice a Europei 
centrale. D. Kanya a expus 
cari sunt, după părerea sa, 
mijloacele cele mai potrivite 
pentru asanarea economică a 
Europei centrale.

Nici o chestiune politică nu 
a fost ridicată de cei doi mi­
niștri.

înainte de a intra în minis­
terul de externe, d. Kanya a 
anunțat ziariștilor că va pleca 
Luni seara din Paris, înapo- 
indu-se la Budapesta. La sfâr­
șitul lunii, d-sa va pleca la Ge­
neva. iar pe la jumătatea lunii 
Octombrie se va duce probabil 
în Turcia.

La eșirea sa dela quai d’Or­
say, d. Kanya a refuzat să facă 
declarații.

COMUNICAT OFICIAL
Ministerul de externe publică 

următorul comunicat:
„D. Paul Boncour, ministrul 

de externe al Franței, a primit 
«zi dimineață pe d. Kanya, mi­
nistrul de externe al Ungariei, 
care înainte de a se duce la Ge­
neva, ținuse să ia personal con­
tact cu colegul său dela Paris. 
In cursul unei întrevederi foar­
te cordiale, care a permis celor 
doi miniștri să afirme, mutual, 
sentimentele amicale, existând 
între cele două țări și să exa­
mineze în mod deosebit stadiul 
relapnniloe economice între 
Franța și Ungaria, d. Boncour ii 
avut prilejul să sublinieze inte­
resul foarte stăruitor pe care 
Fraj;ța n’a
organizării econosnict 
eertr le.

nee lat să 4
’ a

tisfacție suficientă în această 
chestiune.

Nunțiatura papală caută să 
atenueze ari efectul scrisorii 
nunțiului, spunând că acesta 
n’a avut intenția să aducă vreo 
ofensă guvernului cehoslovac.

ÎNTREVEDERE INTRE D. 
BENEȘ ȘI NUNȚIUL PAPAL

Praga, 16 (Rador).— Azi a fost 
o întrevedere între d. Beneș și 
■unținl papal.

întrevederea a durat trei ore, 
având de obiect scrisoarea adre­
sată ieri de nunținl Ciriaci aba­
telui Hlinka, deputat, lteaderul 
partidului populist slovac.

Această scrisoare este conside­
rată de opinia publică cehoslo­
vacă ca o imixtiune in afacerile 
interne ale Cehoslovaciei încer- 
eândn-se să se facă o separație 
ostentativă intre slovaci și popo­
rul ceh.

După această întrevedere, d. 
Beneș a avut o conferință cu 
președintele consiliului.

Consiliul de miniștri a fost 
convocat după amiază într’o șe­
dință extraordinară, în cursul 
căreia s’a ocupat de scrisoai ‘a 
nunțiului Ciriaci.

Consiliul de miniștri, conside­
rând că manifestația nunțiului 
Ciriaci este inadimisibilă, a ce­
rut Vaticanului să cheme pe 
nunținl Cirfoci la Roma, pentru 
clarificarea oficială a acestei a- 
faceri.

Cetatea Vaticanului, 16. (Ra­
dor). — Ziarul „Osserpatore 
Romano”, oficiosul Vaticanu­
lui, desminte știrea publicată 
de un ziar străin că s’ar fi ere- 
iat o comisiune de cardinali 
pentru reforma calendarului 
și că această comisiune ar fi 
găsit deja soluția perdru fixa­
rea definitivă a sărbătorei Paș- 
telui.

Ziarul precizează că o ast- 
i fel de comisiune n’a fost numi­

tă până acum, iar punctul de 
vedere al Sfântului Scaun în 
această privință este bine cu­
noscut.

---------- xox———

Acorduri comerciale 
ale Greciei

Atena, 16. (Rador). — Intre 
Grecia și Soviete s’a semnai a- 
cordul comercial prin care se 
stabilește între cele două țări 
un regim de schimb de mărfuri 
în natură. Se face excepție 
pentru grâul sovietic, importat 
în Grecia, care va fi plătit S0 
la sută în bani, iar restul de 
20 la sută în mărfuri.

Un alt acord, încheiat între 
Grecia și Italia, prevede că 
Regia italiană se angajează să 
cumpere din Grecia o cantita­
te determinată de tutun, pen­
tru care va da în schimb pro­
duse italiene.

—------- xox---------

PUTERNICĂ EXPLOZIE IA UN DEPOZIT
DE PULBERE DIN MOSTAR

Atac împotriva legației
germane din Viena

Viena, 16 (Rador). — Astăzi fa 
nmiază nn grup <1e eomnniști a 
manifestat în fața legației ger­
mane, spărgând ea pietre nume­
roase geamuri.

Manifestanții au strigat: „Jos 
fascismul brun”, cerând ea d-nii 
flitler și Goering să fie spânzu­
rați.

In fața legației afdându-se un 
singur polițist, el a putut numai 
ea greu reține pe manifestanți, 
ainenințându-i cu revolverul pâ­
nă la sosirea întăririlor. Patru 
manifestanți aa fost arestați.

■xox-----------

Belgrad, t6 (Ullstein). — Vi­
neri dnpă amiază, a făcut explo­
zie un depozit militar de pulbe­
re dintr’o suburbie a orașului 
Mostar.

Un soldat, care se afla în in­
teriorul depozitului, altul de 
sentinelă și o fată de țăran care 
trecea pe stradă în momentul 
exploziei, an fost omorâți pe loc.

Trei lucrători, cari lucrau în

apropierea depozitului, au fost 
grav răniți.

Numeroase clădiri din vecină­
tate au suferit pagube conside­
rabile, spărgându-li-se toate gea- 
mnrile.

Ancheta nu e încă terminată. 
d»r se crede că explozia a pro­
venit din neglijența soldatului 
din interiorul depozitului, care 
și-a aprins o țigară. 

Accident la cursa de automobile din Anglia
Un automobilist mort —

Aprobarea împrumutului 
austriac

Roma, 16 (Rador). — Coarisia- 
nea statelor, eare au garantat 
împrumuturile Austriei, în șe­
dința de azi a aprobat omiterea 
unui nou împrumut intern în 
Austria.

eu d. Boncour —
„Ministrul de externe al Un­

gariei a arătat eondițiunile cari 
i se par mai nimerite pentru a 
favoriza între țările interesate 
înțelegerea indispensabilă pu­
tând duce în această materie la 
un rezultat practic.

Cei doi miniștri s’au felicitat 
de nouile perspective pe cari a- 
ceastă luare de contact Ie poate 
deschide în desfășurarea relații­
lor franco-ungare”.

N’AU FOST DISCUTATE CHES­
TIUNI POLITICE

Agența „Havas” anunță că dis- 
cuțiuuile dintre d-nii Boncour și 
Kanya au lăsat o impresie fa­
vorabilă în cercurile diplomatice 
franceze, prin curtoazia cuvinte, 
lor schimbate și prin dispozițiu- 
nile arătate de d. Kanya.

Strict mărginită în domeniul 
economic, convorbirea n’a deviat 
nie un moment la chestiuni po­
litice. Ea a avut ca obiect mai 
ales posibilitatea unor acorduri 
bilaterale îh Europa centrală ca 
primă etapă a organizării econo­
mice dunărene.

VIZITA LA D. DALADIER
D. Kanya, însoțit de baronul 

Vil!ani, a avut azi după amia­
ză la ora 15.rO la ministerul de 
război, o întredevere de o ju­
mătate de oră cu d. Daladier, 
președintele Consiliului.

Nu s’a dat până acum nici 
un comunicat.

D. Kanya va fi primit Luni 
la Rambouilet de d. Lebrun, 
președintele Republicei, iar 
Luni la amiază va fi oaspete 
d-lui Boncour la dejun.

--------- XOX----------

Zăpadă in Germania
B?rh'n. 16. (Rador) — In 

ursul nopții trecute a căzutpoarte <
Europei j prima zăpadă în regiunea su 

perioară a munților Uriași-

întrevederea
T itulescu-Jef tici
Belgrad, 16 (Rador). —- D. 

Jeftiei, ministrul afacerilor 
străine, va pleca, mâine di­
mineață, cu rapidul, Ia^ Sn- 
botița, unde la amiază va 
întâlni pe d. Tituleseu, mi­
nistrul de externe al Ro­
mâniei, care se înapoiază 
din străinătate la București.

----------- xxxȘtxxx------------

S’au ciocnit două avioane 
cu pasageri 

Berlin, 16 (Rador).
Deasupra orașului Leipzig 
s’au ciocnit astăzi două a- 
vioane de pasageri.

Ambele aparate s’au 
prăbușit. Toți pasagerii 
au scăpat teferi. Meca­
nicii ambelor avioane și 
pilotul unuia din ele, au 
fost uciși.

-----------xox-----------

D. Goga la Berlin
Berlin, 16. (Rador).—D. Oc­

tavian Goga a avut azi dimi­
neață o întrevedere cu d. Al­
fred Rosenberg, șeful biroului 
de politică externă al partidu­
lui naițonal-oocialist german.

—---- xox----------

Italia mărește tarifele 
vamale pentru țările cu valută 

depreciată
Roma, 16 (Radio-Cen­

tral). — In consiliul de 
miniștri de azi, s’a admis 
un proect de lege, prin 
care se prevede ca actua­
lele tarife vamale să fie 
mărite cu un anumit 
coeficient pentru țările cu 
valuta depreciată.

Londra, 16 (Rador). — Cursa 
de automobile de la Broaklans, 
pe distanța de 864 klm. sau 500 
mile, pentru automobilele de 
toate categoriile, a fost câști­
gată, azi după amiază, de au­
tomobilistul Han, care a par­
curs distanța cu o viteză medie 
de 171 klm. 400 m. p. pe oră.

In timpul cursei, automobilul, 
condus de d. Watson, s’a răs­
turnat luând foc. Conducătorul, 
grav rănit, a fost internat în 
spital unde a încetat din viață.

Conducătorul Watson a să­
pat dela moarte, alegându-se 
numai cu arsuri grave, grație 
faptului că a fost aruncat din 
mașină.

Accidentul s’a produs în mo­
mentul cel mai interesant al 
cursei, înainte de sosire. Sosi­
rea automobilelor concurente a 
fost mult stânjenită din cauză 
că toți concurența au trebuit 
să frâneze brusc pentru a evita 
sfărâmăturfle aprinse ale auto­
mobilului răsturnat.

D-na și D-nul Farmacist Eu- 
geniu Paraschtvescu adânc mic­
eați de nemărginita dragoste 
șt mângâiere ce li s’au adus 
din partea tuturor persoanelor 
și dragilor copii, care au luat 
parte la cruda durere ce au în­
cercat, cu ocazia pierdere! Iubi­
tului lor îngeraș

GIN»
mulțumesc tuturor din toată 1- 
nima. 25

I
1

PRĂBUȘIREA UNUI AVION
In apropiere de locul unde s’a 

disputat cursa de automobile, 
care este cea mai rapidă cursă 
mondială, s’a prăbușit azi di­
mineață un avion de bombarda­
ment din aviația engleză. Spec- 
tarl au fost viu impresionați de 
acest accident de aviație.

Desbaterile comisiei internaționale

Familia Henzel mulțumește 
pe această cale tuturor acelor 
care au luat parte la nemăr­
ginita lor durere pricinuită da 
pierderea iubitului șl bunului 
lor

SABIN H NZEL

pentru anchetarea incendierii Reichstagului
Londra, 16 (Radio Central).— 

In ședința de azi a Comisiei in­
ternaționale pentru anchetarea 
incendierii Reichstagului a loat 
audiat un ziarist german, al 
căruia nume n’a fost făcut cu­
noscut, fiindcă are rude care 
trăesc în Germania.

Acest ziarist a făcut declara­
ții senzaționale despre d-rul 
Beli, asasinat de curând in 
Austria, probabil de național- 
socialiști, spunând că acesta i-a 
comunicat că în Bavaria a fost 
înființată în 1925 o fabrică pa­
tronată de guvernul german 
pentru falsificarea de bancnote 
străine și că această fabrică a 
confecționat timp de un an 
bancnote franceze a 1000 
franci.

Printre conducătorii fabricii 
figurau unele personagii de 
seamă din ministerul de exter­
ne german.

Sus numitul ziarist, reîntâl­

nind pe Beli în 1932, acesta i-a 
spus că se teme să nu fie asa­
sinat de națîonal-soclaliștil 
germani, de oarece cunoaște 
prea multe din secretele lor. 
Beli i-a arătat apoi o listă, cu 
numeroase nume și i-a spus că 
aceste nume sunt ale amicilor 
intimi ai șefului statului ma­
jor hitlerist, Rohm, eare după 
cum se știe a fost acuzat în 
diferite rânduri de homosexua­
litate.

In această listă, ziaristul ger- 
i man a găsit și pe acela de „Ma­
rius van ubbe“, litera L dela în­
ceputul cuvântului Lubbe fiind 
indescifrabilă.

Beli i-a precizat că acest nu­
me e al unui olandez.

întrebat de avocatul More 
Giafferi dacă poate confirma 
această declarație pe cuvânt de 
onoare, ziaristul german a răs­
puns afirmativ.

; Situația producției mondiale
Geneva, 16 (Rador). — Re­

zultatele anchetei internațio­
nale a Societății Națiunilor a~ 
supra producției mondiale au 
fost publicate.

Luând ca bază cifra de 100 
pentru perioada dela 1925 la 
1929, producția totală alimen­
tari și a materiilor prime re­
prezenta în 1929, 110; tn 1932, 
94; iar producțiunea agricolă în 
1924, 104. Punctul cel mai scă- 

* eut al depresiunii în activita­

tea producțiunii mondiale t 
fost atins la miflocul anului 
1932.

Producția industrială gene­
rală a manifestai o tendință de 
ridicare in a doua jumătate a 
anului 1932. In primul trimes­
tru. al anului 1933 s’a produs 
insă o nouă scădere în nume­
roase țări. Anul 1932 este pri­
mul, dela 1925 încoace, în către 
producția curentă nu a depășit 
consumul
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J In veci neconsolați: Caro- 
I lina soție, Pelaghia mamă, Fa- 
, miliile Ghinea, Niculeseu, San- 
i tus, Brezoescu, Sachelari, su- 
! rori, frați și cumnațl, au du­
rerea a anunța încetarea din 
viață a scumpului și Iubitului 
lor-

AD.-TOR CAPITAN 

un H. Hi 
dm M. A. N.

în etate de 43 ani
înmormântarea va avea loc 

în ziua de 18 Sept. a. c., la ei- 
mitirul Militar Gheneea din 
Capela Spitalului Militar R. E. 

j căruia e depus corpul. 30

Adânc îndurerații : Alexan­
drina, Jeana, Elena, Florica, 
Iorgu precum gineri, nepoa­
te, nepoții și celelalte rude, au 
nemărginita durere de a anun­
ța moartea scumpei lor

In etate de 75 de ani
înmormântarea a avut loc

Duminică 17 Sept., ora 16, la 
cL’nitiruI Reînvierea.
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Congresul anual
al partidului national-agrar

Roman, 15 Sept.
- In sala Trianon s’a deschis 
Joi congresul partidului națlo- 
nal-agrar din jud. Roman, con­
dus de d. Sp. Vârnav.

Congresul a fost prezidat de 
d. Eugen Goga. Au luat parte 
delegați din toate comunele, în 
frunte cu preoți șl învățători.

D. SP. VARNAV salută pe 
congreslștl, aduce omagii M. S. 
Regelui și critică cu vehemen­
ță guvernarea națlonal-țără- 
nistă.

D. GH. CIUMAȘU, secretarul 
organizației, citește darea de 
seamă a activității politice.

Se ratifică alegerea comite­
tului executiv, care se lărgește 
cu încă 15 membri, preoți și în­
vățători.

Se dă cuvântul d-lui N. PO- 
POVICI PODAȘCA, care insis­
tă asupra rolului precumpăni­
tor ce-1 au sătenii în viața noa­
stră politică, în urma reformei 
votului universal.

D. C. IDRICEANU, învățător 
din Dămleneștl, face o docu­
mentată paralelă între prețurile 
produselor sătenilor dinainte de 
război, cu cele de după război, 
cerând intervenția guvernului 
viitor pentru asigurarea prețu­
lui recoltei șl adequarea lui la 
costul obiectelor pe care le cum­
pără agricultorii.

Săteanul I. MOCANU din Chi­
lii, critică legea conversiunii, 
arătând desavantajele ce le a- 
duce plugarilor.

învățătorul MERCEA MO- 
REANU (Boghlcea) vorbește 
despre d. Octavian Goga, fiul 
Ardealului, ca poet și ca om 
politic.

D. N. BOTEZ, fost ajutor de 
primar, arată superioritatea 
morală și politică a partidului.

D. GH. LEFTER, învățător la 
Traian, com. Săbăoani, condam­
nă minciuna și demagogia na- 
țional-țărănlstă.

D. AUREL POPOVICI, vice­
președinte, lși exprimă mulțu­
mirea că membrii au răspuns 
în număr așa de mare — peste 
1200 săteni — la chemarea par­
tidului, și le laudă statornicia 
în politică.

I

Soarta unei școli românești din Huedin
— Dela d-1 dr. Angelescu, până azi.— Românii din 
Huedin și școala de meserii.— O primărie Înstrăinată 
urmărește desființarea școlii.— Moții cer 

ei —
men­

ținerea

Cluj, 13 Sept.

Ne-am ocupat adesea de si­
tuația orașului Huedin și am 
făcut acest lucru din motivul 
că acest orășel este un fel de 
anacronism între satele româ­
nești ce îl înconjoară. La 
poalele Munților Apuseni, el 
este un centru natural a peste 
50 de comune cari sunt locuite 
exclusiv de români, dar Huedi­
nul are o majoritate de popu­
lație ungurească șl evreiască.

Firește, în asemenea împre-’ 
Jurări am susținut și vom sus­
ține cu convingere, necesitatea 
creării unei vieți românești 
mai pronunțată la Huedin, căci 
Moții din zecile de comune din 
împrejurimi nu pot fi lăsați la 
discreția minoritarilor din a- 
cest orășel înstrăinat, înfipt în 
mod artificial șl forțat în mij­
locul populației românești. Din 
nenorocire sunt însă mulți, 
chiar români, cari nu gândesc 
la fel.

SABOTAREA OPEREI DE
ROMANIZARE

Un mijloc bun pentru a da 
un aspect mai românesc oră­
șelului, ar fi școlile. In adevăr, 
după unire, la Huedin s’a înfi­
ințat un gimnaziu și o școală de 
meserii, ambele foarte necesare 
șl folositoare în această regiune. 
Prefectul de atunci, d. Mure- 
șanu, a dat tot concursul său 
acestor școli.

Prin anul 1925 Huedinul avea 
două școli românești de cari 
putea fi mândru, șl pe cari tre­
buia să le mențină cu orice sa­
crificiu. Totuși, după câțiva ani 
gimnaziul și-a închis porțile, iar 
acum străinii și înstrăinații au 
Îndrăzneala de a săpa și teme­
liile școlii de meserii, pentru ca 
românismul din Huedin să re- 
greseze cât mal mult.

Firește, românii cu mal mult 
âimț național privesc cu multă 
durere ceeace se întâmplă în 
orășel, și ne cer sprijinul, pen­
tru ca viața românească din 
Huedin să nu se stingă. Faptul 
acesta ne determină, să exami­
năm puțin situația școalelor ro­
mânești din orășel, și să vedem 
de unde vine răul.
ÎNTEMEIETORI DE ȘCOLI ȘI 

DARAMATORI DE ȘCOLI...
Școala de meserii și gimnaziul 

din Huedin își datoresc exis­
tența lor tot d-lui dr. C. Ange- 
lescu, omul care a făcuit mai 
mult ca oricine pentru școala 
românească din Ardeal

Din nenorocire, despre gim­
naziul din Huedin nu mai pu­
tem vorbi, pentru că urmașii 
d-lui dr. Angelescu, i-au închis 
porțile, făcând pe copiii de 
moți să stea acasă să păzească 
vitele. Școala de meserii. înfiin­
țată în 1925, a fost înzestrată 
cu un local potrivit, cu grădină 
minunată, tot de d. dr. Ange­
lescu. Pentru nevoile școalei s‘a 
cumpărat casa Barcsay și în câ­
țiva ani harnicul director al 
școalei, d. I. Georgescu a făcut 
o școală model la Huedin, mun­
cind cu multă dragoste și fă­
când mari sacrificii pentru ea.

Copiii de Moți au fost abrași 
la școala de meserii din Huedin 
șl în câțiva ani expozițiile șco­
lare au dovedit câtă îndemâ­
nare au «-cești copii, și cât de 
bine se făcuse că li s*a deschis

D. EUGEN GOGA evocă a- 
mintlrlle de război ce-1 leagă de 
Moldova șl de prietenul său d. 
Sp. Vârnav șl laudă sănătoasa 
organizație a partidului din lo­
calitate. Atribue dezastrul fi­
nanciar al țării concepțiunllor 
greșite șl guvernării desmățate 
a național - țărăniștilor, cari, 
sunt străini de plugărimea noa­
stră, ce reprezintă formidabila 
forță econpmlcă în unirea ei 
sufletească. Preconizează urmă­
toarele soluțiuni pentru salva­
rea șl îndreptarea țării: 1) O 
dictatură agrară pentru asigu­
rarea șl valorificarea bogăției 
țărănimii; 2) Formarea unui 
suflet nou eroic și o nouă men­
talitate bazată pe cinste desă­
vârșită și pe muncă fără pre­
get ; 3) Revizuirea impozitelor 
prin ușurarea lor după capaci­
tatea de plată a contribuabilu­
lui — urmată de un buget per­
fect echilibrat; 4) Revizuirea
de sus în jos a ad-ției prin re­
ducerea ministerelor și a func­
ționarilor superiori nefolositori 
și fixarea de salarii juste pen­
tru munca productivă și cons­
tructivă a celor utili; 5) înce­
tarea misiunilor în străinătate, 
cari costă enorm, fără folos; 
6) Datoriile externe trebuesc 
plătite, dar eșalonate dobânzile, 
cari sunt prea mari; 7) Aran­
jarea raporturilor între credi­
tori și debitori și apoi -de vor­
bit, dacă va fi cazul, de resta- 
billzare, care ar fi o crimă să 
se facă toamna, după ce sătenii 
și-au vândut recolta; 8) In
chestia valorificării cerealelor, 
după aprovizionarea armatei 
fără samsari și stabilirea con­
sumului intern, surplusul să fie 
exportat în țările cu care tre- 
bue să avem legături comercia­
le pe baze agricole.

După ce se citește și aprobă 
moțiunea, o telegramă omagia­
lă către M. S. Regele și alta de 
devotament către d. Octavian 
Goga, congresul se închide, par- 
tlclpanții conducând pe mem­
brii comitetului executiv la clu­
bul partidului din str. Mare. A 
urmat un banchet în cinstea 
d-lul Eugen Goga.

8 ani de 
în cursul

această școală. După 
existență a școalei, 
cărora directorul el, d. Georges­
cu a fost animatorul și părin­
tele ei, satele de Moți sunt pre­
sărate 1 cu meseriași absolvenți 
ai școalei. Tâmplarii și mecani­
cii fii de Moți teșiți dela școala 
de meserii din Huedin fac cin­
ste atât populației de Moți, cât 
șl școalei.

De sigur, dacă cele două școli 
românești din Huedin ar fi fost 
mai mult susținute, ele ar fl 
putut face și mai mult pentru 
populație. Au trecut însă tim­
purile clădirilor de școli, șl au 
sosit vremurile dărâmării lor.

Afară de d-nii dr. V. Bianu, 
senator de Huedin, dr. Andrei, 
dr. Pasca, protopopul Muntea­
nu și câțiva alți intelectuali ro­
mâni cu sentimente naționale, 
școlile românești din Huedin nu 
s’au bucurat de nici un concurs 
Din momentul ce ministerul 
instrucțiunii nu le-a mai dat 
fondurile de susținere necesare, 
primăria din Huedin, încăpută 
pe mâini minoritare, a pornit si 
ea o acțiune meschină împo­
triva școlilor românești. Poate 
nu mai există un alt oraș în 
România, afară de Huedin, 
care să nu dea nici un ajutor 
școlilor sale. Ei bine, primăria 
din Huedin a refuzat orice aju­
tor pentru școala de meserii. 
Motivul este lesne de ghicit. 
Ungurii din orășel vor să o 
vadă pe urmele gimnaziului și 
au fost români, cari s‘au pretat 
la jocul lor, și se mai pretează 
și azi, uneltind împotriva școa­
lei, pe care d. dr. Angelescu o 
înființase la poalele munților 
Apuseni, cu gânduri românești 
atât de frumoase.

O INSTITUȚIUNE ROMANEA­
SCA FOLOSITOARE

In felul acesta de sigur, școa­
la o duce greu. Din pricina 
campaniei dușmănoase șl a să­
răciei. ea are un număr redus 
de elevi, șl minoritarii continuă 
a o discredita fără nici un 
drept, doar ungurii nu au avut 
nici odată o școală atât de bună 
la Huedin. Deși ministerul ins­
trucțiunii a învestit milioane de 
lei în această școală, ea e lă­
sată în părăsire chiar și de or­
ganele școlare sus puse, luptând 
singură împotriva uneltitorilor 
maghiari, cari îi doresc moar­
tea.

De sigur, în lipsă de sprijin, 
școala nu va putea rezista 
mult. Ungurii vor avea satis­
facția de p, fi alungat și ultima 
școală! românească din Hue­
din.

Ne întrebăm însă, dacă mi­
nisterul instrucțiunii poate ad­
mite ca să se stingă astfel chiar 
în acest oraș de mare impor­
tanță pentru Moți, ultima fă­
clie a culturii românești, pen­
tru că așa vor minoritarii șl 
câțiva români cu numele dar 
nu și cu sufletul. Populația din 
mur ții Apuseni susține in 
schimb cu multă conștiință 
școala de meserii din Huedin, 
și cere menținerea ei, așa cum 
funcționează ea de 8 ani, cu 
directorul ei harnic, care i-a 
dat ființă.

Aurel Gociman
-xox
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ATERIZARE FORȚATA.— 
D. general Hențescu inspec­
tor al aviației, însoțit de fa­
milia sa venea aseară cu un 
avion de la București spre 
Iași. In, apropiere de stația 
Bârzești 6târnindu-se o furtu­
nă, d. general Hențescu a fost 
nevoit 6ă aterizeze.

Avionul a rămas în plin 
câmip păzit fiind de jandarmi.

Azi dimineață aviatorul și-a 
continuat zborul ajungând la 
Iași în bune condiții.

PLOAIE TORENȚIALA. - 
O ploaie torențială, însoțită de 
grindină, s’a abătut asupra 
com. Rediu, Tătar, Tomești și 
Voinești, din jud. nostru.

Recolta a fost distrusă 
mari întinderi. Multe vite 
fost înecate.

Prefectura de județ a trimis j 
echipe de lucrători pentru dis- ’ 
locarea șoselelor.

CUPTOARE PENTRU US­
CAT PRUNELE. - Din cau­
za ploilor dese ditn vara aceas­
ta porumbul nu s’a copt.

Pentru a se preîntâmpina 
consumarea acestui porumb 
care ar provoca o adevărată 
nenorocire, prefectura de ju­
deț a decis a se înființa în di­
ferite comuni rurale cuptoare 
speciale pentru uscarea lui în 
mod artificial.

INGINER INCORECT. - 
Comerciantul Natan Wachtel, 
din Iași, a cerut parchetului 
local ca ing. Iacob Winder, 
din București, acuzat de abuz 
de încredere în dauna d-sale, 
să fie arestat.

Deoarece acesta nu prezintă 
suficientă garanție, parchetul 
de Ilfov a fost sesizat de acest 
fapt.

ȘCOLARE. — Ministerul 
instruciițunii publice a telegra-

TOPLIȚA-ROMÂNĂ
PENTRU INSPECTORATUL 

GENERAL AL JANDARMILOR. 
O bună măsură de naționali­
zare a fost că toți jandarmii 
rămași din era maghiară să fie 
trecuți în posturile din vechiul 
regat.

La Topllța-Română, pluto­
nierul major Hizzo Ferentz, de 
cât să se ducă în vechiul re­
gat, a preferat să demisioneze. 
Cu toate acestea șl acum are 
domiciliul în localul jandarme­
riei, cu 4 camere, iar jandar­
mii stau numai în 3 camere. 
Fiind un șovinist încarnat, pe 
ori ce cale discreditează pe jan­
darmii veniți din vechiul regat.

In ziua de 14 curent, în lo­
calul primăriei, d. căpitan Vic­
tor Nicolescu din legiunea Mu­
reș, în urma unei reclamațiuni 
anonime trimisă la inspectora­
tul general contra plot. Ion Tă- 
nasă a făcut o amănunțită an­
chetă din care reese că recla­
mantul este tot șovinistul fost 
șef de secție Hizzd Ferentz.

Dar în loc să fie găsit vino­
vat jandarmul Tănasă, s’au 
descoperit mai multe cazuri 
grave împotriva lui Hizzo și 
cel mai grav, este că Hizzo ar 
fi autorul reclamației căci a 
semnat în falș pe Sabin Po­
pescu și pe doi locuitori, cari 
s’a constatat că nu există în 
Toplița Română.

ESCROCHERIE COMERCIA­
LIZATA. — Jandarmii au prins 
pe Țibulcă din comuna Sebeuș 
(Bihor). escrocând lumea _ și 
strângând-o în piață să-i vân- 
dă preparate de scos dinții 
stricați, cum și alte mărun­
țișuri, fără să aibă dreptul de 
comerciant ambulant. A fost 
trimis la urma lui .

AU FOST DAȚI IN JUDE­
CATA PENTRU CA VINDEAU 
CU MASURI FALSE Dușa 
zis Zoaky, șeful sectei pocăiți­
lor, prins la bodegă; Catrina 
Emeric; Cadar Ion a lui Ion; 
Rener loan; Vacsman Martin, 
Suzana Craiu, Truța Gh. (po­
căit) Toghel David măcelar, 
Kovaki Zaltan măcelar, Ion O- 
laru Tailman Martin comerci­
ant și Bartaci din Suseni 
(Ciuc).

NU SE RESPECTA REPAU­
SUL DUMINICAL. — Comer- 
cianții și cârciumarii nu res­
pectă repausul duminical. In 
timp ce oamenii trebue să se 
ducă la biserică, ei vând clan­
destin pe ușa din dosul prăvă­
liilor. Jandarmii au încheeat 
mai multe procese de dare în 
judecată.

BATAE GRAVA. — In ziua 
de 12 curent inginerul Palffy, 
care a avut anii trecuți în în­
treprindere Băile Banffy, în 
urma unei discuții vii cu ac­
tualul întreprinzător al acestor 
băi, Varody Mikloș, l-a luat la 
bătae. Palffy dintr’o lovitură 
puternică i-a sfărâmat complet 
casele nasale, desfigurându-1.

NEGUSTORI DE LEMNE 
FARA BREVETE. Pretura To­
plița a trimis jandarmeriei să 
cerceteze brevetele comercianți­
lor de lemne. Cu brevet s’a 
găsit numai Abo Hugo; iar fără 
brevete Bocor Elemer, Șapira 
Isidor, Dusa Valeriu, Ciomo 
Ianoș, Daniel Elemer.

CONTRAVENȚII. — Jandar­
mii au încheiat acte de dare 
în judecată lui Mikiș Karol, 
Borzatuc Ana pentru beție, ul­
tima ducându-se și la moara 
lui I. Aved, unde a bătut grav 
pe morăriță; Truța T. M. Gh„ 
Sula Vasile, Crăciun Iosif, pen­
tru că au lăsat câini ciobănești 
fără jujee și gonea vânatul.

BATAE CU ÎNJUNGHIERE. 
_  In comuna Bilbor săteanul 
Vulcan Vasile s’a luat la bătae 
cu Vulcan Gării pe care l-a 
înjunghiat cu un cuțit. Șeful 
postului a arestat pe Vulcan 
Vasile.

ALEGEREA DELA REUNI­
UNEA FEMEILOR ROMANE. — 
In locul d-nei Letiția Iancu a 

fiat azi inspectorului școlar 
din lași, ca șă se mai primeas­
că în toate școlile de băeți și 
fete cel puțin din localitate, 
înscrierea a șase elevi de fie­
care clasă peste numărul pre­
văzut de regulament, țânându- 
se seamă de excedentul elevi­
lor, anul acesta

FISCALE. — Dintr’o statis­
tică întocmită de ad-ția finan­
ciară de încasări și plăți din 
Iași, rezultă că în cursul aces­
tei săptămâni încasarea impo­
zitelor în județ a sporit cu 50 
la sută. In schimb, în oraș, în­
casările au scăzut cu circa 40 
la sută.

A RENUNȚAT LA GRE­
VA FOAMEI. — Dem. Lupan, 
fost contabil al Universității 
ieșane, acuzat de excrocherii 
și deținut 1a penitenciarul Sa­
lata duipă 14 zile de greva foa­
mei a renunțat azi de a mai 
continua greva.

CONSFĂTUIRE FISCALA. 
— Sâmbătă, la ora 2 d. a., s’au 
întrunit la prefectura de ju­
deț d-nii : N. Costăchescu, pre­
ședintele Senatului, prefect V. 
Petrovanu, ad-tor, V. Tăutu și 
N. Gheorghiade, reprezentan­
tul comercianților, pentru a se 
decide înlesniri la plata impo­
zitelor.

După agitate discuții s’a ho­
tărât ca executările să nu se 
mai facă cu sigilii și ridicarea 
mărfurilor. Agenții fiscului 
vor trata cu fiecare contribua­
bil în parte pentru ca plata 
impozitelor să se facă eșalonat 
în raport cu datoriile și cu pu­
terea de plată.

SPARGERE. — Noaptea, 
necunoscuți au spart magazi­
nul d-lui L. Caufman din str. 
Obreja, furând o mare canti­
tate de marfă.

fost aleasă ca președintă d-na 
profesoară Maria Topârceanu 
dela școala de ucenici.

ORADEA
ȘI-A LOVIT GRAV MĂTUȘA. 

—Văduva lui Marton Fiilop ad­
ministrează venitul unei câr­
ciumi, împreună cu nepotul ei 
Desideriu Folticsiho. Acesta fi­
ind supărat că mătușa lui îi 
cere mereu o datorie de 12 mii 
lei, a lovit-o cu un obiect greu 
în tâmplă, lăsând-o într’un lac 
de sânge. In stare foarte gra­
vă, femeia a fost transportată 
la spitalul județean.

A MURIT CĂZÂND DIN­
TR’O CĂRUȚA. — Iosif Albert, 
în vârstă de 78 ani, proprietar 
de pământ din corn. Biharia, 
pe când se întorcea acasă dela 
Oradea cu o gabrioletă, la o co­
titură a drumului ce duce la 
Episcopia Bihorului, făcând o 
mișcare greșită spre a îndemna 
calul, s’a prăbușit la pământ și 
a murit pe loc. Medicul de cir­
cumscripție examinând cada­
vrul, a constatat că moartea 1-a 
provenit din cauza unei lovi­
turi în cap.

Parchetul a autorizat înmor­
mântarea.

ADUNAREA ASOCIAȚIEI ÎN­
VĂȚĂTORILOR, SUBSECȚIA 
CEICA—La 13 Septembrie c., a 
fost în com. Ceica adunarea 
subsecției învățătorilor, sub 
președinția d-lui I. Mangra. 
Adunarea a avut ca scop pre­
gătirea unui nou program de 
activitate pentru noul an șco­
lar. D. I. Mangra a deschis șe­
dința, arătând importanța co­
operativelor școlare.

D. C. Munteanu, revizor șco­
lar, a dat învățătorilor îndru­
mări in vederea începerei nou­
lui an școlar.

D. A. Sorescu, delegatul co­
mitetului județean, a_ făcut o 
mică dare de seamă asupra 
congresului și adunării gene­
rale dela Cluj și a arătat ne­
voia solidarității între, membrii 
Asociației generale a învățăto­
rilor din România, mai ales în 
timpurile grele de astăzi.

Au urmat observații și pro­
puneri, în legătură cu bunul 
mers al școalei poporale și al 
corpului învățătoresc.

FURT DE CAI. — Măcelarul 
otvoș, din str. Eroul Necunos­
cut nr. 7, a reclamat poliției că 
necunoscuți i-au furat căruța 
cu cai, pe când el intrase într’o 
prăvălie din pia]a Mihai Vi­
teazul.

STOROJINET
TIFOS EXANTEMATIC. — In 

spitalul local a decedat Vladis­
lav Oabineac din corn. Banila 
pe Șiret, fiind bolnav de tifos 
exantematic.

MUȘCAT DE CAINE. — Fe­
tița cap. Costașuc, dela cercul 
de recrutare din localitate a 
fost mușcată de un câine va­
gabond.

Fetița a fost pusă sub supra­
veghere.

Se crede că, animalul nu era 
turbat.

GURA HUMORULUI
BATAIE. — Săteanul Alistar 

Bocșa cu feciorul său Arcadi șl 
nepotul loan Bocșa, din corn. 
Voroneț, având o ură veche pe 
Pamfil Mândrilă, l-au pândit 
Miercuri, pe când se întorcea 
dela târg și l-au bătut sălbatic 
cu topoare și cu o țapină. Adus 
la medic, s’a constatat că 
victima are fracturate baza 
craniului, mâna dreaptă în 
două locuri, omoplatul drept șl 
are o contuzlune în șoldul 
stâng. Starea ei e disperată. 
Criminalii au fost arestați.

TRIMIS LA URMA. _ Itzig 
Grunfeld, din Rădăuți, a fost 
prins de poliție, înșelând publi­
cul prin vânzarea unor jocuri 
de scamatorie. Neavând acte în 
regulă, a fost triml*.<iB mmă.

INCENDIU.—La casa lui Pro- 
copie Lida din Ustia, a izbuc­
nit un incendiu. Casa a ars 
complet, fiind construită în 
Întregime din lemn Pagubele 
se ridică la 8.000 lei.

SINUCIDERE. — In ziua de 
11 Septembrie la via d-lui N. 
Ianușevici din Ghetlova, s’a 
sinucis prin strangulare, Vasile 
Turcanu, de 60 ani. Se fac cer­
cetări pentru a se constata 
eauzele care au determinat pe 
nefericitul bătrân să facă acest 
pas.

OMORÂT DE TRĂSNET. — 
Zilele trecute, pe teritoriul 
com. Lipceni deslănțuindu-se o 
ploae torențială, trăznetul că­
zând asupra casei lui Mihail 
Mișcoi, a omorît pe fiul aces­
tuia în etate de 15 ani.

MOfeNESTI
I. 

ve-
AGRESIUNE. — Aglaia 

Ardeleanu din Băhnășeni, 
nlnd spre casă, a fost acostată 
în plină stradă de Elena I. I. 
Lazăr Călin, și de fiul acesteia 
Gheorghe, cari au trântit-o în 
șanțul șoselei, bătând-o crunt.

Șeful postului de jandarmi 
le-a dresat acte.

FURT. — A fost dat în ju­
decată Neculai I. Ioniță, din 
Lucăceștl, pentru că a furat 
fân dela consăteanul său Sp. 
N. Rusu.

ULTRAGIU. — Casierul co­
munal Ion N. Antohi Stamate 
din Scorțeni, ducându-se să a- 
plice un sechestru pentru ne­
plata impozitelor, la Maria Ilie 
Cernat, a fost ultragiat de a- 
ceasta și de Ileana Iile Cernat. 
Șeful postului de jandarmi, ca­
re se găsea de față, le-a în­
cheiat acte înaintându-le ju- 
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PREȚUL PÂINII. — Delega­
ția permanentă a orașului 
Moineștl a stabilit leftenirea 
pâlnii, fixând la 5 lei pâinea 
neagră și 7 lei pâinea albă, cu 
o toleranță de 50 grame la kg.

CERNĂUȚI
PREȚURILE VITELOR. — 

In ultima zi de târg s’a obser­
vat pe piața vitelor din Cer­
năuți, un îmbucurător început 
de înviorare, vânzările și cum­
părările atingând un nivel mai 
ridicat.

Astfel au fcst vânduți: 65 
de tauri, 120 de boi, 11 vaci, 620 
de viței, 250 porci, 222 de oi și 
180 de cai. Prețurile au variat 
pentru fiecare categorie în 
modul următor: vite mari 
7—8 lei kg.; viței: 8—10 lei kg.; 
porci: 11—15 lei kg.; oi: 120— 
200 lei bucata; cai: 600—500 
Iei.

FURT. — Comerciantul Da­
vid Komblum, din str. Isope- 
cul 1, a reclamat că necunos­
cuți s’au introdus prin spar­
gere în locuința sa, furându-i 
articole de îmbrăcăminte.

SPECTACOLE. — Cinema „U- 
ania” rulează filmul „F. P. I. nu 
răspunde, cu Hans Albers, Si- 
bille Schmitz, Paul Hartmann. 
Cinema Central: „Letty Lyn- 
ton” cu Joan Crawford și „Ser­
viciul e serviciu” cu „Fritz 
Schultz, Evelin Holt, Ida Wust. 
Cinema Capitol : „Sânge pă­
gân” cu Clara Bow și „A fost 
odată un muzicant” cu Szoke 
Szakal, Trude Berliner, Ernst 
Verebes. Cinema Regal: „Dra­
goste de husar” cu Ursula Gra- 
blei, Paul Heidemann, etc. C1-* 
nema Scala : „Blonda dela re­
vistă" cu Marion Dawis, Robert 
Montgomery. Cinema Roxy: 
„Mumia” cu Boris Karloff 
„Fata. dela Montpamase”.
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ODOBEȘTI
PELERINAJ. — Schitul isto­

ric „Buluc’’ din apropierea co­
tei 1001 din fața fostei zone de 
front Mărășești, pe măgura O- 
dobești, a fost vizitat de fami­
liile : colonel Chiriac, col. far­
macist Caian, s-lții Popescu, 
Marinoiu, frații V. și D. Țiroiu 
proprietari, studenții Tutulică 
Șerbănescu, if, V. Vasilache, C. 
Merăoiu, profil. Șerbănescu, R. 
Stoica, fam. C. Constantinescu. 
instit. Petre Saragea, C. Stăn- 
ciulescu, farm. Gabi Băiatu, 
Neagu Borcescu, lt. Nicolau 
Ioan, N. Gh. Marcolescu, d-rele 
Popescu-Brăila, sblt. Pospagiu, 
loc. Nicolau loan, Grecu Dimi- 
trescu, fam. Leon Firtel ș a, S’a 
admirat construcția bisericei, 
minunata poziție și începutul 
de gospodărie pentru care sta­
rețul schitului Casian Carabă 
depune o muncă uriașă să facă 
ceva cu toate greutățile vremei 
solicitând și bunilor români 
concursul lor.
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HAȚEG
SINUCIDERE. — In seara 

de 12 c., Ștefan Jurca, salahor 
și cerșetor, s’a sinucis din cau­
za mizeriei.

Poliția și medicul orașului 
cercetând cazul au autorizat 
înmormântarea.

FURT. — Șandor Benția a 
fost prins furând porumb de 
pe câmp, pentru a-1 vinde pe 
piața Petroșeni.

Cu acte dresate a fost înain­
tat justiției.

BABADAG

CHESTIA ISLAZULUI. — 
Problema islazului preocupă 
de multă vreme populația a- 
cestui orășel care este compu­
să în majoritate din agricul­
tori și crescători de vite, cari 
nu au islazul necesar. In urma 
stăruinței actualului primar 
al orașului, această problemă 
a fost soluționată definitiv 
prin venirea în localitate a co- 
misiunei islazurilor, care a 
dispus exproprierea unei su­
prafețe de circa 300 hectare 
lângă stația Codru de pe te­
ritoriul orașului Babagad, la 
punctul „Pârlitura”.

Procesul verbal s’a încheiat 
Miercuri și a fost înaintat spre 
aprobare ministerului.

VIILE. — Din cauza manei 
și a timpului rece, recolta vii­
lor în anul acesta este aproa­
pe compromisă. Se speră să se 
scoată din toată recolta, 40 la j 
sută. d

SATU-MARE
ATROCITĂȚILE UNOR JAN- ajungerea acestui scop, 

DARMI. — Zilele trecute, doi 
jandarmi dela postul Valea-Vi­
nului, fiind beți, au luat la bă­
tae pe un biet servitor, pe care 
din întâmplare l-au nimerit în 
drum. Țăranul Alexandru Pop, 
din aceiași comună, văzând cele 
ce se întâmplă, a alergat în a- 
jutorul servitorului. A fost prins 
și el și doborît la pământ de 
jandarmi, cari l-au lovit de 
câteva ori cu armele, lăsându-1 
în nesimțire. De această is­

pravă a fost sesizat comandan­
tul legiunii de jandarmi din 
Satu-Mare, care a trimis la fața 
locului pe d. căp. Petrea, pentru 
anchetarea cazului.

Țăranul Alexandru Pop a fost 
transportat, în stare gravă, la 
spitalul din Satu-Mare.

CONSTITUIREA ASOCIAȚIEI 
INDUSTRIAȘILOR MINORI­
TARI, N’A FOST APROBATĂ.— 
Am scris zilele trecute, că în 
urma intervenției consilierilor 
minoritari, s’a reînființat Aso­
ciația industriașilor minoritari. 
Cum această Asociație s‘a con­
stituit în mod ilegal, numai cu 
216 membri în loc de 1460, res­
tul fiind contra reînființării A- 
sociațlel, organele administra­
tive n’au aprobat această con­
stituire.

Organizația tuturor industria­
șilor din Satu-Mare, va fi con­
dusă, ca mai înainte, de o co­
misie interimară, aceasta fiind 
cerută de majoritatea indus­
triașilor minoritari, cari nu 
voesc să devină unealtă politică 
pentru partidele minoritare.

ISPRĂVILE NOTARULUI PU­
BLIC CENGHERII DIN SATU- 
MARE. — In Satu-Mare se află 
cunoscutul publicist maghiar 
Gheorghe Ferențl, care, dela 
unire încoace, lucrează pentru 
apropierea culturală între po­
porul român și maghiar. Pentru

SF. GHECRGHF
DELA CAMERA DE MUN­

CA. — Comitetul camerei de 
muncă ales în Mai, urma să 
fie instalat zilele acestea, însă 
instalarea nu a fost posibilă 
din cauza „micilor patroni” 
cari 6'au opus dârz, pe motiv 
că nu li 6’a făcut invitație spe­
cială.

D. Florea, președintele ca- 
merii de muncă, a dresat un 
proces-verbal și l-a înaintat ca- 
merii de muncă Brașov, care 
va dispune cele legale.

In toate orașele capitale de 
județ a luat ființă și funcțio­
nează aceste camere de muncă, 
numai la Sf. Gheorghe, unde 
avem circa 7—8000 muncitori 
în raza acestei camere, nu s a 
putut face instalarea.

CONDAMNARE. - Tribu­
nalul local a condamnat pe ți­
ganii Bersam Adam, Budi Gh. 
Mocel Adam, Moloc Torni, 
Stoica Iosif și Farcaș Miko 
pentru diferite spargeri, săvâr­
șite în județ, la câte 5 ani în­
chisoare.

Condamnații au făcut apel. 
BATAIE. — La bodega Ză- 

biău din localitate s’a ivit un 
scandal între inginerul Kal­
man Miskolkzi și medicul ve­
terinar primar al județului 
Koos Francisc, care a degene­
rat în bătaie.

Motivul au fost sentimente­
le românești ale inginerului 
Miskolkzi, care dela unire, es­
te foarte simpatizat în cercul 
românilor pentru lealitatea sa 
față de statul român.

FUNCȚIONAR LOVIT IN 
TIMPUL SERVICIULUI. - 
Funcționarul Vasile Zoltan de 
la percepția II-a Sf. Gheor­
ghe detașat la Vâlcele pentru 
încasarea impozitelor, fiind în 
exercițiul funcțiunii a fost bă­
tut de către d. dr. Brătănescu 
medic balneolog la Vâlcele.

Cazul s’a deferit parchetu­
lui.

FURT. — Matei Fogoș, An­
ton Fogoș din Imeni au prădat 
pe cârciumărul Ștefan Sava, 
din Tg.-Săcuiesc de suma de 
4578 lei.

In stare de arest au fost îna­
intați parchetului. __

I

intați parchetului. (
CRIMA NEISBUTITA. —1 

Tânăra Iuliana Iacob din co­
muna Dainic, fiind părăsită de 
concubinul ei, Iosif Solomon, 
a căutat să se răsbune dân- 
du-i mai multe lovituri de cu­
țit în piept cauzându-i leziuni 
ușoare.

TULCEA
BATAE. — Nicu Alexe din 

aest oraș, str. Mihai Viteazu, a 
reclamat poliției, că a fost bă­
tut de cumnatul său Cornel 
Ticovschi din str. Regina Eii- 
sabeta, la amnanul acestuia, 
situat la o depărtare de 3 km. 
pe șos. Babadag.

Motivul acestei agresiuni es­
te că Alexe nu a voit să ajute 
pe cumnatul său la strângerea 
recoltei depe tarlaua acestuia. 
SCANDALAGIU ARESTAI 

Gardianul public Dobre, a a- 
restat pe Tudor Petcu din a- 
cest oraș, care fiind turmen­
tat de băutură, a provocat 
scandal în cârciuma lui Ena- 
che Albu, din strada Isacea, a 
bătut pe servitoarea Ștefana 
Niculae ce servea în prăvălie.

A fost dat judecății.
I-A FURAT VACA. - Gri 

gore Tir șa, din corn. Catoloiu, 
a reclamat jandarmilor că, de 
la locuința sa, necunoscuți i-au 
furat o vacă cu vițel.

Bănuește pe Velicu N. Veli- 
cu și Neculae Peicu, din corn. 
Regele Ferdinand.

BATAE GRAVA. - Tână­
rul Dinicu Anghel din satul 
Vasile Alexandri, aflându-se 
cu oile la pășune, a fost grav 
bătut de pădurarii Petre Cai- 
nacan și Ivan Hristru.

Anul al 50-lea Nr. 256 Marți 19 Septembrie 1933|

ține 
conferințe, unde face cunoscut 
ungurilor, operele cele mai de 
valoare ale scriitorilor români. 
Tot în acest scop scoate o re­
vistă culturală, întitulată: „Ki- 
mondon“, („O spun“), în foile­
toanele căreia sunt trecuți co­
rifeii partidului maghiar, cari 
sabotează această operă cultu­
rală și sunt pentru cimentarea 
ideologiei revizionismului în 
massele poporului maghiar.

D. ștefan Cengheri, pe care 
statul român l-a făcut notar 
public în Satu-Mare, fără să 
știe o vorbă românească, s’a 
hotărît, ca prin orice mijloace, 
să împiedece opera culturală a 
acestui om de valoare. Din a- 
cest motiv, serile trecute, l-a 
atacat în plină stradă pe pu­
blicist, lovindu-1 pe la spate cu 
un baston în cap. Intrebându-1 
de ce este atacat în mod atât 
de mlșelesc, i-a răspuns că a- 
cesta este numai un preludiu 
la cele ce au să urmeze dacă 
va mal continua propaganda de 
apropiere culturală între valahi 
șl nemeșii maghiari. Mențio­
năm, că soția acestui Cengheri 
este profesoară la Conservato­
rul de muzică din Satu-Mare, 
de unde ridică anual câteva 
zeci de mii de lei ca leafă, fără 
să facă mare ispravă, deoarece, 
nici d-sa nu știe o vorbă ro­
mânească. Mai mult, când este 
rugată să dea concurs manl- 
festațiunilor culturale româ­
nești, refuză categoric, dând în 
acelaș timp, în mod ostentativ, 
concurs organizațiunilor revi­
zioniste.

Astfel răsplătesc corifeii po­
litici al partidelor minoritare 
maghiare, pe acei minoritari, 
cari, conștienți de chemarea lor 
șl înțelegători ai situației, lu­
crează la apropierea culturală 
dintre aceste două popoare.

TG.-MUREȘ
DELA CURTEA DE APEL. 

— In fața curții de apel din 
localitate a venit eri procesul 
fetei Columbean Catalina, an­
gajată ca îngrijitoare în casă 
de farmacistul Arnold Szolosy, 
din Tulgheș, fată venită de cu­
rând din Arad. Numita a fost 
condamnată la 4 ani închisoa­
re de către tribunaul din Mer- 
curea Ciucului, pentru rănire 
gravă cu toiporul asupra stă­
pânului său. S’a dedus din de­
pozițiile martorilor, că fata a 
fost în legitimă apărare, con­
tra atacurilor repetate, din 
partea stăpânului său, care a 
încercat asemenea lucruri și 
cu altă servitoare, care a fost 
în serviciul său. Curtea a re­
dus pedeapsa dată de prima 
instanță (4 ani închsoare), la 
5 luni, termen care a trecut 
deja în închisoarea preventi­
vă, așa că acuzata, a fost pu­
să în libertate.
TINECAȚ INTR’O GROA­

PA CU APA. - Copilul Pas- 
cu Ciubună, de un an și jumă­
tate, al femeii Evdochia Ciu- 
buca, din Gălăuțaș, fiind lă­
sat singur prin curte, se juca 
pe marginea unei gropi plină 
cu apă. Copilul apropiindu-se 
prea mult, de acea groapă, a 
căzut în ea înecându-se.

FURTUL DE LA PRIMĂ­
RIA DIN TEACA. - Josef 
Szekely, de 68 ani, ordonanță 
la primăria din Teaca, căruia 
îi erau încredințate toate che­
ile localului, a fost suprins în 
flagrant delict, pe când a fu­
rat 2 banițe de porumb, din 
podul primăriei, proprietatea 
notarului Augustin Pop, și 
hârtii din arhiva veche a pri­
măriei, care era mutată în a- 
cel pod. Cercetat de jandar­
merie, 6’a constatat că mai co- 
mise-'e asemenea furturi, po­
rumbul întrebuințându-1 pen­
tru nevoile personale, iar hâr­
tia vânzând-o măcelarului Mi- 
hailă Vagner, din acea comu­
nă. S’a dresat cuvenitele acte, 
și a fost înaintat parchetului 
de Mureș.

BACĂU
SERBĂRI HIPICE. — In ziua 

de 24 Septembrie, ora 15, pe 
câmpul de obstacole al reg. 10 
roșiori din localitate, vor fi mari 
serbări hipico-sportive, sub con­
ducerea d-lui col. Madancovici, 
comandantul reg 10 roșiori.

INCENDIU. — Un puternic 
incendiu s’a declarat la casele 
proprietatea Vasile Lungu, mu­
zicant din str. Corbului, car­
tierul Gherăești, arzând acope­
rișul.

Pompierii au stins focul.
FURT ÎNDRĂZNEȚ. — Prin 

spargerea unui geam, eu chei 
potrivite, hoții au descuiat o 
ușă dela croitoria Isidor Mar- 
cu, din str. Clotilda general A- 
verescu, de unde au furat câte­
va costume de haine bărbătești 
și stofe primite dela clienți.

GLONTE RĂTĂCIT. — Ordo­
nanța d-lui locot. Pădure, caro 
locuește la socrul său Alex. O- 
hescu din str. Războenl, des­
cărnând în timpul nopții câte­
va focuri de revolver, un glon­
te a pătruns prin fereastră în 
dormitorul d-lui Stoenescu-Pi- 
ța, administrator financiar la 
încasări și plăți, din calea Mă- 
rășești, spărgând două geamuri. 
Glontele n’a n; merit pe nimeni.

ACCIDENT MORTAL. — Toa- 
der Purcaru lucrând la tăiatul 
unor butuci în pădurea socie­
tății forestiere „G6etz“, un bu­
tuc s’a prăvălit peste el, lovin­
du-1 grav. Internat la spital, 
după puțin timp a încetat din 
viață.

CAMERA DE MUNCA. — Du­
minică 17 Sept. c„ ora 15, se va 
ține la Camera de muncă șe­
dință spre a se face alegerea 
unui președinte și a unui vice­
președinte. în locul celor demi­
sionați. Tot prin alegere se va 
desemn0 ”n secretar și un con­
tabil.
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FĂGĂRAȘ
DELICT. — Grefierul NiooJ 

lac Strcza, dela judecătoria! 
rurală Arpașul de jos, însoții 
de avocatul dr. loan MaiorJ 
6’au dus în corn. Drăguș —I 
pentru a executa o sentință dej 
sechestru contra locuiitoruluil 
loan Gh. Rogozea.

Acesta însă s a opus, aine-l 
nințându-i ou un par până 
i-au scos din curtea sa, ru­
pând și procesul-verbal de se­
chestru.

Cazul a fost adus la cunoș­
tința parchetului tribunalului 
Făgăraș.

Ancheta se face de legiunea 
de jandarmi.

BATAIE. — Ludovica M. 
Streza, din corn. Scoroiu, a- 
flându-se la munca câmpului, 
a fost atacată pe la 6pate de 
Eva Stan Gh. Bărdaș, și io- 
vită cu o furcă de lemn, cu 
care i-^ spart capul și i-a pro­
vocat mai multe leziuni corpo­
rale.

Cauza, o ceartă veche între 
ele.

Legiunea de jandarmi cer- 
ApțPQ

EXAMENUL DE CAPACI­
TATE DELA ȘCOALA DE 
NOTARI. - La 20 Septem­
brie începe examenul de ca­
pacitate pentru diploma de 
notari, cu elevii cari au frec­
ventat cursurile școalei de no­
tari, Făgăraș, în anul școlar 
1932—1933.

AIBA-1UUA
FOOT-BALL.— Joi a fost a 

treia întâlnire între echipele 
locale „Universitatea”, forma­
tă din tineretul universitar și 
„Garnizoana”, compusă din o- 
fițerii regimentelor locale.

Formațiile au fost următoa­
rele:

Universitatea : Sălișteanu, 
Eneșel, Georgescu Moldovan, 
Pop, Josan, Labud, Gherasim, 
lvanovici III, Ivanovici I, Ru- 
binștein.

Garnizoan: Avram, Cibu, 
Uivari, Moacă, Năstase, Abru- 
dcan, Gârleșteanu, Șchiopules- 
cu, Mihailovici, Negulescu

Arbitru a fost Schwartz, ju­
cător la Ripensia (centru), ca^e 
a arbitrat bine.

Jocul, ca și la primele două 
întâlniri, a fost dela început 
în defavorul echipei ofițerilor, 
care din lipsă de antrena­
mentul necesar, n’a putut fa­
ce față adversarilor mult su­
periori.

Totuși, datorită unei negli­
jențe a unui jucător, poarta 
universitarilor a fost perfora­
tă în prima repriză de un 
goal, dat din 11 de slt Gâr- 
Tișteanu. -v-'”

Începutul și chiar până la 
jumătatea timpului din repriza 
doua făcea să nu se poată pre­
vedea rezultatul, până când 
mărginașul Rubinștein a reu, 
șit să egaleze cu un goal, care 
n’a putut fi parat de portarul 
Avram. La acest semnul, uni­
versitarii reușesc, după două 
minute, să ridice scorul cu în­
că un goal, prin lvanovici III; 
la abea un minut, acelaș jucă­
tor, marchează al treilea goal, 
iar la 10 minute a patra lovi­
tură este trimisă în ipoarta ofi- 
țeriilor de către lvanovici I, 
stabilindu-se, astfel, rezultatul 
final 4-1, în favorul universi­
tarilor.

AMENINȚAT CU MOAR- 
TEA. — Gh. Luțcan, din corn. 
Drăguș, a amenințat cu moar­
tea pe Nicolae Rogozea, tot 
din aceiaș comună.

Intre ei a existat o veche 
dușmănie.

CAVARNA
DESCHIDEREA ȘCOALE­

LOR. — Vineri s’a făcut des­
chiderea cursurilor la școalele 
primare și secundare din lo­
calitate. Protul loan Șerban a 
oficiat un serviciu religios la 
gimnaziul român în asistența 
șefilor de autorități, corpului 
profesoral al gimnaziului și e- 
levilor.

D. Oct. Mărculescu, directo­
rul gimnaziului, a ținut o cu­
vântare ocazională, îndemnând 
copiii la muncă.

Deasemnea, la școalele pri­
mare nr. 1 și 2, s’a făcut sfeș­
tania, iar d-nii St. Cristea și 
I. Perdichi directorii școale­
lor au sfătuit copiii.

DELA PRIMĂRIE. - Pri­
măria a întocmit planul de 
sistematizare, aliniere și nivel- 
ment al Cavarnei, fiind înain­
tat consiliu lui tecnic superior 
spre aprobare.

DELA JUDECĂTORIE. - 
In cursul săptămânii judecă­
toria de ocol din localitate a 
pronunțat următoarele con­
damnări :

Ion C. Bicu din Sarâ-Musa 
la 5 luni închisoare corecțio- 
nală pentru lovirea mame sala 
Tudora C. Bicu.

Vasile A. Zamfir, Nic. D. 
Chiramelti și Atanas V. Ata- 
nasopol din Cavarna, primii 
doi la 6 luni închisoare, iar ul­
timul la 1 an închisoare, pen­
tru furt de bani dela d. Ar- 
tavas Atomian.

C-tin M. Petre din Carapcea 
la 1 lună închisoare pentru lo­
vire.

Hristu D. Semof din Ghiore 
1 lună închisoare pentru dis­
trugerea unui cal al colonis- 
tului macedonean Stere Țivi- 
chi, plus 6.000 lei despăgubire 
costul unui cal.

DELA REG. AGRICOLA. 
Cadastrarea merelei Cavarna 
a fost efectuată de d. ing. Gri- 
gore Popa, șeful ocolului silvic 
Balcic, urmând ca zilele aces­
tea să se distribuie loturile cu* 
venite coloniștilor. '''


